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 الصفحة البيان

   مقدمة

 الفصل الأول:

 مفاهيم ، تنظيم ، عرض البيانات الاحصائية 

 

  شًء من التارٌخ

I ــ مصطلحات أساسية  

  ــ المجتمع الاحصائً 10

  ــ العٌنة الاحصائٌة 10

  ــ عٌنات احتمالٌة 0ــ  0

  ٌر احتمالٌةغــ عٌنات  0ــ  0

  ــ الوحدة الاحصائٌة 10

  ـ الصفةـ 10

  ــ الصفة بٌن الوسم أو العد أو القٌاس 0ــ  0

  ــ القٌمة الاحصائٌة 10

  ــ الكٌفٌات ومجال التٌر 10

  ــ أمثلة محلولة 10

  ــ التوزٌع 10

  ــ السلسلة الاحصائٌة 10

II ــ جمع وتبويب وعرض البيانات الاحصائية  

  ــ جمع البٌانات الاحصائٌة 10

  مصادر جمع البٌانات الاحصائٌة ــ 0ــ  0

  ــ طرق جمع البٌانات الاحصائٌة 0ــ  0

  ــ تنظٌم البٌانات الاحصائٌة 10

  ــ الجداول الاحصائٌة 0ــ  0

  ــ عرض البٌانات الاحصائٌة 10

  ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كٌفً اسمً  0ــ  0

  ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كٌفً رتبً 0ــ  0

  ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كمً منقطع 0 ــ 0

  ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كمً مستمر 0ــ  0

  ــ حساب المدى العام 0ــ  0ــ  0

  ــ حساب عدد الفئات 0ــ  0ــ  0

  ــ طول الفئة 0ــ  0ــ  0

  ــ تشكٌل الفئات 0ــ  0ــ  0

  ــ المدرج التكراري 0ــ  0ــ  0
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  مضلع التكراريــ ال 0ــ  0ــ  0

  ــ منحنٌات المتجمع الصاعد والنازل 0ــ  0ــ  0

  ــ المنحنى التكراري 0ــ  0ــ  0

  ــ حالة خاصة 0ــ  0ــ  0

III ــ تمارين الفصل الأول  

  ــ تمارٌن محلولة 10

  ــ تمارٌن للأعمال الموجهة 10

  ٌر محلولةغــ تمارٌن  10

  الثاني:الفصل 

 نزعة المركزيةمقاييس ال

 

I ــ الوسط الحسابي  

  ــ الوسط الحسابً لبٌانات غٌر مبوبة 10

  ــ الطرٌقة المباشرة  0ــ  0

  ــ الطرٌقة المختصرة 0ــ  0

  ــ الطرٌقة الأكثر اختصارا 0ــ  0

  مبوبةــ الوسط الحسابً لبٌانات  10

  ــ بٌانات كمٌة منقطعة 0ــ  0

  مٌة مستمرة ــ بٌانات ك 0ــ  0

  ــ الطرٌقة المباشرة 0ــ  0ــ  0

  ــ طرٌقة الوسط الفرضً 0ــ  0ــ  0

  ــ طرٌقة مركز الفئة المفروض 0ــ  0ــ  0

  ــ الطرٌقة المركزة 0ــ 0ــ  0

  المتوسط المشترك خاصة:ــ حالة  0ــ  0ــ  0

  ــ مزاٌا وعٌوب الوسط الحسابً 10

II ــ الوسيط  

  الوسٌط لبٌانات غٌر مبوبة ــ 10

  ــ الوسٌط لبٌانات مبوبة 10

  ــ حالة متغٌر كمً منقطع 0ــ  0

  ــ حالة متغٌر كمً مستمر 0ــ  0

  ــ ممٌزات وعٌوب الوسٌط 10

III الربيعات ، العشيرات ، المئينات ( ــ شبيهات الوسيط (  

  ــ الربٌعات 10

  اب العشٌر والمئٌنــ القوانٌن المستخدمة فً حس 10

II ــ المنوال  
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  ــ توزٌع تكراري وحٌد المنوال 10

  ــ توزٌع تكراري ثنائً المنوال 10

  ــ توزٌع تكراري متعدد المنوال 10

  ــ حساب المنوال 10

  ــ حالة بٌانات غٌر مبوبة 0ــ  0

  ــ حالة بٌانات مبوبة 0ــ  0

  البٌانٌة ــ حساب المنوال بالطرٌقة 0ــ  0

  ــ ممٌزات وعٌوب المنوال 10

I ــ الوسط الهندسي  

  ــ الوسط الهندسً لبٌانات غٌر مبوبة 10

  ــ الوسط الهندسً لبٌانات مبوبة 10

  ــ مزاٌا وعٌوب الوسط الهندسً 10

II  الوسط التوافقي ــ  

  ــ الوسط التوافقً لبٌانات غٌر مبوبة 10

  ً لبٌانات مبوبةــ الوسط التوافق 10

  ــ مزاٌا وعٌوب الوسط التوافقً 10

III ــ الوسط التربيعي  

  ــ الوسط التربٌعً لبٌانات غٌر مبوبة 10

  ــ الوسط التربٌعً لبٌانات مبوبة 10

  ــ الوسط التربٌعً لمتغٌر كمً منقطع 0ــ  0

  ــ الوسط التربٌعً لمتغٌر كمً مستمر 0ــ  0

IIII ن الفصل الثانيــ تماري  

  ــ تمارٌن محلولة 10

  ــ تمارٌن غٌر محلولة 10

 الفصل الثالث:

 مقاييس التشتت والشكل 

 

I  ــ المدى  

  ــ المدى العام لبٌانات غٌر مبوبة 10

  ــ المدى العام لبٌانات مبوبة 10

  متغٌر كمً منقطع ــ  0ــ  0

  ــ متغٌر كمً مستمر 0ــ  0

II ط الانحراف المطلق ــ متوس  

III  ــ الانحراف الربيعي  

  ــ المدى الربٌعً 10
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  ــ نصف المدى الربٌعً 10

  ــ النسبة بٌن المدى الربٌعً والمدى العام 10

  ــ مزاٌا وعٌوب الانحراف الربٌعً 10

II ــ التباين والانحراف المعياري أو القياسي  

  ــ التباٌن 10

  ــ حالة بٌانات غٌر مبوبة 0ــ  0

  ــ حالة بٌانات مبوبة 0ــ  0

  ــ خصائص التباٌن 0ــ  0

  ــ الانحراف المعٌاري أو القٌاسً 10

  ــ حالة بٌانات غٌر مبوبة  0ــ  0

  ــ حالة بٌانات مبوبة 0ــ  0

   sheppardــ تصحٌح   0ــ  0

  ــ خصائص الانحراف القٌاسً 0ــ  0

I ــ التشتت النسبي  

  ــ معامل الاختلاف 10

  ــ معامل الاختلاف للجداول التكرارٌة المفتوحة 0ــ  0

  ــ معامل الاختلاف للجداول التكرارٌة المغلقة 0ــ  0

  ــ الدرجات المعٌارٌة 10

  ــ خصائص الدرجات المعٌارٌة 0ــ  0

  ــ الصٌغة الرٌاضٌة  0ــ  0

  حلولة ــ تمارٌن م 10

  ــ الخطأ المعٌاري للمتوسطات 10

  ــ أمثلة محلولة 10

II ــ العزوم  

  ــ انواع العزوم 10

  ــ أهمٌة العزوم 10

  ــ القوانٌن التً تطبق بواسطتها العزوم 10

  ــ العزوم الصفرٌة 0ــ  0

  ــ العزوم الصفرٌة لبٌانات غٌر مبوبة 0ــ  0ــ  0

  لعزوم الصفرٌة لبٌانات مبوبةــ ا 0ــ  0ــ  0

  (aــ العزوم حول قٌمة ثابتة ) 0ــ  0

  ــ العزوم حول قٌمة ثابتة لبٌانات غٌر مبوبة 0ــ  0ــ  0

  ــ العزوم حول قٌمة ثابتة لبٌانات مبوبة 0ــ  0ــ  0

  ــ العزوم حول القٌمة المركزٌة   0ــ  0
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  كزٌة لبٌانات غٌر مبوبةــ العزوم حول القٌمة المر 0ــ  0ــ  0

  ــ العزوم حول القٌمة المركزٌة لبٌانات مبوبة 0ــ  0ــ  0

IIIــ الالتواء  

  ــ تفسٌر قٌمة الالتواء )معامل الالتواء( 10

  ــ شكل التوزٌع  10

   المستخدمة لحساب الالتواء القوانٌنــ  10

  ــ طرٌقة "بٌرسون" 0ــ  0

  ولً"ــ طرٌقة "با  0ــ  0

  ــ ملاحظات هامة 10

  ــ ملاحظات عن الالتواء تتعلق بالمعادلات 0ــ  0

  ــ ملاحظات عن الالتواء بواسطة المقارنات 0ــ  0

  محلولةتمارٌن ــ  10

 الرابع:الفصل 

 الارتباط والانحدار 

 

  تعريف

  ــ المتغٌر التابع والمتغٌر المستقل 10

  متغٌرٌنــ قوة العلاقة بٌن ال 10

  ــ تفسٌر قٌمة الارتباط 10

  ــ نوع العلاقة بٌن المتغٌرٌن 10

  ــ معادلة خط الانحدار 10

  ــ ملاحظات هامة 10

  ــ معامل الارتباط 10

  ــ حساب معامل الارتباط 10

  ــ معامل الارتباط الرتبً 10

  (ــ معامل الاقتران ) 01

  (افق )ــ معامل التو 00

  ــ صلاحٌة النموذج 00

  ــ تمارٌن محلولة 00

  ــ تمارٌن غٌر محلولة 00

  الخامس:الفصل 

 الأرقام القياسية

 

I ــ تعريف الارقام القياسية  

II ــ انواع الارقام القياسية  

III ــ قواعد حساب الارقام القياسية  
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  ــ الرقم القٌاسً البسٌط 10

  ــ منسوب السعر 0ــ  0

  ــ منسوب الكمٌة أو الحجم  0ــ  0

  ــ منسوب القٌمة 0ــ  0

  ــ منسوب السلسلة 0ــ  0

  ــ الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط 10

  ــ الرقم القٌاسً المرجح 10

  ــ المنسوب المرجح 0ــ  0

  ــ الرقم القٌاسً التجمٌعً المرجح 10

  سبٌر"ــ رقم "لا 0ــ  0

  ــ رقم "باش" 0ــ  0

  ــ رقم "مارشال" 0ــ  0

  ــ رقم "فٌشر" )الرقم القٌاسً الأمثل( 0ــ  0

  ــ الرقم القٌاسً لنفقة المعٌشة 10

  ــ الأجر النقدي 0ــ  0

  ــ الأجر الحقٌقً 0ــ  0

  ــ الرقم القٌاسً للأجور 10

  الى الفئة العمالٌة ــ الرقم القٌاسً للأجور استنادا 0ــ  0

  ــ الرقم القٌاسً للأجور استنادا الى علاقة لاسبٌر 0ــ  0

  ــ الاعتبارات الواجب مراعاتها عند تكوٌن الاقام القٌاسٌة 10

  ــ اختبار المعطٌات 0ــ  0

  ــ اختبار فترة الأساس  0ــ  0

  ــ اختبار الصٌغة 0ــ  0

   ــ تعدٌل سعر سلعة ــ ما ــ 10

  ــ الأرقام القٌاسٌة للتجارة الخارجٌة 10

II ــ تمارين محلولة  

I ــ المراجع  

 

 



  مقدمة

 

7 
 

 بسم الله الرحمن الرحيم

 

 

كان،  ٌعتبر الاحصاء الوصفً من العلوم التً لا ٌمكن الاستغناء عنها فً أي بحث أكادٌمً

لى العلوم الاجتماعٌة، لما إأو كانت تنتمً  ،تعلق بمعالجة ظاهرة تنتمً الى علم من علوم المادةسواء 

 ٌتضمنه من آلٌات وقواعد أساسٌة فً منهجٌة البحث العلمً.

العلمٌة برامج تعالج المعطٌات ومع التطور التكنولوجً الهائل، برزت الى حقل المعرفة 

...الخ.  (sasأو )برنامج ( stataأو )برنامج   (spss)برنامج   :مثل حصائٌة للظاهرة محل الدراسة،الإ

لتً تحقق مرورا بالتنظٌم والترتٌب، الى التحلٌل والحصول على المعلومات ا ،الجمععملٌة بداٌة من 

 أهداف البحث.

سنة، رأٌنا من الواجب  51حوالً بناء على ما تقدم ونظرا لكوننا ندرس هذه المادة العلمٌة منذ 

خلاصة  (مختلف تخصصات العلوم الاقتصادٌة)فً أن نضع بٌن أٌدي طلبتنا الأعزاء وأساتذتنا الأفاضل 

 و التالً.هذه التجربة فً شكل مطبوعة تحمل خمسة فصول موزعة على النح

ٌتضمن مفاهٌم وترتٌب وتنظٌم وعرض للبٌانات الاحصائٌة مدعما بأمثلة الفصل الأول: 

وتمارٌن. أما الفصل الثانً فقد جاء تحت عنوان ، مقاٌٌس النزعة المركزٌة ، حٌث نبرز فٌه كل الطرق 

 وبأمثلة واقعٌة ، لٌنتهً بمجموعة من التمارٌن.سلس سهل أسلوب الاحصائٌة لقٌاس النزعة المركزٌة ب

أما الفصل الثالث، ٌأتً تحت عنوان مقاٌٌس التشتت والشكل، لٌعالج معطٌات الظاهرة محل 

 الدراسة من حٌث ضعف أو قوة تشتتها وقٌاس قٌمة الانحراف ونوع الالتواء...الخ.

وائٌة، المستقل منها والتابع، ثم تحدٌد بٌنما جاء الفصل الرابع لٌعالج العلاقة بٌن المتغٌرات العش

 ٌر محلولة.غمع تدعٌم الفصل بتمارٌن محلولة و النموذج،قوة الارتباط، لٌنتهً بصلاحٌة 

وقد تعمدت . تختم المذكرة بالفصل الخامس الموسوم بالأرقام القٌاسٌة ، مع مختلف صٌغ الحساب

 لارقام القٌاسٌة فً بعض البرامج المقررة. ، على الرغم من عدم ادراج افً إضافته لتعمٌم الفائدة 

فإن أصبنا فذلك فضل من الله ونعمة منه وإن كان غٌر  مقل،ٌبقى عملنا جهد  الحال،وكما هو 

 .نلتمس العذر لكل من أطلع على نقاط ضعفنا ذلك،

 والحمد لله أولا وآخرا. نرجو فً الختام أن ٌجد كل مهتم بالإحصاء الوصفً ضالته
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 البٌانً(، الوصفً ) الاٌضاحًالإحصاء 

 شًء من التارٌخ

كما ذكر فً التارٌخ الصٌنً ، سنة قبل المٌلاد ( 0333فً التارٌخ البابلً ) الإحصاء ذكر  

سنة ق . م (، وقد نبه القرءان الكرٌم إلى الفرق  0033وفً مصر القدٌمة )، سنة ق. م ( 0333)

وآتاكم من كل ما " فً قوله تعالى )الإحصاء ومصطلح " ،الواضح بٌن مصطلح "العد " أي الحساب

. مما ٌدل من سورة ابراهٌم 03 ( الآٌةلظلوم كفارالإنسان  إن وإن تعدوا نعمة الله لا تحصوهاسألتموه 

تحتاج إلى عملٌات تعرف الآن بالجمع والترتٌب والجدولة ، هو مرحلة تأتً بعد العدالإحصاء على أن 

، والتحلٌل ثم النتائج وما ٌتبعها من تفسٌر وقرارات، لطرق الاحصائٌة الرٌاضٌةوا، والرسوم البٌانٌة

 وهً مراحل ٌمكن أن نطلق علٌها اصطلاحا بالمنهج الاحصائً.

لما ٌتضمنه من آلٌات ، بمثابة المرجع الذي لا ٌستغنى عنه أي علم آخرالإحصاء ٌعتبر علم 

لذلك نجد استعمالاته فً العلوم الطبٌعٌة تماما ، راسة)طرق( تساعد الباحث على تحلٌل الظاهرة محل الد

 مثلما ٌستعمل فً العلوم الانسانٌة )منها الاقتصاد(.

هو علم ، وبعبارة مبسطة، ولا الفلاحة ولا قطاع الخدمات ٌمكنها الاستغناء عنه، فلا الصناعة

، النفس، نٌة )علم الاجتماعٌقدم خدماته للعلوم التجرٌبٌة مثلما ٌقدمها للعلوم الانسا، متمٌز بمنهجه

 السٌاسة ...الخ ( . ، الثقافة، التارٌخ، الاقتصاد

إلى ، مرورا بالتنبؤ، بداٌة من مرحلة الوصف، ٌعرف هذا المنهج بطرقه الاحصائٌة المتعددة

فإن الجزء المتعلق بجمع المعطٌات وتلخٌصها نسمٌه عادة ، مرحلة اتخاذ القرار. وعلى هذا الأساس

 لوصفً ".االإحصاء "

І ــ مصطلحات أساسٌة 

 الإحصائً   ــ المجتمع  10

بحٌث  الدراسة،..الخ( ٌكون محل مادٌة.أشٌاء  نبات، طٌور، حٌوان، ) بشر،هو أي مجتمع 

 ٌشترك جمٌع أفراده فً صفة أو أكثر.

ٌشتركون فً أكثر من صفة ٌمكن أن تكون ، طلبة السنة الأولى اقتصاد فً الجزائر: مثال

التحصٌل ، الدخل، الحالة العائلٌة، الجنسٌة، الوزن، القامة، السن، اسة )المستوى العلمًموضوع در

 (. Nػبدح ثبٌشِز) الإحصبئٍ   َشِز ٌٍّجزّغ ، ...الخ (، ظاهرة الغٌاب عن المحاضرة، العلمً

  ــ العٌنة الاحصائٌة 10

لٌنا حصر كل المعطٌات نلجأ إلٌها حٌنما ٌتعذر ع، هً جزء اخترناه من المجتمع محل الدراسة

( ونمٌز فٌها نوعٌن nٌرمز لها عادة بالرمز)، )البٌانات( المتعلقة بالظاهرة ) الصفة ( المراد دراستها

 أساسٌٌن:
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 ــ عٌنات احتمالٌة  0ــ 0

بناء على ، ٌقصد بها أن كل وحدة من وحدات العٌنة لها الفرصة لأن تكون جزء من الدراسة 

 عملٌات السحب. 

 ( أقسام.30وع من العٌنات ٌنقسم إلى ثلاثة )هذا الن

تتصف بتجانس قٌمها )بٌاناتها( وتساو فً فرص احتمالٌة : ــ العٌنات العشوائٌة 0ــ  0ــ  0

أو بالأرقام العشوائٌة ، سواء كان هذا السحب بالطرٌقة الكلاسٌكٌة العشوائٌة، السحب بالنسبة لوحداتها

 عن طرٌق الكومبٌوتر. 

ثم إتمام ، إذ أن نقطة الاختٌار فً البداٌة تكون بشكل عشوائً: ــ العٌنة المنتظمة 0ــ  0ــ  0

 باقً العملٌة بشكل منتظم.

، مثل فئات أجور العاملٌن، تستعمل فً مجتمع إحصائً متنوع: ــ العٌنة الطبقٌة 0ــ  0ــ  0

ٌتوزعن على التخصصات % إناث  03طالب)ة( منهم  033أو كأنك تقول لدٌنا ، وفئات الأعمار للسكان

 % محاسبة وهكذا ... 33، % إدارة 02، % اقتصاد 02: التالٌة

  ــ عٌنات غٌر احتمالٌة 0ــ 0

أو عدم قدرة ، أو ضعف البرامج الاحصائٌة، فً حالة عدم توفر مصادر المعطٌات لدى الباحث 

لاستبٌان والمقابلة وسبر الآراء كا، ٌلجأ إلى مثل هذا النوع، الباحث على الوصول إلى العٌنات الاحتمالٌة

 ...الخ . غالبا ما نجد فً مثل هذا النوع ثلاثة آلٌات نوجزها على النحو التالً:

إذ تركز أساسا على الاستبٌان والمقابلة لمجموعة محددة فً مكان : ــ طرٌقة القطعة 0ــ  0ــ  0

 ــ ما ــ 

د أنهم أفضل الوحدات الاحصائٌة وهً مقابلة لأشخاص نعتق: ــ طرٌقة الحصة 0ــ  0ــ  0

 غٌر أن هذه الطرٌقة لا تصلح عند تعمٌم النتائج.، للبحث

وهً تعنً أنك ، أو ما ٌسمى بعٌنة "الفرصة" أو العٌنة الانتزاعٌة: ــ طرٌقة الملائمة 0ــ  0ــ  0

رٌقة وهكذا ... إلى أن تصل إلى الأخٌر، لذلك تسمى أحٌانا بط، تقابل شخص لٌدلك على شخص آخر

 كرة الثلج.

كما أن العٌنة بشكل ، أن العٌنات غٌر الاحتمالٌة لا تعطً صورة واقعٌة عن الدراسة، والخلاصة

 وإلا تعتبر متحٌزة لجزء ــ ما ــ من ذلك المجتمع.، أحسن تمثٌلالإحصائً  عام أخذت لتمثل المجتمع 

 ــ الوحدة الاحصائٌة  10

مثل ، ناصر المشكلة للمجتمع أو العٌنة محل الدراسةوهً أي عنصر من الع، تسمى أٌضا الفرد 

، أو هً وحدة إحصائٌة اأو عنصر اإن كل مؤسسة تعتبر فرد، مجتمع المؤسسات الصغٌرة والمتوسطة

 .ni  ٌرمز لها عادة بالرمز
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 ــ الصفة  10

هً قابلة للتغٌر فً القٌمة التً تحملها من وحدة إحصائٌة إلى  ضا بالخاصٌة،أٌكما تسمى 

لذلك نسمً الصفة المتغٌرة ، هً صفات متغٌرة عشوائٌا، وٌلاحظ أن معظم الصفات البٌولوجٌة، أخرى

هً صفة بٌولوجٌة تتغٌر من شخص إلى آخر ، نسان: قامة الإخذ على سبٌل المثال، بالمتغٌر العشوائً

 الحالة العائلٌة ...الخ(.، اللون، المساحة، الحجم، )الوزن

ٌمكن أن تخضع أٌة صفة متغٌرة للدراسة أو أي رمز آخر .    xٌرمز لها عادة بالرمز 

 ولذلك تسمى أحٌانا بالظاهرة المدروسة.، الاحصائٌة

 ــ الصفة بٌن الوسم أو العد أو القٌاس: 0ــ  0

كل وحدة إحصائٌة من أفراد المجتمع أو العٌنة تحمل صفة على الأقل مشتركة مع باقً 

 قابلة للدراسة.، الوحدات

  X   ( لدراسة العلاقة بٌن الوزن n = 10أخدنا عٌنة من طلبة السنة الأولى اقتصاد ) : مثال

نمٌز فً عادة  ٌشترك مع باقً الطلاب فً صفتً الوزن والطول .  ، تلاحظ أن أي طالب L والطول 

 الصفة )المتغٌر( محل الدراسة صنفٌن أساسٌٌن :

 بلة للقٌاس ) بأٌة وسٌلة قٌاس متداولة عالمٌا (ــ صفات كٌفٌة غٌر قا 0ــ  0ــ  0

العلامات التجارٌة ...الخ . فهً ، الحالة العائلٌة، الجنس، كاللون، وهً كثٌرة فً حٌاتنا العملٌة 

قبل حسابها وإخضاعها إلى  ( تعلٌمها )لذلك ٌلجأ فً البحوث العلمٌة إلى وسمها ، كلها غٌر قابلة للقٌاس

 نف من المتغٌرات ) الصفات( ٌنقسم بدوره إلى قسمٌن.هذا الص طرق التحلٌل.

 ــ صفات كٌفٌة اسمٌة 0ــ  0ــ  0ــ  0

حتى لو أنت رتبتها ٌكون ، وهً كذلك لأنها غٌر قابلة للترتٌب المنطقً أو التنظٌم ) بمعنى

 ترتٌبك لها بدون معنى(.

 ٌات التالٌة .ٌحملون الجنس  (   ) عٌنة من طلبة كلٌة الطاقة: مثال

 النٌجرٌة المورٌتانٌة المغربٌة اللٌبٌة التونسٌة الجزائرٌة الجنسٌة

 30 30 30 30 30 30 ع . الطلبة

 لا ٌوجد أساس منطقً ٌمكن أن ترتب الجنسٌة على ضوئه.

 مرة جزائرٌة وأخرى تونسٌة ...وهكذا، قمنا بوسمها، تلاحظ بأن الجنسٌة صفة غٌر قابلة للقٌاس

 ) ترتٌبٌة ( رتٌبةــ صفات كٌفٌة  0ــ  0 ــ 0ــ  0

 وهً غٌر قابلة للقٌاس كما ذكرنا سابقا.، أي أنها صفات قابلة للترتٌب المنطقً 
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للسداسً الأول على الإحصاء طالب تحصلوا فً مادة (   ) عٌنة تتكون من: مثال

 الدرجات التالٌة :

ممتاز  

 جدا

  جٌد جدا ضعٌف جٌد ممتاز حسن مقبول

 30 30 30 30 30 30 30 03 

 

 ٌمكن ترتٌب هذه الدرجات بشكل منطقً ومتعارف علٌه فً الأوساط العلمٌة على النحو التالً:

ممتاز  

 جدا

  ضعٌف مقبول حسن جٌد جٌد جدا ممتاز

 30 30 30 30 30 30 30 03 

 

 ــ صفات كمٌة 0ــ  0ــ  0

 س الوقت . نمٌز فٌها نوعان :وهً صفات ٌمكن قٌاسها وعدها فً نف

 ــ صفات كمٌة منقطعة ) منفصلة ( 0ــ  0ــ  0ــ  0

، وتتغٌر بوحدات كاملة، تأخذ قٌم صحٌحة ) غٌر كسرٌة (، وهً كل صفة ) متغٌر ( قابلة للعد 

بل  00223لا نقول عددها ، مثل عدد الفنادق فً الجزائر العاصمة، الوثابةلذلك تسمى أحٌانا بالصفات 

 أفراد. 0بل الأصح ، فردا 0200نقول ٌوجد بها  الأسرة لاأو عدد أفراد  فندق، 002صح الأ

 مستمرةــ صفات كمٌة  0ــ  0ــ  0ــ  0

حٌث تكون قٌمها المشاهدة ) المسجلة ( على شكل  والعد،وهً كل صفة ) متغٌر ( قابلة للقٌاس 

 أعداد كسرٌة ضمن مجال معٌن ) على شكل فئات (.

{ سم . سوف نجد فً الحٌاة العملٌة ملاٌٌن  083 ـــ  003ضمن مجال  } الإنسان  قامة: مثل

العمر من صفر  خد على سبٌل المثال ظاهرة )صفة( .البشر الذٌن تتراوح أطوالهم ضمن هذا المجال 

ت أمام وعلٌه فأن، سوف تكتشف من له سنة وأربعة أشهر الملاٌٌن من الأطفال، سنة إلى خمس سنوات

 . سرٌة لا نهاٌة لهاأعداد ك

 ملاحظة هامة 

، فإذا أخذنا على سبٌل المثال متغٌر السن كظاهرة محل الدراسة، تعتبر التعارٌف السابقة نسبٌة

كما أن ، لكن فً الواقع العملً ٌقاس ضمن أفضل حالات اقرب ٌوم، نظرٌا هو متغٌر كمً مستمر

ٌفضل تنظٌمها على ، (n˃ 03أكثر من ثلاثٌن ) إذا كان عدد وحداته الاحصائٌة، المتغٌر الكمً المنقطع

 شكل فئات.     
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 ــ القٌمة الإحصائٌة  10

حٌنما نخضعها إلى العد ، المتغٌر لقد رأٌنا بأن الصفة محل الدراسة ٌمكن أن نسمٌها بالظاهرة أو

و أو البٌانات أ، بالقٌم الاحصائٌةأو القٌاس أو الوسم )حسب طبٌعتها( نحصل على قٌم نسمٌها 

وهً عموما تسجل فً ، وسلسلة البٌانات المتحصل علٌها تسمى عادة بالسلسلة الاحصائٌة، المشاهدات

 جدول ٌطلق علٌه "جدول المعطٌات".

وذلك بعد تصحٌح الأستاذ ، خلال العٌنة التالٌة(  من   Xنرٌد دراسة علامة الطلبة  ) :  مثال

 : تائج على النحو التالًفكانت الن، للسداسً الأولالإحصاء لأوراق امتحان 

 ٌبٌن علامات لعٌنة من طلبة السنة الأولى إحصاء تتعلق بالسداسً الأول : 30جدول رقم 

       (الطلبة  )

 05 30 32 00 03 00 (العلامة )

 : معطٌات افتراضٌة من طرفنا المصدر

 (X)  علامة الطلبة: ــ الصفة محل الدراسة )المتغٌر(

                : ل الدراسةــ العٌنة مح

                 هً أي طالب من مجموع الطلبة   : ــ الوحدة الإحصائٌة

   هً مثلا     : ــ القٌمة الإحصائٌة

 ــ جدول المعطٌات كما ترى ٌحتاج إلى ترقٌم متسلسل، وعنوان للإٌضاح ومصدر المعطٌات.

 ــ الكٌفٌات ومجال التغٌر 10

ومختلف هذه الكٌفٌات ٌطلق علٌها ، كنة للمتغٌر محل الدراسة بالكٌفٌاتنسمً الطرق المم

 "منطقة" أو مجال التغٌر.

 :حٌنها تكون كٌفٌات المتغٌر محل الدراسة هً، نرٌد دراسة صفة )متغٌر( الجنس البشري: مثال

 (F( والأنثى بالرمز ) Mــ الذكر ٌرمز له بالرمز )

   ــ وبالتالً مجال المتغٌر هو 

، أعزب، هذه الصفة لها الكٌفٌات ) متزوج، نرٌد دراسة متغٌر الحالة الاجتماعٌة: مثال آخر

 .وبالتالً مجال المتغٌر محل الدراسة هو، أرمل(، مطلق

 

 ــ أمثلة محلولة  10

 الأولمثال ال

، ئرٌةٌهمنا دراسة ظاهرة الخصوبة فً علاقتها مع بعض المؤشرات السوسٌواقتصادٌة الجزا 

 لعٌنة من الولاٌات على النحو التالً.    
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                                                                                             ) % ( 

 البٌان         

 الولاٌات 

مؤشر 

 الخصوبة

 وفاة الأطفال البدو التعلٌم الفلاحة

 03223 03203 20233 30233 83203 سطٌف

 08233 02233 32233 03233 80203 قالمة

 03233 00233 03203 32203 03233 تلمسان

 00233 02233 03233 03223 03223 و ز و تٌزي

 00233 02233 33233 02203 03203 ورقلة

 

 السؤال 

القٌمة ، الوحدة الإحصائٌة، العٌنة، المجتمع، نوع المتغٌر، حدد كل من  المتغٌر محل الدراسة

 مجال التغٌر. ، الكٌفٌات، ائٌةالإحص

 الجواب 

 متغٌر الخصوبة: ــ المتغٌر محل الدراسة

 كمً مستمر لأن القٌم كسرٌة غٌر صحٌحة : ــ نوع المتغٌر

 ولاٌة     : ــ المجتمع

 ولاٌات        : ــ العٌنة

 ( ) و ز و ولتكن تٌزي، أي ولاٌة من الولاٌات الخمس: ــ الوحدة الإحصائٌة

 مثل          الإحصائٌة:ــ القٌمة 

 وفاة الأطفال.، البدو، التعلٌم، وهً كل من الفلاحة، أربعة: ــ الكٌفٌات

 هو هذه الكٌفٌات الأربعة: ــ مجال التغٌر

 الثانًمثال ال

 عامنرٌد دراسة متوسط سعر المواد الزراعٌة الأساسٌة وتطوراتها خلال السداسً الأول ل 

 :( فً السوق العالمً حسب الجدول التال2015،2016ً)
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 الرقم

المواد 
 زراعٌةال

متوسط السعر 
خلال السداسً 

 (2015الأول )

متوسط السعر 
خلال السداسً 

 (2016الثانً)

 نسبة التطور

% 

 التغٌرات

 $  /  الطن

30 

 
30 

 
30 
33 
32 
30 

 القمح اللٌن

 
 القمح الصلب

 
 الذرة

 قهوة أرابٌكا
  الشمس زٌت ع

 سكر أبٌض

030203 

 
002220 

 
003280 

3000238 
283230 
000203 

023202 

 
  +00 

 
  +00 

 
  +00 
  +02 
  +00 

-  33 

 +030222 

 
 +80280 

 
 +23208 
 +0032208 
 +002200 
- 03203 

330230 

 
000203 

0000200 
030230 
030203 

 

القٌمة ، الوحدة الإحصائٌة، العٌنة، معالمجت، نوعه، المتغٌر محل الدراسة: حدد كل من: السؤال

 ومجال التغٌر.، الكٌفٌات، الإحصائٌة

 الجواب 

 متوسط سعر المواد الزراعٌة الأساسٌة: ــ المتغٌر محل الدراسة

 كمً مستمر: ــ نوع المتغٌر

 كل المواد الزراعٌة الأساسٌة    : ــ المجتمع

 ة الموجودة فً الجدولوهً كل المواد الزراعٌ : ــ العٌنة

 (مثل قهوة أرابٌكا  ): ــ الوحدة الإحصائٌة

        =$ / طن   330230مثل   ــ القٌمة الإحصائٌة: 

وهً كل من متوسط السعر للسداسً ، عدد كٌفٌات المتغٌر محل الدراسة  أربعة: ــ الكٌفٌات

 التغٌرات.، التطور نسبة، (0302،0300الأول من السنتٌن )

 الثالث مثالال

على ، ( شخص أخذوا كعٌنة03"الحالة المدنٌة" ٌتعلق بعشرٌن ) ما ٌهمنا هو دراسة متغٌر

 :اعتبار الرموز التالٌة

 ( حٌث كانت القٌم على النحو التالً:dمطلق )، ( vأرمل )، ( mمتزوج )، ( cأعزب )

m , m , d, c , c , m , c , c , c , m , c ; m , v , m , v , d , c , c , c , m                          

  

 نفس الأسئلة السابقة.: السؤال

 الجواب 

 الحالة المدنٌة: ــ المتغٌر محل الدراسة

 هو المجتمع البشري لتلك المنطقة التً أجرٌت فٌها الدراسة: ــ المجتمع المستهدف من الدراسة

 شخص 03: ــ العٌنة محل الدراسة
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 متغٌر كٌفً إسمً )غٌر رتبً(: نوع المتغٌرــ 

 مطلق، أرمل، متزوج، هً كل من أعزب: ــ الكٌفٌات

 ــ مجال المتغٌر هو      

 (شخص ) 03أي شخص من ضمن : ــ الوحدة الإحصائٌة

بل نحصل علٌها من ، لا ٌمكن الحصول علٌها من خلال القٌاس أو الحساب: ــ القٌمة الإحصائٌة

 لال وسم )تعلٌم( كل شخص بالحالة المدنٌة التً تناسبه ) هل هو أعزب أم متزوج ...الخ(.خ

 (  Xنفرض أن المتغٌر محل الدراسة ــ الحالة المدنٌة ــ هو )

وعل هذا الأساس     : وبالتالً القٌم الإحصائٌة الرمزٌة هً

 : إلى الٌمٌن كما ٌلً ٌمكن الحصول علٌها بناء على معطٌات المثال بالترتٌب من الٌسار

 

      :  وهكذا إلى غاٌة

 :تمرٌن 

جوٌلٌة  32ابتداء من ، ٌوما 02ما ٌهمنا دراسة تدفق المغتربٌن الجزائرٌٌن نحو وطنهم خلال 

 . حٌث كان عدد الوافدٌن خلال كل ٌوم على النحو التالً.  0302أوت من عام  30إلى 

0003 ،083 ،823 ،033 ،003 ،233 ،023 ،0333 ،0033 ،0003 ،803 ،083 ،003 ،

233 ،033 ،823 ،023 ،0333 ،023 ،803 ،823 ،823 ،303 ،033 ،0023 ،0023 ،0033 ،

0033 ،033 ،033 ،033 ،333 ،833 ،803 ،823 . 

 

 : حدد ما ٌلً :السؤال

لقٌمة ا، الوحدة الإحصائٌة، العٌنة، المجتمع، نوعها، الظاهرة محل الدراسة ) المتغٌر(

 ما هً نسبته ؟، ما هو العدد الذي تكرر أكثر من غٌره، مجال المتغٌر، كٌفٌات المتغٌر، الإحصائٌة

 ــ التوزٌع  10

ٌعبر عن العلاقة بٌن قٌم الصفة )المتغٌر( محل الدراسة وتكرارها فً المجتمع )أو العٌنة( محل 

لقٌم بالنسبة إلى مجموع كل قٌم وحدات حٌث ٌمكننا من حساب الوزن النسبً لأٌة قٌمة  من ا، الدراسة

 المجتمع ) أو العٌنة(.

تبٌن معدلات السداسً الأول حسب الجدول  (  ) نفرض لدٌنا عٌنة من الطلبة: مثال

 :التالً

 

. 
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 رقم الطالب   03

 

 المعدل  

 

مرات وبالتالً  33ٌث تكرر ح 03/  00من خلال الجدول ترى معً بأن المعدل السائد لهذه العٌنة هو 

 :       وزنه النسبً هو

 ــ السلسلة الإحصائٌة  10

هً مجموع معطٌات رقمٌة مرتبة حسب معٌار أو عدة معاٌٌر ) الطول أو العمر بالنسبة 

، الفصل، للأشخاص ورقم الأعمال بالنسبة للمؤسسات على سبٌل المثال(، فٌما إذا كان الزمن ) السنة

 عندها نكون أمام دراسة السلاسل الزمنٌة أو التارٌخٌة.، المعاٌٌر الشهر( أحد هذه

، سم  003كانت القامة عندهم على النحو التالً: ، ( طلبة03عٌنة تتكون من عشرة ): مثال

سم. إن معطٌات الطول لهذه العٌنة من  000، 003، 002، 003، 000، 083، 003، 003، 002

 كما ٌمكن تنظٌمها فً جدول.  ، رتٌبها تصاعدٌا أو تنازلٌاٌمكن ت، الطلبة تشكل سلسلة إحصائٌة

ll  ــ جمع وتبوٌب وعرض البٌانات الإحصائٌة 

 ــ جمع البٌانات الإحصائٌة 10

هو الحصول على بٌانات  الإحصائٌة،ٌقصد بجمع المعطٌات ) المشاهدات أو القٌم أو البٌانات( 

على الباحث أو  الهدف،ولتحقٌق هذا  دراستها،اد حول الظاهرة المر بالدقة،رقمٌة أو وصفٌة تتمٌز 

 الدارس التوجه إلى مصادر هذه المعطٌات.

  مصدرٌن: فً معظمها على الإحصاء تتفق كتب  البٌانات:ــ مصادر جمع  0ــ  0

 الجرائد، المجلات، الكتب،وهً تشمل البٌانات المتوفرة فً  تارٌخٌة:ــ مصادر  0ــ  0ــ  0

  والدولٌة.مواقع الهٌئات الوطنٌة  الرسمٌة،الوثائق 

حٌث توفر على الباحث مشقة  ،المباشرةبالمصادر غٌر  ،المصادرٌمكن أن نسمً هذا النوع من 

 وما ٌترتب عن ذلك من جهد ووقت وتكالٌف. المٌدان،الجمع من 

ن سواء أكان ذلك ع ،مباشرةتأخذ من المٌدان أي أن البٌانات  مٌدانٌة:ــ مصادر  0ــ  0ــ  0

وعند دورة الإنتاج فً  والفٌزٌائٌة،مثلما ٌحصل فً التجارب الطبٌة  والتسجٌل،طرٌق المشاهدة 

 أو عن طرٌق المقابلات الشخصٌة أو بواسطة الاستبٌان والمراسلات. المعامل،

 ــ طرق جمع المعطٌات الإحصائٌة  0ــ  0

 الشاملــ طرٌقة الحصر  0ــ  0ــ  0

 ل معطٌات الظاهرة من جمٌع وحدات المجتمع محل الدراسة.أي أن الباحث ٌمكنه جمع ك 
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 مثال :

وذلك بالتركٌز على الأساتذة اللذٌن تتوفر فٌهم ، نرٌد دراسة ظاهرة تطور التعلٌم الجامعً 

الكفاءة العلمٌة من درجة أستاذ التعلٌم العالً وأستاذ محاضر قسم)أ(. بدون شك ٌمكن عد كل الأساتذة 

 ذلك لأن العدد ٌمكن التحكم فٌه. العالً،بالعودة إلى وزارة التعلٌم  ولاٌة 38على مستوى 

 ــ طرٌقة العٌنة 0ــ  0ــ  0

كثٌرا ما ٌلجأ الباحث إلى ، نظرا لصعوبة الحصر الشامل لكل قٌم الظاهرة محل الدراسة 

 استعمال العٌنة.

 ــ تنظٌم المعطٌات الاحصائٌة 10

 المعطٌات،والمجتمع المدروس والطرٌقة التً تجمع بها تأتً هذه الخطوة بعد تحدٌد الظاهرة، 

كمً( ونموذج الاستبٌان...الخ. ٌقوم الباحث بفرز الاستبٌانات ثم ، وطبٌعة المتغٌر )كٌفً العٌنة،ونوع 

وهو أسلوب من أسالٌب التبوٌب ٌساعد على  "جدول التفرٌغ"ٌفرغ تلك المعطٌات فً جدول ٌطلق علٌه 

 تجنب الخطأ فً الحساب.

 تنقل البٌانات بعد تفرٌغها إلى جداول نهائٌة مناسبة، تراعى فٌها الدقة وطبٌعة المتغٌر المدروس. 
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 مختلف المراحل التً ٌقوم بها الباحث قبل عملٌة العرض الجدولً:  10مخطط رقم 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحدٌد الظاهرة المراد دراستها

 تحدٌد المجتمع محل الدراسة

 طبٌعة الدراسة

 اختٌار العٌنة
 الحصر الشامل

 طبٌعة المجتمع

 متجانس غٌر متجانس

عٌنة 

 عشوائٌة

 

 عٌنة طبقٌة

 طبٌعة المتغٌر المدروس

  كٌفً غٌر قابل للقٌاس كمً قابل للقٌاس

 اسمً ترتٌبً منقطع مستمر

 وضع الاستبٌان : أسئلة واضحة وغٌر محرجة

 فرز الاستمارات
 العرض البٌانً العرض الجدولً
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 نمٌز بٌن نوعٌن من الجداول : ــ الجداول الإحصائٌة 0ــ  0

 ــ الجداول البسٌطة  0ــ  0ــ  0

وهً فً  أي عندما تكون  ، عادة ما تستخدم هذه الجداول فً حالة العٌنات الصغٌرة

ثانً للقٌم )البٌانات( أو الأعداد وال، حٌث ٌخصص العمود الأول للأرقام، الغالب تتكون من ثلاثة أعمدة

 والثالث للتكرارات.

، أسرة لأحد أحٌاء الصفٌح بالجزائر العاصمة ( n = 20نفرض لدٌنا عٌنة تتكون من ): مثال

 : نرٌد دراسة متوسط عدد أفراد الأسرة لهذه العٌنة من خلال المعطٌات المتوفرة حسب الجدول التالً
 

  (رة) ع أفراد الأس (FIع الأسر)  (ni)  الرقم   

30 

30 

30 

33 

30 

03 

30 

30 

30 

30 

33 

32 

 
 ــــــــــــــــــــ

 

03 
 

 

 

 تلاحظ من خلال الجدول بأن مجموع التكرارات ٌساوي تماما حجم العٌنة:    

 

 ــ جداول المعطٌات المبوبة  0ــ  0ــ  0

(   nالباحث عند استخدام العٌنات الكبٌرة )ٌلجأ إلٌها ، تعرف بجداول التوزٌع التكراري

وهً العٌنات الشائعة الاستعمال فً دراسة العلوم الاجتماعٌة )مثل الاقتصاد(. ٌختلف عدد الأعمدة فٌها 

 والأسطر حسب أهداف الاستعمال.

(  0300/ 0308( طالب)ة( مسجلٌن جدد للعام الدراسً) = n 23أخدنا عٌنة تتكون من ): مثال

علٌه فً شهادة البكالورٌا بناء على الملفات  ذي تحصلواالنرٌد دراسة المعدل ، بكلٌة العلوم الاقتصادٌة

 المقدمة أثناء التسجٌل.  
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 المعدل التكرار صاعد  ت. التكرار النسبً %   نسبً  مئوي 

33 

 
03 

 
00 

 
03 

 
03 

 

 

 

 

 

01 

 
00 

 
01 

 
00 

 
01 

01 

 
00 

 
10 

 
10 

 
10 

 

 01ـــ  00

 
 00ـــ  00

 
 00ـــ  00

 
 00ـــ  00

 
 00ـــ  01

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــ

 

 
01 

 

 

 

 

 نأخذ على سبٌل المثال.، هدافتلاحظ معً أن هذا الجدول متعدد الأ

إذ أن  طالب )ة( وهو السائد 03. هذا المجال ٌمثل  00وأقل من  03ــ المعدل الذي ٌساوي 

% من مجموع  33وهو أعلى وزن بالنسبة لباقً المعدلات، حٌث ٌستحوذ على  323وزنه النسبً ٌمثل 

 أو من باقً مجموع المجالات.، الطلبة

 

 ــ عرض البٌانات الاحصائٌة  10

إما عن طرٌق الجداول كما سبق وإما ، ٌتوقف عرض البٌانات الاحصائٌة بإحدى الطرٌقتٌن

 وهذا ٌتوقف على طبٌعة ونوع المتغٌر كما ٌأتً.، سومات البٌانٌةبواسطة مختلف الر

 ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كٌفً إسمً 0ــ  0

القطاعً والأنبوبً : هذا النوع من المتغٌرات ٌقبل أي رسم من ثلاثة رسومات بٌانٌة ممكنة هً

 .والعمود المجزأ

 

( الأكثر استحواذا Xعلى العلامة  )نرٌد دراسة سوق السٌارات فً الجزائر قصد التعرف : مثال

 :فكانت المعطٌات على النحو التالً، فً السوق
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  (X)  العلامة  التكرار 

                03 

00 

03 

00 

 رونو

 بوجو

 سٌتروان

 علامات أخرى

       
100 

 

 

رات النسبٌة كما رأٌنا والذي ٌمكن أن ٌعدل إلى جدول ٌحتوي على التكرا، بعد العرض الجدولً

 ننتقل إلى العرض البٌانً.، سابقا

 ــ الرسم البٌانً القطاعً )الدائري(  0ــ  0ــ  0

إما باستعمال درجات الدائرة أو بالاستناد إلى التكرار النسبً المئوي ، ٌمكن الحصول علٌه

 المتوفر فً 

ى جدول ٌحتوي على الدرجات الجدول أعلاه. وعلى هذا الأساس علٌنا تطوٌر الجدول السابق إل

 الموافقة 

  التكرار النسبً  °(oالدرجات الموافقة )

 
 

00020 

 
2323 

 
00020 

 
3200 

 
3203 

 
3200 

 رونو

 
 بوجو

 
 سٌتروان

 
 علامات أخرى

083 0233  
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 رسم بٌانً قطاعً باستعمال التكرارات النسبٌة
 

 

0,24

0,310,14

0,31

سوق السٌارات  ً الجزائر

رونو

بوجو

سٌتروان

علامات أخر 

  

 قطاعً باستعمال درجات الدائرة رسم بٌانً

  

86,4

111,6
50,4

111,6

سوق السٌارات  ً الجزائر

رونو

بوجو

سٌتروان

علامات أخر 

 

 ــ الرسم البٌانً الأنبوبً 0ــ  0ــ  3

0

5

10

15

20

25

30

35

سٌتروان رونو بوجو علامات أخر 

14

24

31 31

سٌتروان

رونو

بوجو

علامات أخر 
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تلاحظ من خلال الرسم البٌانً الأنبوبً، أننا اعتمدنا فٌه على التكرارات النسبٌة المئوٌة، كما 

 .ٌمكن رسمه بناء على التكرارات الطبٌعٌة

 ــ الرسم البٌانً للعمود المجزأ  0ــ  0ــ  0

سم ثم نبحث عن الطول الموافق لكل علامة من  03حٌث نفرض أن طول المستطٌل مثلا هو 

 علامات السٌارات بواسطة الجدول المساعد على النحو التالً.

   الطول الموافق   )سم(

 

 

 

 

3203 

3200 

3203 

3200 

 رونو

 بوجو

 سٌتروان

 ت أخرىعلاما

 0233  

 

 بعد الحصول على المعطٌات اللازمة نقوم برسم العمود المجزأ بواسطة الكومبٌوتر كما ٌلً.

 

2,4

3,1

1,4

سم3,1  

0

2

4

6

8

10

12

الرسم البٌانً للعمود المجزأ

علامات أخر 

سٌتروان

بوجو

رونو
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 ــ الرسن البياني لوتغير كيفي رتبي 2ــ  3

خ اٌّزغُش رّبِب ِضٍّب ِش ثٕب ػٕذ ِؼبٌج، َّىٓ ِؼبٌجخ  ِؼطُبد هزا إٌىع ِٓ اٌّزغُشاد ثُبُٔب

 وّب َّىٓ ِؼبٌجزه ػٓ طشَك أػّذح اٌزىشاس اٌّزجّغ اٌصبػذ .، اٌىُفٍ الإصٍّ

فىبٔذ اٌّؼطُبد ثؼذ ، شخص حىي آخش دثٍىَ رحصٍىا ػٍُه 03اصزجىثٕب ػُٕخ رزىىْ ِٓ : ِضبي

 :رٕظُّهب فٍ اٌجذوي ػًٍ إٌحى اٌزبٌٍ
 

    

 
3200 

 
3233 

 
3203 

 
3230 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

33 

 
03 

 
00 

 
30 

 
30 

 

Sd 
 
P 

 
Se 
 
Su 
 
u 

    

 جامعً u، عالً غٌر جامعً suثانوي،   se، ابتدائً   p، تعبر بدون شهادة sdأن    حٌث

 

 رسم بٌانً لمتغٌر كٌفً رتبً بواسطة التكرار المتجمع الصاعد

4

14

26

29
30

0

5

10

15

20

25

30

35

sd p se su u نو  الدبلوم

sd

p

se

su

u
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 ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كمً منقطع  0ــ  0

الكمً المنقطع ٌتمٌز بطبٌعة عددٌة، أي أنه قابل للعد وغٌر قابل للقٌاس، وٌمكن ترجمته  المتغٌر

 بٌانٌا عن طرٌق الأعمدة البسٌطة أو بواسطة التكرار المتجمع الصاعد أو النازل.

 033سجل مسئول مبٌعات لمنتوج "حقٌبة الٌد النسائٌة" مستوى الطلب الٌومً خلال مدة : مثال

 .قدمت المعطٌات فً الجدول التالً، تابعةٌوم مفتوحة ومت

ت . متجمع صاعد  متجمع نازل   ت.

 

عدد الأٌام التً بٌعت 
 ( فٌها الحقائب )

عدد الحقائب المطلوبة / 

 ( ٌوم   )

 

 

 

 

 

 

 

 

32 

03 

30 

02 

80 

03 

02 

033 

32 

02 

00 

00 

00 

30 

32 

32 

3 

0 

0 

0 

3 

2 

0 

 وقمن الحقائب فما ف 0

 033 ــــــــــ ــــــــــ

 

 

 وعلى هذا الأساس ٌمكن تقدٌم العروض البٌانٌة التالٌة.

 ــ العرض البٌانً للأعمدة البسٌطة 0ــ  0ــ  0

0

5

10

15

20

25

0 1 2 3 4 5 6 7 xi

5

15

23
22

16

9

5 5
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 ــ العرض البٌانً للتكرار المتجمع الصاعد والنازل 0ــ  0ــ  0

 

0

20

40

60

80

100

120

0 1 2 3 4 5 6 7 xi

FI

التكرار الصاعد والنازل

 

 ــ الرسم البٌانً لمتغٌر كمً مستمر 0ــ  0

فإن ، إذا كان المتغٌر الكمً المنقطع هو قٌمة إحصائٌة تنتمً إلى مجموعة الأعداد الصحٌحة

وهذا ٌعنً أن القٌم ، المتغٌر الكمً المستمر هو قٌمة إحصائٌة تنتمً إلى مجموعة الأعداد الكسرٌة

النمو ، الوزن، الحجم، ناجمة عن القٌاس ) الطول المشاهدة )المسجلة( للظاهرة محل الدراسة هً قٌم

ونظرا لكون الأعداد كسرٌة لذلك ٌتطلب معالجتها من خلال تقسٌمها إلى ، الزمن ...الخ(، الاقتصادي

إن العرض البٌانً المناسب لهذا وعلى هذا الأساس ف .بحٌث كل فئة تعبر عن مجموعة من القٌم، فئات

المنحنى المتجمع ، المضلع التكراري، المدرج التكراريت التالٌة :المتغٌر ٌأخذ واحدا من الرسوما

 المنحنى البٌانً.، الصاعد والمنحنى المتجمع النازل

 نوع من الأشجار أخذت كعٌنة مقاسة ب: سم  20سلسلة إحصائٌة تتكون من : مثال

  0022، 3220، 3028، 3023، 3020، 3020، 0220، 3020، 0020، 0020، 3820، سم 0328

3320 ،   3020  ،3320 ،0023 ،3020 ،3320 ،0023 ،0323 ،3020 ،3028 ،0320 ،8323  

0020 ،   3820 ،0323 ،3220 ،3228 ،0028 ،0020 ،0020 ،3020 ،3023 ،0822 ، 3328  

3820 ،   3022 ،3228 ،3323 ،3020 ،3023 ،0023 ،3028 ،3820 ،3020 ،3022 ،3322  

 .سم 3022، 0020   ، 3228

علٌنا القٌام ببعض الخطوات الأساسٌة لضمان ، قدٌم الرسومات البٌانٌة المذكورة أعلاهقبل ت

 ٌمكننا فً الأخٌر من تقدٌم الرسومات البٌانٌة اللازمة.، الحصول على جدول تكراري مستوف للشروط
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 ــ حساب المد  العام 0ــ  0ــ  0

       : لعلاقة التالٌةوٌعطى با، حصائٌة وأدنى قٌمةإهو الفرق بٌن أعلى قٌمة  

 

 حساب عدد الفئات 0ــ  0ــ  0

حتى تكون مفٌدة عند ، اختٌار خمس فئات على الأقل تتمٌز بطول متساو نذكر أنه من الأفضل

نختار واحدة ، لحساب عدد الفئات اللازمة وهً بالمناسبة تعتبر قاعدة عامة.، تحلٌل الظاهرة المدروسة

 من المعادلتٌن . 

 Yule  ــ معادلة 

وتعطى ، وحدة إحصائٌة 0333عندما ٌكون عدد الوحدات الاحصائٌة أقل من ، تستعمل عادة

ٌمكن إدخال تعدٌلات على هذه العلاقة ،  : على النحو التالً

. 

 هو عدد الفئات التً نبحث عنها. Gنفرض 

G = 2.5  

 : ندخل اللوغارٌتم العشري على طرفً المعادلة فٌكون

  =   

  

   Striges معادلة   ــ  

وحدة  0333تستعمل هذه المعادلة حٌنما ٌكون عدد الوحدات الإحصائٌة المشاهدة أكثر من 

   إحصائٌة. تعطى بالعلاقة التالٌة.     

 فً كلا المعادلتٌن نستخدم اللوغارٌتم العشري.: ملاحظة

 هو:وبالتالً ٌكون عدد الفئات ، هً الأنسب Yuleادلة ٌتضح من خلال المعادلتٌن أن مع

 

 

تقسٌم المدى العام على عدد الفئات. أي خلال ٌمكن الحصول علٌه من : ــ طول الفئة 0ــ  0ــ  0

 أن 
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لتحدٌد طول الفئة بدقة نرجع إلى الوحدات الإحصائٌة حٌث أعطٌت : ملاحظة هامة

 وهو مشترك لكل الفئات.، وعلٌه ٌكون ، برقم واحد بعد الفاصلة

 ــ تشكٌل الفئات   0ــ  0ــ  0

أي فئة تتكون من حدٌن )حد أدنى وحد أعلى(. أما الحد الأدنى فهو : ــ الفئة الأولى

أما حدها ، سم020حٌث نجد فً مثالنا هذا القٌمة ، القٌمة الإحصائٌة الأقل فً السلسلة

 الأدنى.الأعلى فهو ناجم عن إضافة طول الفئة إلى الحد 

 وبالتالً   حٌث  بمعنى :نفرض أن الفئة هً 

وهكذا نكون قد تحصلنا على نموذج الفئة ،  ٌكون ، وعلٌه

 . الأولى. 

هً عبارة عن الحد الأعلى للفئة الأولى نضٌف له طول الفئات. أي  :نٌةــ الفئة الثا

 التالً.وهكذا دوالٌك حتى الفئة السابعة كما هو مبٌن فً الجدول ، أنها 
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  نسبً المئوي الصاعد والنازلكما ٌمكن الحصول على التكرار ال

  

033 

80 

20 
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30 
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30 

00 

83 

03 

08 

033 

------- ------- 

 

 ٌمكن الحصول على طول الفئة فً الحالات التالٌة. السابق،من خلال المثال  :ملاحظة

 

  ــ  حالة تو ر الفئة 0ــ  0ــ  0ــ 0

 ى طول الفئة = الفرق بٌن الحد الأعلى والحد الأدن

طولها هو  الرابعة،نأخذ مثلا الفئة  السابق،من معطٌات المثال  :مثال

 

 ــ  حالة تو ر مراكز الفئات  قط 0ــ  0ــ  0ــ0

 طول الفئة = الفرق بٌن مركزي فئتٌن متتالٌتٌن  

  توفرت لدٌنا معطٌات إحصائٌة بالشكل التالً.: مثال

 (الفئات ) (مراكز الفئات )

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 ولٌكن طول الفئة الثالثة، ٌمكن بسهولة حساب أي طول لأٌة فئة كانت، بعد حساب مراكز الفئات

 وهكذا بالنسبة لباقً الفئات الأخرى.  
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هو الحد   حٌث         : من هذا المثال نستنتج بأن مركز الفئة )أٌة فئة( هو

 هو الحد الأعلى للفئة.   ، الأدنى للفئة 

 .     : استنتج كل من، من خلال هذه المعادلة: سؤال

  ملاحظة

فً الجداول التكرارٌة التً ٌكون فٌها مجال الفئة الأولى أو الأخٌرة مفتوحا، لا ٌمكن معرفة 

 طول تلك الفئة إلا بالاستناد على الفئة التً تلٌها، أو التً قبلها. 

ٌمكن أن نمر إلى الرسومات البٌانٌة ، جة المعطٌات الإحصائٌة فً جدول تكراريبعد معال

 الممكنة لهذا النوع من المتغٌرات.

 ــ المدرج التكراري  0ــ  0ــ  0

، المدرج ٌترجم التكرارات المعبرة عن الفئة، بواسطة مستطٌلات قاعدتها طول الفئة المناسبة

 ( المقابلة لتلك الفئة.وارتفاعها عدد التكرارات الطبٌعٌة )

 : الجدول التالً ٌوضح توزٌع أجور عٌنة من العمال فً أحد فنادق الجزائر العاصمة.مثال

    
 

 
 (أجور العاملٌن )
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كما لا ٌجوز جمع كل من التكرار الصاعد والنازل وكذلك مراكز     :  نتٌجة

 الفئات .
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فقً الفئات وعلى العمودي حٌث وضعنا على المحور الأ، رسم بٌانً للمدرج التكراري

 التكرارات
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30

24 28 32 36 40 44

 

 ــ المضلع التكراري 0ــ  0ــ  0

بٌنما ، فهو ٌبنى على أساس وضع مراكز الفئات على المحور الأفقً، خلافا للمدرج التكراري

 نضع التكرارات الطبٌعٌة على المحور العمودي.

من خلال معطٌات المثال السابق ٌمكن الحصول على المضلع التكراري كما هو موضح فً 

 الرسم
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المضلع التكراري
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 ــ منحنٌات المتجمع الصاعد والنازل 0ــ  0ــ 0

زٌادة عن منحنٌات التكرارات الصاعدة والنازلة التً رأٌناها فً المتغٌر الكمً المنقطع، ٌمكن 

 رسمها بواسطة التكرارات النسبٌة الصاعدة والنازلة.

 المنحنٌات من خلال معطٌات المثال السابق.المطلوب رسم هذه : سؤال

 ــ المنحنى التكراري 0ــ  0ــ  0

أما ، هذا بالٌد هو نفسه المضلع التكراري مع تحوٌر طفٌف فً الرسم لٌتحول إلى منحنى.

 فٌكون على النحو التالً.، تقنٌة الاٌكسال  وفقا لنفس المعطٌات لبواسطة الكومبٌوتر وباستعما

  ت المثال السابق نقدم المنحنى البٌانً المناسب.انطلاقا من معطٌا

.

0

5

10

15

20

25

30

0 10 20 30 40 50

ت
را
را
تك
ال

مراكز الفئات
  

 غٌر متساوٌةالــ حالة خاصة : أطوال الفئات  0ــ  0ــ  0

العمر الزمنً  ( قمنا بدراسة  لدٌنا عٌنة تمثل نوع من المصابٌح المستوردة ) : مثال

 تالً.فكانت المعطٌات على النحو ال، لها

 ع. الزمنً      

 المصابٌح  03 33 02 02 03

نلاحظ بأن طول الفئات غٌر متساو )غٌر موحد(، وهو ما ٌدفعنا إلى تعدٌل التكرارات ) لأن 

إلى  زلها. نرمقاعدة المقارنة غٌر ثابتة ( حتى ٌكون هناك تناسبا بٌن طول الفئة والتكرار المقابل 

  ERدل بالرمزالتكرار المع

نحصل على الجدول  وبناء على هذا الأساسالمعادلة:نحصل علٌه من خلال 

 التالً.
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حٌث نضع ، حٌنها ٌمكن رسم المدرج التكراري، لازمة على التكراراتبعد إجراء التعدٌلات ال

 (.ERوعلى المحور العمودي التكرارات المعدلة )، على المحور الأفقً الفئات
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 هل ٌمكن إنجاز مضلع تكراري لفئات غٌر متساوٌة الطول.: سؤال

سم المدرج إلى فئات متساوٌة الطول )فئات جزئٌة(، ثم لا ٌمكن إنجاز ذلك إلا بعد أن نق: الجواب

بحٌث ، مع إضافة فئتٌن خٌالٌتٌن من الٌمٌن والٌسار، نمرر خط منكسر ٌربط منتصف قمة كل مستطٌل

 ٌقطع المضلع المحور الأفقً عبر منتصف الفئتٌن الخٌالٌتٌن.
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 لى النحو التالً.تعاونٌة فلاحٌة موزعة حسب المساحة )هكتار( ع 033لدٌنا : مثال

 المساحة )هك(      
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فلا ، كما أنهما ٌحوزان على أقصر طول، نظرا لكون الفئتان الأولى والثانٌة متساوٌتً الطول

  لتعدٌل التكرارات الخاصة بهما.داعً 

بحٌث ٌكون أساس التعدٌل هو أحد الطولٌن القصٌرٌن ، وبالتالً نلجأ إلى تعدٌل البقٌة

 .ولٌكن مثلا ، ( )

 

 

 :وبناء على هذا الأساس ٌكون العرض البٌانً للمضلع التكراري على النحو التالً
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بحٌث كل واحدة تساوي ، سمنا مساحات التعاونٌات إلى قطع متساوٌة الطولتلاحظ معً أننا ق 

 وإلا لما استطعنا إنجاز المضلع التكراري.، هكتار 32

: ٌمكن رسم المضلع التكراري على نفس الرسم البٌانً للمدرج التكراري المعدل غلى ملاحظة

بحٌث تكون ، انً كما رأٌنا سابقافئات متساوٌة الطول. كما ٌمكن تحوٌر هذا المضلع إلى منحنى بٌ

 هً التكرارات المعدلة. وتراتبهفواصله مراكز الفئات 

 (.أرسم العرض البٌانً للتكرار المتجمع ): سؤال

lll  الأولــ تمارٌن الفصل 

 تمارٌن محلولةــ  10

 أجب عن كل الأسئلة التالٌة   الأول: تمرٌنال

 الإحصائٌة.الدراسة  ــ كٌف نسمً مجموع الأشخاص أو الأشٌاء محل

 .ــ كٌف ٌطلق على كل عنصر من المجتمع محل الدراسة 

 .ــ كٌف نسمً الصفات القابلة للقٌاس. والقٌاسات

  .ــ كٌف ٌطلق على سلسلة المشاهدات محل الدراسة

.المطلوب تحدٌد  0003م و  0800نهتم بدراسة التدفق السنوي لنهر النٌل بٌن  :الثانً تمرٌنال

 :كل من

 نوعه، المتغٌر محل الدراسة ــ

 ــ المجتمع، طبٌعته

 شكل سلسلة إحصائٌة افتراضٌة .، القٌمة الإحصائٌة، ــ الوحدة الإحصائٌة

 قال تعالى ) وإن تعدوا نعمة الله لا تحصوها(  :الثالث تمرٌنال

ة أذكر رقم الآٌ، بصفة متلازمة  فً القرءان الكرٌم الإحصاء ــ كم مرة ورد مصطلح  العد و

 والسورة.

 ؟. قدم أمثلة . الإحصاء ــ هل ٌوجد فرق بٌن مصطلح العد ومصطلح 

 أجب عن الأسئلة التالٌة  :الرابعتمرٌن ال

 ــ فٌما ٌبحث وإلى ماذا ٌهدف علم الإحصاء.

 المرور بهاالإحصاء الخطوات التً تلزم علم  ًــ ماه

ن نلجأ إلى أسلوب المعاٌنة )اختٌار ــ ما هً فً نظرك الأسباب التً تجعلنا فً كثٌر من الأحٌا

 .العٌنة(

 العٌنة المجتمع،ــ عرف كل من 

 القٌم( النوعٌة. )المشاهدات،ــ متى نحصل على البٌانات 
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 التدرج الإسمً والتدرج الترتٌبً: ــ عرف كل من

 ــ عرف البٌانات الكمٌة العددٌة

 ــ قدم شرحا لطرق جمع البٌانات الإحصائٌة

 والمطلوب: العشوائٌة،إلى الطرق العشوائٌة )الاحتمالٌة( والطرق غٌر  عاٌنة،المــ تصنف طرق 

 شرح طرق اختٌار العٌنة غٌر العشوائٌةـ 0

 تعرٌف العٌنة العشوائٌة ـ 0

(، ما هو N = 500( من مجتمع إحصائً حجمه )n = 25نفرض لدٌنا حجم عٌنة مختارة )ـ 0

 احتمال سحب كل مفردة )وحدة( إحصائٌة

 والعٌنة العشوائٌة المنتظمة، هو الفرق بٌن العٌنة العشوائٌة البسٌطة ماـ  3

( من مجموعة من بطاقات التسجٌل فً كلٌة الاقتصاد  n = 200أردنا اختٌار عٌنة حجمها )ـ  2

 ( طالب)ة( وذلك من أجل دراسة الأخطاء الواردة فً البطاقات.N = 3000 التً سجل فٌها ) 

 مفردات )وحدات(إحصائٌة لعٌنة منتظمةفسر كٌف نقوم بتعٌٌن ــ 

 ــ ما هً العٌنة العشوائٌة الطبقٌة ؟. عرف العٌنة العشوائٌة المنتظمة.

 فئة ( شرٌحة،ــ كٌف نقوم بتحدٌد حجم العٌنات الجزئٌة المتناسبة من كل طبقة ) 

ستبانة الا، الملاحظة المباشرة، المقابلة الشخصٌة: أهمها، ــ هناك عدة طرق لجمع البٌانات

 )الاستبٌان(. اشرح بالتفصٌل كل طرٌقة على حدى.

 .SPSSــ ماذا تعرف عن برنامج   

 ــ ماذا ٌقصد بعملٌة الترمٌز.

 اختبر نفسك بعبارة )نعم( أو )لا( الخامس:تمرٌن ال

 هو مجموعة من الطرق العلمٌةالإحصاء ــ 

 أقل من العٌنةالإحصائً   ــ المجتمع 

 بمثابة تعدادــ معاٌنة شاملة تعتبر 

 ــ جدول وحدات وقٌم إحصائٌة هو مجموعة من المعطٌات لصفة نوعٌة

 ــ نستطٌع بصفة دائمة حساب التكرارات المتجمعة للمتغٌرات النوعٌة الاسمٌة

 هً فً كل الحالات منظمة )مرتبة(، ــ السلسلة الاحصائٌة

 (الصحٌح30ــ مجموع التكرارات النسبٌة دائما تساوي الواحد)

 المضلع لتكرارات نسبٌة ٌتطابق مع مضلع التكرارات المطلقة وفق عامل المضاعفــ 

 ــ التكرارات المطلقة لمتغٌر إحصائً كمً تحسب دائما على أساس مئوي ) % ( 

 ــ فقط المتغٌرات الاحصائٌة المستمرة ٌمكن تجمٌعها على شكل فئات

 ٌع الإحصائًوالتوز، ــ ما هو  الفرق بٌن مبادئ السلسلة الإحصائٌة
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 كانت على النحو التالً، معاٌنة تتعلق بالحالة الزوجٌة لعمال مؤسسة: السادس تمرٌنال

 ( الكٌفٌات  (التكرارات )

 أعزب 000

 متزوج 003

 أرمل 00

 مطلق 00

 

 : السؤال

 ه الصفة.المشترك مع هذالإحصائً   عرف المتغٌر ، ــ ما هً طبٌعة الصفة "الحالة الزوجٌة"

لهذا  المئوٌة النسبٌة والنسبٌةالطبٌعٌة ( والتكرارات  المطلقة،ــ أحسب التكرارات الكلٌة ) 

 التوزٌع.

 ــ قدم العروض البٌانٌة المناسبة لهذا المتغٌر

كانت على ، توزٌع تقدٌر الدرجات لدفعة من الطلبة عند نهاٌة سنة التخرج :السابع تمرٌنال

 النحو التالً

 الكٌفٌات التكرارات

 جٌد جدا 33

 جٌد 00

 قرٌب من الجٌد 32

 مقبول 003

 

 .المشترك مع هذه الصفةالإحصائً   ــ ما هً طبٌعة صفة "التقدٌر المحصل". عرف المتغٌر 

 .ــ أحسب التكرارات الكلٌة والتكرارات النسبٌة لهذا التوزٌع

 .ــ قدم العروض البٌانٌة المناسبة

       : سلسلتٌن الإحصائٌتٌن التالٌتٌنلدٌنا ال :10تمرٌن رقم 

 المطلوب حساب العبارات التالٌة. 

  الآتً عند ثم حساب   ،    ،     

      ،   ،              ،   + 
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 موجهة التمارٌن للأعمال ــ  10 

 للتدقٌق والاستٌعاب أولا:

 الٌة.الوصفً فً النقاط التالإحصاء ٌمكن إجمال أهداف : الأهداف

من خلال السلسلة ، تحلٌل المعطٌات باستمرار، ــ تجمٌع وترتٌب وتبوٌب وتنظٌم وتلخٌص

 الاحصائٌة مع توضٌح الخاصٌة المدروسة.

 ــ اقتراح فرضٌات نسبٌة للمجتمع محل الدراسة من خلال العٌنة.

بأدوات  من أجل تحقٌق الأهداف التً ذكرناها سابقا، لابد من الاستعانة الاستعمال:أدوات 

 التحلٌل التً نوجز ذكرها على النحو التالً. 

 ــ مختلف الجداول التكرارٌة

 مضلع ...الخ(، مدرج، دائرة، ــ الرسومات البٌانٌة )أعمدة

 السلاسل الزمنٌة ...الخ( والانحدار،الارتباط  التشتت، )المتوسطات،ــ المؤشرات 

أو طرق الإعلام ، الثنائً المتغٌر(، الوصفً الكلاسٌكً ) الوحٌدالإحصاء بواسطة : الطرق

 ...الخ(. A D Dأو   SPSS: الآلً ) طرٌقة

 تذكٌر وتطبٌق : ثانٌا

 .حسب نوعها الدراسة،تختلف العروض البٌانٌة للظاهرة محل 

الأنابٌب ، القطاعات الدائرٌة: ٌترجم بٌانٌا من خلال، الغٌر قابل للقٌاس المتغٌر النوعً )الكٌفً(

 مود المستطٌل المجزأالع، المستطٌلة

حٌث نضع على المحور ، ٌترجم من خلال الأعمدة البسٌطة، القابل للعد المتغٌر الكمً المنقطع

 (.)وعلى المحور العمودي التكرارات الطبٌعٌة  ()الأفقً القٌم المسجلة  

، ٌتضمن كل من القٌم المسجلةبعد إدراج المعطٌات فً جدول إحصائً : المتغٌر الكمً المستمر

حٌنها ، التكرارات المتجمعة النازلة، التكرارات المتجمعة الصاعدة، التكرارات الطبٌعٌة ،مراكز الفئات

 ٌمكن القٌام برسم واحد من الأشكال التالٌة :

 التكرارات الطبٌعٌة على المحور العمودي(، ــ المدرج التكراري ) الفئات على المحور الأفقً

لمضلع التكراري ) مراكز الفئات على المحور الأفقً ن التكرارات الطبٌعٌة على المحور ــ ا

 العمودي(
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البٌانً ٌمكن رسمه بالٌد مع تحوٌر فً المضلع التكراري وجعله على شكل منحنى   ــ المنحنى

 .( EXEL ) أو من خلال الكومبٌوتر المتوفر على أسلوب بٌانً،

 ةغٌر محلول تمارٌنــ  10

والسلسلة الإحصائٌة للقٌم  (X)ٌهمنا دراسة متغٌر "الحالة المدنٌة " نسمٌه  :الأولتمرٌن ال

: )متزوج، (  C: )أعزب: ( شخص حسب الكٌفٌات التالٌة03المحددة من قبل المتغٌر تتعلق بعشرٌن )

M) ،: أرمل(V  مطلق( ) :D ًوموزعة على النحو التال ) : 

 

 لٌسار.بحٌث تقرأ من الٌمٌن إلى ا

 نطاق المتغٌر.، العٌنة، المجتمع، نوعها، طبٌعتها، الصفة محل الدراسة: ــ حدد )ي( كل من

 . : ــ حدد )ي( كل من

        : ــ انجز جدولا إحصائٌا ٌتكون من

 ــ انجز)ي( الرسومات البٌانٌة المناسبة.

متحصل علٌها ،على أساس أن  ( شخصا حول آخر شهادة23سألنا خمسون ) :الثانً تمرٌنال

، ( SU: )عالً غٌر جامعً، (SE: )ثانوي، (  P)متوسط :، ( SD: )بدون شهادة: كٌفٌات المتغٌر هً

 (، أما السلسلة الإحصائٌة فكانت على التوالً: U: )جامعً

 

 

. 

 : المطلوب ما ٌلً

 غٌر .نطاق المت، العٌنة، المجتمع، نوعها، طبٌعتها، ــ الصفة محل الدراسة

 . : ــ تحدٌد كل من

  : ــ إنجاز جدولا إحصائٌا ٌتكون من

 ــ إنجاز كل الرسومات البٌانٌة الممكنة.

ٌقدم عدد الأشخاص لكل  (X)( عائلة . المتغٌر 23حً ٌتكون من خمسون ): الثالثتمرٌن ال

 ( على النحو التالً:أسرة )

 

 

 

 : العمل المطلوب

 نطاق المتغٌر.، العٌنة، المجتمع، نوعها، طبٌعتها، الصفة محل الدراسة: حدد)ي( ــ
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 . : ــ حدد)ي( كل من

 الذي ٌتضمن كل عناصر السؤال الثالث من الثانً السابق.الإحصائً   ــ أنجز )ي( الجدول 

لصاعد ) القٌم الرسم البٌانً للتكرار النسبً ا البسٌطة،ــ أنجز)ي( كل من الرسم البٌانً للأعمدة 

 على المحور الأفقً والتكرار النسبً الصاعد على المحور العمودي(.

  ٌلً:فكانت القٌم المشاهدة كما  طالب)ة(،( 23قمنا بقٌاس قامة خمسون ): الرابعتمرٌن ال

020  020  020   020  020  023  023  023  022  022  020  020  020  020  020  020  

020  020  028  028  020  020  003  003  003  000  003  003  000  000  000  000   

000  003  003  003  003  002  000  000  008  008  008  000  000  003  000  000   

000  000  

 : المطلوب

القٌمة ، الوحدة الاحصائٌة، العٌنة، المجتمع، نوعها، طبٌعتها، ــ تحدٌد الصفة محل الدراسة

 ائٌة .الإحص

ــ تحدٌد الصفة محل الدراسة ، طبٌعتها ، نوعها ، المجتمع ، العٌنة ، الوحدة الاحصائٌة ، القٌمة 

 الإحصائٌة .

   ــ إنجاز جدول إحصائً ٌتكون من :

 .( إذا علمت أنها تعطى بالعلاقة : hiــ أحسب كثافة التكرارات )

 ( إذا علمت أنها تعطى بالعلاقة :diنسبً )ــ أحسب كثافة التكرار ال

 ــ استنتج التكرار الأكثر كثافة ) الطبٌعً والنسبً(.

 ــ أنجز كل الرسومات البٌانٌة الممكنة.

 الأول الحل النموذجً لسلسلة تمارٌن الفصل

 الأول  جواب التمرٌن

 المجتمع الإحصائً الدراسة:ــ نسمً مجموع الأشخاص أو الأشٌاء محل 

 فرد أو وحدة إحصائٌة. ٌسمى:كل شخص أو شًء من المجتمع محل الدراسة ــ 

 بالمشاهدات.بٌنما نسمً القٌاسات ، المتغٌرات: ــ نسمً الصفات القابلة للقٌاس

وهً بصفة عامة تدرج ضمن  إحصائٌة،سلسلة  الدراسة:ــ ٌطلق على سلسلة المشاهدات محل 

 جدول معطٌات.

 

 الثانًجواب التمرٌن 
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 أما نوعه فهو متغٌر كمً مستمر) الماء ٌقاس بالحجم ( السنوي،التدفق  المدروس:متغٌر ــ ال

 أما طبٌعته فهو متجانس ) السنوات ( (، 0003ــــ  0800سنة )  033 المجتمع:ــ 

 ) خذ أٌة سنة  (. 0033مثلا : ــ الوحدة الإحصائٌة

 الذي تدفق خلال سنة ــ ما ــ ملٌون لتر مكعب من الماء  023مثلا  الإحصائٌة:ــ القٌمة 

  ــ تشكٌل سلسلة إحصائٌة افتراضٌة.

 (niالسنوات ) 0800 0800 0800 0803 0802 0800 0800 0808 .....

 ملٌون03 83 003 23 03 002 003 033 .....

0ل
 

حجم الماء 

 المتدفق

 الثالث جواب التمرٌن

 رات  اربع م: ــ ورد هذا الجزء من الآٌة فً القرءان الكرٌم

من  08قوله تعالى " وإن تعدوا نعمة الله لا تحصوها إن الله لغفور رحٌم" الآٌة : ــ الآٌة الأولى

 سورة النحل.

 قوله تعالى " وأتاكم من كل ما سألتموه وإن تعدوا نعمة الله لا تحصوها إن: ــ الآٌة الثانٌة

 من سورة إبراهٌم. 03لظلوم كفار" الآٌة الإنسان 

 من سورة مرٌم 03قوله تعالى "لقد أحصاهم وعدهم عدا " الآٌة : الثةــ الآٌة الث

قوله تعالى " لٌعلم أن قد ابلغوا رسالات ربهم وأحاط بما لدٌهم وأحصى كل : ــ الآٌة الرابعة

 من سورة الجن. 08شًء عددا " الآٌة 

عطٌات ــ نعم ٌوجد فرق بٌن مصطلح "العد" ومصطلح " الإحصاء"، إذ أن العد ٌعبر عن م

كما أنها تعبر عن مدخلات أساسٌة تتعرض ، ظاهرة متوفرة للجمٌع لا تتصف بالسرٌة فً غالب الأحٌان

طرق إحصائٌة رٌاضٌة مختلفة ( من أجل ، رسومات بٌانٌة، للترتٌب والتنظٌم والتحلٌل والتفسٌر) جداول

(  تساعدنا على بلورة سرٌة للغاٌة نما تكووغالبا ، الحصول على نتائج )تسمى معلومات ذات قٌمة

 القرار تجاه الظاهرة محل الدراسة.

فإن الانتقال من المعطٌات إلى المعلومات )المخرجات( ٌمر حتما بعدة مراحل تسمى  وعلٌه،

 . هذا ما ٌجعلنا نستنتج بأن هناك فرق واضح بٌن المصطلحٌن.بالمنهج المستخدم فً علم الإحصاء

ٌمكن معرفة الاتجاه العام من خلال ، الة فً الجزائرحٌنما تجمع معطٌات حول البط : مثال

ومن جهة ، ولكن تكتشف فٌما بعد بأن البطالة كمتوسط تختلف من ولاٌة إلى أخرى، الرسومات البٌانٌة

وبٌن الفئات ، وبٌن الهضاب والوسط والجنوب والشمال، إلى أخرى وبٌن سكان المدن وسكان الرٌف

 وبٌن قطاع وآخر...الخ.، ب الشهادات وغٌرهموبٌن أصحا، العمرٌة فً سن العمل

 

 الرابعجواب التمرٌن 
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وذلك من خلال الرسومات ، فً طرائق جمع البٌانات وتحلٌلها وتفسٌرهاالإحصاء ــ ٌبحث علم 

من ، كما ٌهدف إلى وصف متغٌر أو مجموعة من المتغٌرات )صفات(، البٌانٌة والعلاقات الرٌاضٌة

التوصل إلى قرارات مناسبة تعمم على المجتمع الذي أخذت منه هذه   خلال دراسة عٌنة تساعد على

 العٌنة.  

 هً اربع خطوات أساسٌة تتمثل فً :، المرور بهاالإحصاء ــ أما الخطوات التً تلزم علم 

 من أجل ضمان نتائج دقٌقة. ودقة،تحدٌد المشكلة )هدف الدراسة( بوضوح  الأولى:الخطوة 

 لأداة التً تستخدم فً جمع المعطٌات )الاستبانة(.تحدٌد ا: الخطوة الثانٌة

 تحدٌد العٌنة التً ستجمع منها المعطٌات )البٌانات( وطرائق جمعها. الثالثة:الخطوة 

رقام حتى ٌتسنى إدخالها إلى الحاسوب والتعامل أترمٌز البٌانات وتحوٌلها إلى : الخطوة الرابعة

 صائٌة حسب هدف البحث.وبالتالً إجراء التحالٌل الاح، معها بسهولة

 

  ائدة

 تصمٌم الاستبانة )الاستبٌان(.، اختٌار العٌنة، المتغٌرات: هًالإحصاء الركائز الأساسٌة لعلم 

 

تجانس وحدات المجتمع )مثل المواد السائلة : سلوب العٌنة هًأـ الأسباب التً تجعلنا نلجأ إلى ـ

كما أن ، كذلك عوامل الوقت والجهد والكلفة، إذ لا ٌوجد مبرر لإجراء الفحص لكل أفراد المجتمع (

، الوحدات المستخدمة فً الاختبار ٌمكن أن تكون عرضة للتلف عند فحص كل أفراد المجتمع )بٌض

رأي : الفرامل ...الخ(، وأخٌرا تعذر حصر كل أفراد المجتمع لأسباب عملٌة مثل ،نارةمصابٌح الإ

 .ماالمستهلك حول سلعة 

أو ، هو كل العناصر أو الأفراد الذٌن تنصب علٌهم الدراسة الاحصائٌة   الإحصائًــ المجتمع 

، صنف من الطٌور، سكان ولاٌة، هم كل الأفراد الذٌن تتعلق بهم مشكلة البحث ) طلاب جامعة

إذ أن  الدراسة،الصادرات والواردات لبلد ...الخ(. أما العٌنة فهً ذلك الجزء من أفراد المجتمع محل 

 وهً فً العادة ما تجري علٌها الدراسة. أفرادها،بعدد حجمها ٌتحدد 

، عندما تكون الصفة محل الدراسة هً صفة )سمة( نوعٌة، ــ نحصل على هذا النوع من البٌانات

، تصنٌف الجنس إلى ذكر وأنثى: مثل، ولٌس بقٌم عددٌة، والتً تصنف حسب الأنواع أو الأصناف

 التسٌٌر.، تجارةال، الاقتصاد: وتصنٌف أقسام الكلٌة إلى

 ــ التدرج الإسمً 

وكثٌرا ما ، لا فً الكمٌة، هو مقٌاس ٌصنف فقط عناصر الظاهرة التً تختلف فً النوعٌة

( 3حٌث نجعل صفر)، نستخدم الأعداد لتحدٌد هوٌة المفردات )الوحدات الاحصائٌة( مثل تصنٌف الجنس

م عددٌة هنا وبالتالً لا ٌخضعان للعملٌات ( لا ٌدلان على ق0ٌ، 3( للأنثى. لاحظ أن )0للذكر وواحد )
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( لٌدلا على نوع الجنس. هناك فً 8، 0لأنه بكل بساطة ٌمكن أن نعٌن عددٌن بدلهما مثل )، الحسابٌة

ونوع ، متزوج(، الحٌاة العملٌة ما لا ٌحصى من الأمثلة على ذلك. مثل الحالة الاجتماعٌة ) أعزب

 عمل آخر(. ، العمل) إداري أكادٌمً

 التدرج الترتٌبً ــ 

ٌسمح بالمفاضلة، أي بترتٌب العناصر حسب سلم معٌن  الاسمً، فإنهزٌادة على خواص التدرج 

 متفق علٌه.

 : أمثلة

أستاذ محاضر ب  ②أستاذ محاضر أ  ①أستاذ التعلٌم العالً : الرتب الأكادٌمٌة: المثال الأول

 .⑤أستاذ مساعد ب  ④أستاذ مسا عد أ  ③

 ①راسب  ②مقبول  ③جٌد  ④جٌد جدا  ⑤ممتاز : دٌرات الطلابتق: المثال الثانً

لا أوافك  ③ِزشدد  ④ِىافك  ⑤ِىافك ثشذح : دسجخ اٌزأَُذ ٌلإجبثخ ػًٍ صؤاي: الوثال الثالث

. رجذس الإشبسح إًٌ أْ هزا اٌّمُبس لا َحذد اٌفشق ثذلخ ثُٓ لُُ أفشاد اٌؼُٕخ ِحً ①لا أوافك ثشذح  ②

 اٌذساصخ.

وػٍُه فئْ اٌجُبٔبد ، هٍ ثُبٔبد ٌصفخ )صّخ( ِحً اٌذساصخ لبثٍخ ٌٍؼذ أو اٌمُبس :ويةــ البيانات الك

رزىىْ ِٓ ِجّىػخ ِٓ الأػذاد أو الأسلبَ رضًّ ثُبٔبد ) لُُ ( وُّخ أو ، ) اٌّشبهذاد( اٌّزحصً ػٍُهب

 أجىس اٌؼبٍُِٓ .، دسجبد اٌحشاسح، وُّبد اٌضٍغ، ِضً ػلاِبد اٌطٍجخ، ػذدَخ

حُش رجّغ اٌجُبٔبد ، طشَمخ اٌّضح اٌشبًِ: بد الاحصبئُخ َزُ وفك طشَمزُٓــ جّغ اٌجُبٔ

دوْ ، اٌمُُ الاحصبئُخ( ِٓ جُّغ ِفشداد )اٌىحذاد الاحصبئُخ( اٌّجزّغ ِحً اٌذساصخ، )اٌّشبهذاد

، فهٍ رؼٍٕ اخزُبس ػُٕخ رّضً اٌّجزّغ ِحً اٌذساصخ أحضٓ رّضًُ، أِب طشَمخ اٌؼُٕخ ، اصزجؼبد أَخ ِفشدح

 َزضًٕ رؼُُّ إٌزبئج وهٍ فٍ غبَخ اٌذلخ واٌصذق. حزً

 ــ شرح أصناف العينة

  كيف نختار عينة غير عشىائية: أولا

وإّٔب رزُ وفك اخزُبس ، إر أٔهب لا رّضً اٌّجزّغ ِحً اٌذساصخ رّضُلا دلُمب، َزُ رٌه ثطشَمخ أزمبئُخ

زّغ ػٕذ اٌظهىس فٍ اٌؼُٕخ. إْ اٌهذف ِٓ وثبٌزبٌٍ لا رىىْ فشصخ ِىارُخ ٌٍزضبوٌ ثُٓ أفشاد اٌّج، اٌجبحش

لا يوكن استخدام أساليب وثبٌزبٌٍ ، هزا إٌىع ِٓ اٌؼُٕبد هى اٌحصىي ػًٍ ٔزبئج اصزطلاػُخ فمظ

. وػًٍ هزا الأصبس رُ رمضُ اٌؼُٕبد اٌغُش لأنها تقتصر على العينات العشىائية فقط، التحليليالإحصاء 

 ػشىائُخ إًٌ صلاصخ أٔىاع.

 

. 

 لعينات العرضيةــ ا 10
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، رحذس ػٕذِب َزُ جّغ اٌجُبٔبد ِٓ اٌّىاطُٕٓ ٌّؼشفخ ارجبهبرهُ ٔحى اصزهلان صٍؼخ ــ ِب ــ ِضلا 

أو إٌظُ اٌشلبثُخ ثغشض اٌحصىي ػًٍ ، أو ِٓ اٌؼّبي فٍ ِصٕغ وجُش لإثذاء سأَهُ حىي إداسح اٌّصٕغ

 ِؼطُبد أو ِؤششاد ثألً وٍفخ أو جهذ ِّىٓ. 

 عرضية الغير قية ــ العينات الطب 10

 الإحصبئُخ،َّىٓ اٌحصىي ػٍُهب ثزمضُُ اٌّجزّغ ِحً اٌذساصخ إًٌ ششائح ِزجبٔضخ فٍ وحذارهب 

أو رمضُّهُ  وروىس،رمضُُ ػّبي ِصٕغ ــ ِب ــ إًٌ ششَحخ الإداسَُٓ وششَحخ اٌؼّبي أو إًٌ إٔبس  ِضً:

 حضت اٌّضزىي اٌزؼٍٍُّ وهىزا. 

وثبٌزبٌٍ فبٌؼُٕخ ٌىً ششَحخ ، ّىػبد اٌفشػُخ فٍ اٌذساصخوػًٍ هزا الأصبس رشاػً ٔضجخ اٌّج

 إر ٍَجأ اٌجبحش إًٌ اخزُبس ِٓ َصبدفهُ فمظ.، رأخز ثطشَمخ غُش ػشىائُخ

 ــ العينة الغرضية  10

ِب َزطٍت رؼبؤب ِٓ  ــ وهىوأْ ٔذسس رىبٌُف صٕبػخ ــ ِب  وِحذد،واٌزٍ رضزخذَ ٌغشض ِؼُٓ 

 د اٌحصىي ػٍُهب.اٌّضزجىة ٌزىفُش اٌّؼطُبد اٌّشا

 كيف نختار عينة عشىائية: ثانيا

ِٓ ششوط اٌؼُٕخ اٌؼشىائُخ أْ رىىْ وحذارهب ِزجبٔضخ فٍ اٌمُُ الإحصبئُخ )اصزجؼبد اٌمُُ 

ثّؼًٕ ، ُبسهب ِٓ اٌّجزّغ ِحً اٌذساصخزوّب أْ ٌٍىحذاد الاحصبئُخ ٔفش اٌفشصخ ػٕذ اخ، اٌّزطشفخ(

 ٌزٌه رضًّ ثبٌؼُٕخ الاحزّبٌُخ.، وَّىٓ حضبثه، وَبَىىْ احزّبي صحت أَخ وحذح ِؼشوفب وِزضب

 ٔشَذ صحت ػُٕخ ػشىائُخ رزىىْ ِٓ ، حصبئُخإوحذح  ٌذَٕب ِجزّغ حجّه   : هثال

    : وحدة إحصائٌة. إن احتمال سحب وحدة )مفردة( هو وحدة إحصائٌة. 

%  فقط. لأنه من شروط  0وحدة لٌس  233من مجموع %  2بمعنى أن كل وحدة ٌمكن سحبها  

السحب ، أن تسحب الوحدة )لا على التعٌٌن( المرة الأولى ، وتسجل قٌمتها ثم تعاد إلى افراد المجتمع ، 

ثم ٌتم السحب مرة ثانٌة وتسجل قٌمة الوحدة المسحوبة ثم تعاد إلى مجموع الوحدات ، ثم ٌتم السحب مرة 

لوحدة المسحوبة ثم تعاد إلى المجموع مرة أخرى ... وهكذا دوالٌك، خمس ثالثة ، وتسجل قٌمة ا

 ( مرة، أي بعدد أفراد العٌنة المختارة للدراسة.02وعشرون )

 العٌنة العشوائٌة ) الاحتمالٌة ( أنوا  

 ــ العٌنة العشوائٌة البسٌطة  10

الجداول الإحصائٌة الجاهزة أو عن طرٌق ، إذ ٌمكن الحصول علٌها بالطرٌقة التقلٌدٌة كما مر بنا

 أو عن طرٌق الحاسب الآلً.، ) جداول الأعداد العشوائٌة(

 

 

 ــ العٌنة المنتظمة  10
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وهً شكل من أشكال العٌنة البسٌطة، وتعرف بأنها العٌنة التً تأخذ بحٌث ٌتم إضافة رقم معٌن 

بر العٌنة المنتظمة بدٌلا عن وبشكل منتظم، من خلال قائمة كاملة لوحدات المجتمع مرتبة عشوائٌا. تعت

 العٌنة العشوائٌة البسٌطة للأسباب التالٌة: 

 ـ هً أكثر سهولة فً التنفٌذ مقارنة بالعٌنة العشوائٌة البسٌطة. 0ـ  0

 ــ العٌنة العشوائٌة البسٌطة، لٌس من السهل تعٌٌنها من قبل شخص غٌر مدرب. 0ــ  0

 طالب )ة( وحجم العٌنة محل الدراسة    لدٌنا مجتمع الطلبة  : مثال

وبالتالً نقوم بتعٌٌن وحدات العٌنة المنتظمة على ، نرٌد معرفة الأخطاء الواردة فً بطاقات التسجٌل

 النحو التالً: 

ثم نقوم باختٌار رقما عشوائٌا ، مجال اختٌار الأرقام ←  00=      : نحسب طول الفترة

 وهى سلُ اٌجطبلخ الأوًٌ. ⑧ ولٌكن مثلا الرقم  ⑮لى إ ①من 

 وهى سلُ اٌجطبلخ اٌضبُٔخ. 00=  8+  01: فُىىْ ⑧إًٌ اٌشلُ  ⑮ٔضُف 

سلُ اٌجطبلخ  10=  08+  01صُ ، سلُ اٌجطبلخ اٌضبٌضخ 08=   00+    01 : ثٕفش اٌطشَمخ

 اٌشاثؼخ...

 بلبد ثؼذد أفشاد اٌؼُٕخ(.) حُٕهب َىىْ ػذد اٌجط 0990إْ آخش ثطبلخ ِضحىثخ هٍ سلُ 

 : إرا ٌُ َىٓ طىي اٌفزشح ػذدا صحُحب، ٔمشة إًٌ اٌؼذد اٌصحُح.هلاحظة

 

 ــ العينة الطبقية العشىائية 10

هٍ اٌؼُٕخ اٌزٍ رأخز ِٓ خلاي رمضُُ وحذاد اٌّجزّغ إًٌ طجمبد )ششائح( أو فئبد ِزجبٔضخ، 

 وٍُهّب.ػٕذهب َّىٓ اخزُبس ػُٕخ ػشىائُخ ثضُطخ أو ِٕزظّخ، أو 

ٔشَذ دساصخ ظبهشح غُبة اٌطٍجخ ػٓ ِحبضشح اٌشَبضُبد ٌمضُ الالزصبد ػًٍ ضىء : ِضبي

 اٌّؼطُبد اٌزبٌُخ.

 اٌضٕخ اٌضبٌضخ اٌضٕخ اٌضبُٔخ اٌضٕخ الأوًٌ ٌُضبٔش

 081 011 طبٌت )ح( 111

 

 طبٌت)ح(. 011ٔخزبس ػُٕخ رزىىْ ِٓ ، وٌزحمُك هزا اٌهذف

ٔشَذ ، )ِجّىع اٌطٍجخ(  ششَحخ )ِضزىي(؟. ٌذَٕب حجُ اٌؼُٕخ ٌىً  ىِب ه: السؤال

 .  ػُٕخ 

              64حجُ ػُٕخ اٌضٕخ الأوًٌ هى :

 حجم عٌنة السنة الثانٌة هو : 
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 حجم عٌنة السنة الثالثة هو        

  شرح طرق جمع البٌاناتــ 

 رٌقة المقابلة الشخصٌة ــ ط 10

فإن كمٌة المعطٌات  وعلٌه، الدراسة،وهً مقابلة أفراد العٌنة والتحدث إلٌهم عن الظاهرة محل  

لذلك علٌنا أن ننتبه إلى  بالصعوبة.خلافا لتحلٌلها الذي ٌتصف  ما،التً نحصل علٌها تكون دقٌقة إلى حد 

 دوٌن ٌؤدي بالضرورة إلى خطأ فً النتائج.لأن أي خطأ فً الت، تدوٌن البٌانات أثناء المقابلة

 ــ طرٌقة الملاحظة المباشرة  10

 الطرق،من أمثلة ذلك: الوقوف على نقطة تقاطع  العٌنة،تستعمل هذه الطرٌقة فً غٌاب وحدات 

لحصر  صباحا،إلى الساعة التاسعة  الثامنة،وعدد السٌارات التً تمر من خلال هذا التقاطع من الساعة 

 ٌر فً وقت ذهاب الموظفٌن إلى أعمالهم.كثافة الس

أو مراقبة تصرف مجموعة من الأطفال أثناء اللعب وتدوٌن الملاحظات بهدف التعرف على 

 سلوكٌات الأطفال فً بعض المواقف.

 ــ الاستبانة ) الاستبٌان(  10

على  هو وسٌلة لجمع البٌانات اللازمة للتحقق من فرضٌات المشكلة قٌد الدراسة، أو الإجابة

 علٌنا الالتزام بالشروط التالٌة: ، أسئلة البحث، وحتى نضمن دقة النتائج وصحتها

كم عدد الأطفال اللذٌن  مثل: غامضة،ولا تكون  للجمٌع،ــ الأسئلة تكون بسٌطة ومفهومة  0ــ  0

 .سنوات لدٌك 03تقل أعمارهم عن 

 تعتقد بأن أسلوب هذا الكتاب مبسط ألا مثل: بالإجابة،ــ الابتعاد عن الأسئلة التً توحً  0ــ  0

 وكأن الباحث ٌرٌد الإجابة التً ٌتوقعها هو نفسه.،  . المجٌب ٌذهب للإجابة الأولىلانعم .. للدارس:

كم تحتاج من كمٌة الماء  مثل:ــ تحدٌد الكمٌات أو الوحدات حٌنما تكون الإجابة أرقاما  0ــ  0

 التالً:... لذلك تعاد الصٌاغة على النحو ، كؤوس 3والآخر ، أحدهم ٌجٌب لتر من الماء  .للشرب ٌومٌا

 .كم لتر من الماء تشرب ٌومٌا

 ومباشرة لا تحتاج للتفكٌر بعمق.، ــ الأسئلة تكون واضحة 3ــ  0

 ــ الاستبٌان ٌكون قصٌرا قدر الإمكان. 2ــ  0

طاء قبل التطبٌق ــ ٌوزع الاستبٌان على مجموعة صغٌرة للتجرٌب والتعدٌل لبعض الأخ 0ــ  0

 النهائً.

 تعمٌمه،والتمكن بالتالً من  المضللة،تجنبا للنتائج  وثابتا،ــ الاستبٌان ٌكون صادقا  0ــ  0

 وٌكون القرار المتخذ بعد التحلٌل صالحا.

لظاهرة محل لهو برنامج ٌساعد على إدخال ومعالجة المعطٌات الاحصائٌة  ــ برنامج 

 والتعامل معه بسهولة. ، م النتائج بدقة وبسرعة فائقة . ٌمكن تنزٌله من الانترنت بأٌة لغةالدراسة  وتقدٌ
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وبمعنى آخر تحوٌل إجابات كل سؤال  ،SPSSبرنامج ــ الترمٌز معناه الانتقال من الاستبٌان إلى 

 إلى أرقام.

  فإن: SPSSحسب مفهوم برنامج     هامة:ملاحظة 

 (. حالات )    اسملق علٌهم ــ الأشخاص المستجوبون ٌط 30

 (. Vمتغٌر ) بمثابة:ــ كل سؤال )فقرة( فً الاستبٌان هو  30

تسمى قٌم المتغٌرات ) المشاهدات أو  الفقرات(:ــ إجابات الأشخاص عن الأسئلة )  30

 البٌانات(.

 

 الخامسجواب التمرٌن 

 علمٌةهو مجموعة من الطرق الالإحصاء ــ نعم 

 بل العٌنة هً جزء من المجتمع، ــ العكس تماما

 المعاٌنة الشاملة تعتبر بمثابة تعداد، ــ نعم

لا ٌمكن أن نعتبر جدول من الوحدات والقٌم الاحصائٌة هو بمثابة مجموعة من ، ــ خطأ

 قد ٌكون لصفة كمٌة .، المعطٌات لصفة نوعٌة

 ت المتجمعة للمتغٌر الكٌفً الإسمً.ــ من الخطأ القول أننا نستطٌع حساب التكرارا

 لٌس شرطا أن تكون السلسلة الاحصائٌة فً كل الحالات منظمة ) مرتبة(، ــ غٌر صحٌح

 مجموع التكرارات النسبٌة ٌساوي الواحد الصحٌح.، وهو كذلك، ــ نعم

مل مضلع التكرارات النسبٌة ٌتطابق مع مضلع التكرارات المطلقة ) الطبٌعٌة( وفق عانعم، ــ 

 المضاعف.

 .التكرارات المطلقة لمتغٌر كمً لا تحسب على أساس مئوي )%( خطأ،ــ 

 بل أٌضا المتغٌرات الكمٌة المنقطعة ٌمكن تجمٌعها على شكل فئات. خطأ،ــ 

ٌكمن فً كون السلسلة الاحصائٌة ٌمكن ، ــ الفرق بٌن السلسلة الاحصائٌة والتوزٌع الاحصائً

 الذي هو دائما تكون قٌم الظاهرة فٌه مرتبة. الإحصائً   لافا للتوزٌع خ، أن تكون قٌمها غٌر مرتبة

 السادسجواب التمرٌن 

الإحصائً   أما المتغٌر ، ــ طبٌعة الصفة محل الدراسة "الحالة الزوجٌة" هً طبٌعة كٌفٌة إسمٌة

تعتبر بمثابة  متزوج ...الخ( والتً، المشترك مع هذه الصفة هو كل الكٌفٌات الواردة فً الجدول )أعزب

 على اعتبار أنها غٌر قابلة للترتٌب أو التصنٌف.، عناوٌن لٌس إلا

كما هو وارد فً  المئوٌةــ حساب التكرارات المطلقة )الطبٌعٌة( والتكرارات النسبٌة والنسبٌة 

 التالً:الجدول 

 



 تنظٌم ،عرض البٌانات الاحصائٌة ، مفاهٌم  الفصل الأول:

 

48 
 

 الحالة الزوجٌة   التكرارات المطلقة   تكرارات نسبٌة  
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  المئوٌةــ الرسم البٌانً القطاعً على أساس النسبة 
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 المئوٌةــ الرسم البٌانً للعمود المجزأ بناء على أساس النسبة 
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 السابعجواب التمرٌن       

أما المتغٌر ، ــ طبٌعة الصفة محل الدراسة " التقدٌر المتحصل" هً طبٌعة كٌفٌة رتٌبة

وفً ، فً الجدول وبشكل مرتب ترتٌبا منطقٌا هو الكٌفٌات الواردة، المشترك مع هذه الصفةالإحصائً   

فإن المتغٌر الكٌفً الرتبً ، وعلٌه، قٌاس ٌعبر عن النقاط المحصلة فً الامتحانالسلم ، حالات أخرى

 تعد الكٌفٌات فٌه مرتبة ولٌست اعتباطٌة.، وفق هذا التصنٌف
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التكرار المتجمع ، بٌعٌة (التكرارات المطلقة ) الط : ــ المتغٌر الكٌفً الرتبً ٌسمح بحساب كل من

  التكرار النسبً الصاعد كما هو موضح فً الجدول التالً.، التكرار النسبً، الصاعد

 الدرجة   تكرار مطلق   ت م صاعد تكرار نسبً ت ن صاعد 
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 المجموع

 

 ٌكون على النحو التالًالإحصائً   العرض البٌانً لهذا المتغٌر 

ٌمكن إضافة رسم ، ــ زٌادة عن العرض البٌانً الذي مر بنا والمتعلق بالمتغٌر الكٌفً الإسمً

 بٌانً من خلال التكرار المتجمع الصاعد.
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جٌد جدا جٌد قرٌب من الجٌد مقبول التقدٌر المحصل

↑Fالتكرار المتجمع الصاعد 

 

 (    ــ حساب رمز الجمع )   
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 الفصل الثاني

 مقاييس النزعة المركزية
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 مقدمة

لقد مر بنا فً الفصل الأول ، التمكن من التعرؾ على الظاهرة محل الدراسة بكل ما تحمله من خصائص ، 

والمعالجة الأولٌة للمعطٌات كالجمع والترتٌب والعرض الجدولً والرسومات البٌانٌة الموافقة ، وهً كلها خطوات 

 حٌث الوصؾ الهندسً وتحدٌد طبٌعة التوزٌع .أساسٌة تسمح للباحث بالتعرؾ على الظاهرة من 

ومن تم التنبؤ  بالأعداد،فً ؼٌاب تحلٌل للمعطٌات من الناحٌة الحسابٌة التً تزودنا  كافٌة،تبقى هذه الخطوات ؼٌر 

حٌث ٌستند بالأساس على جملة من  الكمً،واتخاذ القرار المناسب. من هذا المنطلق تأتً أهمٌة الوصؾ الحسابً 

 نوعٌن:نمٌز فٌها  المقاٌٌس

 مقاٌٌس النزعة المركزٌة ) مقاٌٌس الوضع(. الأول:

 مقاٌٌس التشتت. الثانً:

 ما هي مقاييس النزعة المركزية 

، ذعنا  و       8 ;مثال : لدٌنا السلسلتٌن الاحصائٌتٌن التالٌتٌن :

 نجري العملٌات التالٌة.

معناه ، مدى  هو   والمدى العام للسلسلة    هو  ــ المدى العام للسلسلة

 السلسلة الثانٌة ضعؾ مدى السلسلة الأولى.

( ، بٌنما الفرق المتتابع فً السلسلة الثانٌة 1ــ الفرق المشترك بٌن كل زوج متتابع فً السلسلة الأولى ، هو واحد )

 (.2هو اثنان )

      6اٌضا ٌساوي  الوسط الحسابً للسلسلة الثانٌةو    ــ الوسط الحسابً للسلسلة الأولى :   

 

 ( تتجمع حولها باقً القٌم بشكل مركز فً السلسلة الأولى بخلاؾ السلسلة الثانٌة.6ــ ٌلاحظ أن القٌمة الإحصائٌة )

تكون  القٌمة،حٌث كلما ابتعدنا عن هذه  مثالنا،( فً 6لإحصائٌة إلى التمركز حول قٌمة معٌنة وهً )ــ تمٌل القٌم ا

 القٌم الأخرى فً تناقص.

 ( فً السلسلتٌن تعبر عن مركز توزٌع إحصائً.6ــ القٌمة )

وهو ما  عرض،الفإننا كثٌرا ما نبحث عن عدد واحد ٌعبر عن القٌم الموجودة فً جداول  الأساس،بناء على هذا 

 ٌلً:الذي ٌشترط فٌه ما  المتوسط،ٌطلق علٌه اسم 
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كما ٌجب أن ٌكون حسابه  وتفسٌره،ومن السهل فهمه  المشاهدات،بناؤه على جمٌع  للمقٌاس،ــ التعرٌؾ الدقٌق 

 ولا ٌتأثر كثٌرا بالقٌم الشاذة. وسرٌع،سهل 

 اسات.ولتحدٌد هذا الوسط )الموضع ،المركز( نستعمل جملة من القٌ

 الرمز المقٌاس

 الوسط الحسابً
 

 الوسٌط
 

شبٌهات الوسٌط )الربٌعٌات ، العشٌرات ، 
 المئٌنات(

     (pi) , (Di) ,  (Q1,Q3   ) 

 المنوال
 

 الوسط الهندسً
 

 الوسط التوافقً
 

 الوسط التربٌعً
 

 

l ــ الوسط الحسابي ــ الوسط ــ 

القٌم الاحصائٌة ، هو قٌمة لو استبدلت بكل مفردة  من مفردات العٌنة،  تعرٌؾ : الوسط الحسابً لمجموعة من

 لكان مجموع قٌم المفردات الجدٌدة مساوٌا تماما لمجموع قٌم المفردات الأصلٌة.

 ــ الوسط الحسابي لبيانات غير مبوبة 10

 إذا كانت لدٌنا القٌم المشاهدة هً : 

 بواحدة من ثلاثة طرق.ٌمكن حٌنها حساب الوسط الحسابً لهذه لقٌم 

 المباشرة:ــ الطريقة  0ــ  0

 

 نتبع الخطوات التالٌة المختصرة:ــ الطريقة  2ــ  0

 مثلا. لتكن  ــ نأخذ إحدى القٌم كوسط فرضً و

 ــ لا توجد أٌة قٌود على اختٌار هذا الوسط الفرضً

 ما ٌمكن ٌكون من خلاله مجموع الانحرافات أصؽر فرضً،ــ ٌفضل اللجوء إلى وسط 

 ــ نقوم بحساب انحراؾ كل قٌمة عن وسطها الفرضً كما ٌلً :
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 ــ حساب الوسط الحسابً على النحو التالً :

 

 ــ الطريقة الأكثر اختصارا  3ــ  0

على ثابت ولٌكن   نقوم بتقسٌم   ــ بعد حساب انحرافات كل قٌمة عن وسطها الفرضً  

ومنه نقوم بحساب الوسط الحسابً وفق الطرٌقة المختصرة كما ٌلً ،   بمعنى     C مثلا

 

 كما سنرى فً المثال الموالً. قٌمة،من ضمن أعداد الانحرافات حتى تقلص إلى أقل  ٌختار C الثابتحٌث أن  

ملٌار $  44لى النحو التالً : : واردات السلع والخدمات لبلد ــ ما ــ خلال خمس سنوات متتالٌة كانت ع 1مثال

 ملٌار $ أمرٌكً. أوجد الوسط الحسابً لقٌمة الواردات بالطرق الثلاثة . 64،  55،  54،   45أمرٌكً ، 

 وبالتالً لا تحتاج إلى تبوٌب )على شكل فئات(. وعلٌه ، ٌكون الحل كما ٌلً:  الحل : تلاحظ أن العٌنة  
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 الطرٌقة المركزة

 

 

 

 الطرٌقة المختصرة

 
 

 

 

 الطرٌقة المطولة
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 1544،  1344د ج ،  1444( أسر ، كان انفاقها الٌومً على التوالً : 45: لدٌنا عٌنة تتكون من خمسة )تمرٌن  

 الثلاثة.د ج .أحسب متوسط انفاق الأسر فً الٌوم بالطرق  2544،  2444، 

 ــ الوسط الحسابي لبيانات مبوبة 12

 نمٌز فً هذه الحالة بٌن نوعٌن من البٌانات )بٌانات كمٌة منقطعة وبٌانات كمٌة مستمرة(

 ــ بيانات كمية منقطعة  0ــ  2

 فً الدراسات الاحصائٌة ، ٌكون الباحث أحٌانا أمام قٌم احصائٌة تتمٌز بأهمٌة خاصة ، مما ٌكسبها وزنا ٌختلؾ

 من حالة إلى أخرى . أمام هذه الوضعٌة نلجأ إلى استعمال طرٌقة الوسط الحسابً المرجح ، والتً تعطى بالعلاقة  

      

 تحصل أحد الطلبة فً السداسً الأول من السنة الأولى على النقاط الواردة فً الجدول مثال:

 المواد رٌاضٌات إحصاء اقتصاد سٌاسً محاسبة فرنسٌة تجارة انجلٌزٌة 

 العلامة 12 14 47 49 11 14 12

 المعامل  43 42 42 44 42 41 42

 السؤال : ما هو معدل السداسً للطالب. 

توضح أهمٌة كل مفردة عن  مختلفة،ٌحتم على الباحث أن ٌعامل هذه المفردات)البٌانات( بمعاملات ترجٌح 

فهً الحالات الممكنة للمتؽٌر محل  المثال،ناظر لها. أما المواد فً هذا بمعنى كل قٌمة لها وزن م الأخرى،

 الدراسة.

 

 وعلى هذا الأساس ٌكون الوسط الحسابً المرجح:   

 

  

على ضوئها كانت المعطٌات المبٌنة  أسواق،( 45فاخترنا لذلك خمسة ) البطاطس،مثال آخر: أردنا دراسة سعر 

 فً الجدول.

 
 م السوقرق 41 42 43 44 45

 (سعر كػ/ دج  ) 25 34 35 44 45 ------------

 ( بلكػ) المشتراتالكمٌة  45 43 42 41 415 1115
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 .وفق هذه العٌنة من الأسواق ػللكلالسؤال : ما هو السعر المرجح 

  الجواب : 

 د ج  34122الواحد هو  ػللكلوهكذا فإن السعر المرجح 

 فائدة :

بمعنى ؼٌر  الأخرى،قٌمة الوسط الحسابً متجانسة مع باقً القٌم  السابقٌن أنٌلاحظ من خلال نتائج المثالٌن  

وفً نفس الوقت لٌس شرطا أن تكون النتٌجة إحدى القٌم الموجودة فً العٌنة محل الدراسة.  )متطرفة(،بعٌدة 

أن هذه العٌنة لا ٌلٌق أن نطبق علٌها الوسط الحسابً  إذا كانت النتٌجة بعٌدة عن التجانس معناه الأساس،وعلى هذا 

 وبالتالً ٌجب معالجة المتؽٌر محل الدراسة بمقٌاس آخر.  للاستعمال،لأنه ؼٌر صالح 

 ــ بيانات كمية مستمرة  2ــ  2

اظ على ٌعالج الوسط الحسابً قٌم المتؽٌر الكمً المستمر ، حٌث ٌلجأ الباحث إلى توزٌع القٌم على شكل فئات للحف

التجانس من جهة ، ومن جهة أخرى لتعٌٌن قٌمة وسطٌة لكل فئة ، تسمى بمركز الفئة ، حٌث تسهل عملٌة 

 الحساب.

 نتبع إحدى الطرق الأربعة التً سوؾ نوضحها من خلال المثال التالً: الحسابً،للحصول على الوسط 

 دج 1444القٌمة :                 .الخاصنرٌد قٌاس متوسط الأجر لعٌنة من أجور العاملٌن فً القطاع 
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               سوؾ نستعرض فً الجدول الموالً كل من الطرٌقة المباشرة وطرٌقة الوسط الفرضً )المختصرة(                    

 
 
 

      

-184 

-169 

-244 

-48 

+24 

+56 

+48 

-18 

-13 

-48 

-43 

+42 

+47 

+12 

125 

22715 

56215 

444 

394 

344 

174 

1215 

1715 

2215 

2715 

3215 

3715 

4215 

14 

13 

25 

16 

12 

48 

44 

14-15 

15-24 

24-25 

25-34 

34-35 

35-44 

44-45 



 مقا ييس النزعة المركزية: الثاني الفصل 

 

+34 +17 
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4715 

 
42 45-54 
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 المجموع 94 -------------- 2314

   

 ــ الطرٌقة المباشرة 1ــ  2ــ  2

     نقوم بحساب الوسط الحسابً من خلال حساب مركز الفئة الذي ٌمكن الحصول علٌه وفق العلاقة 

الوسط الحسابً كما  ٌكونالسابقة بناء على المعطٌات  .حد الأعلى لهاهو ال  للفئة و  هو الحد الأدنى   حٌث   

 ٌلً.

  

 25664بما أن فئات الأجر تحسب بالآلاؾ ، معناه أن متوسط الأجر لهذه العٌنة من أجور العاملٌن هو ما ٌعادل 

  دج / الشهر.

 لذلك لا داعً لتكرار شرح الطرٌقة. سابقا،بنا ) المختصرة( فقد مرت  ــ أما طرٌقة الوسط الفرضً 2ــ  2ــ  2

 ( كوسط فرضً ،وبناء على النتائج الموجودة فً الجدول أعلاه نجد    A = 30,5أخذنا القٌمة )

 

 

 ــ طرٌقة مركز الفئة المفروض 3ــ  2ــ  2

لمتبقٌة ، وعلى هذا نجعله أساس الترتٌب التصاعدي لمراكز الفئات ا   فئة ولٌكنحٌث نختار مركز 

 ثم نبنً الجدول الموافق  الموضح أدناه. الأساس تكون لدٌنا مراكز فئات جدٌدة نرمز لها بالرمز

 ــ الطرٌقة المركزة 4ــ  2ــ  2

حٌث ٌكون فً المتؽٌر الكمً المستمر هو طول الفئة   (C)لقد سبق وأن تعاملنا معها ، لذلك ننبه فقط إلى الثابت 

(K.نلجأ إلى تقسٌم الفروق على القاسم المشترك )( ، أما إذا كان طول الفئة ؼٌر ثابت )متساو 
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 حساب النتائج 

 حٌث  التالً،نستعٌن بالجدول طرٌقة مركز الفئة المفروض والطرٌقة المركزة لحساب نتائج 

 

  
مركز الفئة 

 المفروض 
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 المفروض  ــ طرٌقة مركز الفئة

 

 ــ طرٌقة الوسط الفرضً المركز 

ومنه ، ٌمكن حساب نتٌجة الوسط   وطول الفئة ثابت )متساو( ،حٌث  تذكر بأننا فرضنا 

 الحسابً .

 

 المتوسط المشترك خاصة:حالة ــ  5ــ  2ــ  2

 السلاسل لتكوٌن متوسط مشترك. دمج هذهمكن ٌ معٌنة،فً حالة وجود سلسلتٌن أو أكثر محل الدراسة لظاهرة 

حسب المعطٌات  مجموعات،( 43نرٌد معرفة متوسط مجموع النقاط لطلبة الإحصاء اللذٌن ٌتوزعون على ) مثال:

 التالٌة.
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 المجموعات (متوسط درجات الطلاب ) (عدد الطلاب لكل مجموعة )

24 

 
34 

 
44 

84 

 
74 

 
64 

A 
 
B 

 
C 

 

 السؤال : أوجد متوسط درجات الطلاب لمادة الإحصاء فً المجموعات الثلاثة.

 الحل :

 

 

 الوسط الحسابيمزايا وعيوب ــ  13

 ٌتصؾ الوسط الحسابً ببعض المزاٌا والعٌوب نوردها على النحو التالً.

كما  متماثل(،ٌا ) متماثل أو شبه خاصة إذا كانت القٌم موزعة توزٌعا طبٌع قٌاسه،ــ ٌتمٌز بسهولة حسابه ودقة 

 بمعنى نتٌجته تعبر إلى حد ما عن متوسط قٌم أفراد المجتمع محل الدراسة.  متحٌز،ٌعتبر ؼٌر 

 ــ من خلال معادلته الرٌاضٌة ٌمكن استنتاج مجموع قٌم افراد المجتمع أو العٌنة 

 

 العٌنة فً حسابه ذلك لأنه ٌضم كل أفراد المتطرفة،ــ من عٌوبه أنه ٌتأثر بالقٌم 

 ٌمكن إجراء العملٌات التالٌة   Aإذا كانت لدٌنا قٌمة ثابتة مثل  ــ ٌتمٌز الوسط الحسابً بخواص الجمع والضرب.
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 ــ مجموع انحرافات قٌم المتؽٌر الاحصائً عن وسطها تساوي صفرا ، بمعنى 

  هو الانحراؾ عن الوسط الحسابً ، فٌكون   diنفرض أن 

 حراؾ القٌمة الأولى عن الوسط                            ــ ان

 ــ انحراؾ القٌمة الثانٌة عن الوسط                                   

  ...     ...   ...                                                                 ... 

                                      ...                                      ...     ...  ... 

 ــ انحراؾ القٌمة الأخٌرة عن الوسط                               

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (.....                                     1مجموع الانحرافات عن الوسط     )

 ٌكون  ①بالتعوٌض فً المعادلة   لدٌنا : 

  

 ( ــ الوسط الحسابً ٌستجٌب بشكل جٌد لشروط قاعدة ) 

، تكون أصؽر ما ٌمكن ، مقارنة بأٌة قٌمة بالنسبة للوسط الحسابً  ــ مجموع مربعات الانحرافات 

 أقل من قٌمة الوسط الحسابً( وأخرى )أكبر كانت أ

 

 كلػ 94،  65،  72،  85،  74مثال : أوزان خمسة طلبة كانت على النحو التالً: 

 المطلوب : إثبات أن مجموع مربعات الانحرافات بالنسبة للوسط الحسابً هً أصؽر ما ٌمكن؟.

     

49 

144 

41 

64 

289 
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85-73  =12 
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94-73  =17 

44,96 
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 نستنتج من خلال هذا الجدول ماٌلً:هكذا و  الوسط الحسابً هو:   

( ، بٌنما مجموع الانحرافات عن أٌة قٌمة )فً هذا 4ــ مجموع الانحرافات عن الوسط الحسابً تساوي الصفر)

 ( تختلؾ عن الصفر.73المثال فرضنا القٌمة 

رافات عن أٌة قٌمة ــ مجموع مربع الانحرافات عن الوسط الحسابً ، هً قٌمة أقل تماما من مجموع مربع الانح

 تختلؾ عن الوسط الحسابً.

 

 فإن  ( ثابتان حقٌقٌان لكل القٌم الحقٌقٌة a , bــ إذا كان  )

 
 

   =     

بمعنى لا ٌمكن  طرفٌه،ــ لا ٌمكن حساب الوسط الحسابً إذا كان الجدول فً حالة بٌانات مبوبة مفتوحا من أحد 

 مفتوحة.حسابه فً حالة التوزٌعات التكرارٌة ال

ــ لا ٌمكن استخدامه فً حالة الظواهر الوصفٌة ؼٌر الرقمٌة ، بمعنى لا نستطٌع تحدٌده للبٌانات مثل : ممتاز  14

 ، جٌد جدا ، جٌد ، مقبول ، ضعٌؾ.

ll  ــ الوسيط 

عدٌا التً تتوسط مجموع القٌم المشاهدة ، بؽض النظر عن ترتٌبها ترتٌبا تصا  الاحصائٌة  ٌعرؾ على أنه القٌمة

 .MEبالرمزله عادة  زمنها. ٌرمأو تنازلٌا ، أو هو القٌمة التً ٌكون عدد القٌم الأقل منها مساوٌا لعدد القٌم الأكبر 

 ــ الوسيط لبيانات غير مبوبة )بيانات خام(. 10

  ةمثلأ

بالقنطار لخمس  السلسلة الاحصائٌة التالٌة ، تعبر عن مردود الهكتار الواحد من إنتاج البطاطسالمثال الأول : 

ما هً القٌمة المتوسطة لمردود الهكتار  قنطار/ هكتار. 12،  29،  24،  15قنطار/ هكتار ،  25سنوات متتالٌة : 

 خلال المدة محل الدراسة.

  الحل :

 29،  25،  24،  15،  12ــ نرتب القٌم ترتٌبا تصاعدٌا : 

، فً هذه الحالة بمعنى أنه ٌتخذ الصٌؽة  مجموع وحدات العٌنة محل الدراسة  فردٌا :  نلاحظ أنــ 

 نتبع الخطوات التالٌة.
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 ــ نعٌن رتبة الوسٌط وفق المعادلة         

  وهً القٌمة التً ترتٌبها        الوسٌط،ــ نحدد قٌمة 

   الوسٌط:ــ رتبة 

ل المدة محل الدراسة هو وبالتالً متوسط مردود الهكتار خلا ME = 20أي   3ــ ومنه قٌمة الوسٌط التً رتبتها 

 قنطار للهكتار الواحد. 24

، 33درجات الحرارة المسجلة خلال الستة شهور من نهاٌة السنة الماضٌة كانت على النحو التالً:  :الثانً مثالال

 . نفس السؤال السابق.24،  26،  31،  29 ،35

  الحل :

  35 ،33 ،31 ،29 ،26 ،24 تصاعدٌا:رتب المفردات ترتٌبا ن

 (k 2زوجٌا ، أي ٌتخذ الشكل  )مجموع وحدات العٌنة  ــ نلاحظ أن 

 الوسٌط:ــ رتبة 

                           ، 

 ومنه ٌكون الوسٌط هو : 

نرٌد معرفة متوسط أفراد الأسرة  العاصمة،( أسرة تسكن بصفٌح 11عٌنة تتكون من إحدى عشر) :المثال الثالث

  16،  16،  14،  12،  12،  9،  7،  6،  5،  3،  2حسب معطٌات الدفتر العائلً: 

  :حلال

 ≥% من حجم هذه العٌنة عدد أفراد أسرها فً المتوسط  54وهذا ٌعنً أن    me = 09نجد  العملٌات،بعد إجراء 

 .أفراد 49 ≤% منها  54و  أفراد، 49

،  26،  26،  24،  17،  15: ًا ٌلمك( عاملا تبٌن كشوؾ رواتبهم 12عشر) اثنىعٌنة تتكون من  :المثال الرابع

 ألؾ دٌنار / الشهر، نرٌد معرفة متوسط الراتب لهذه العٌنة. 64،  54،  46،  42،  44،  35،  34

  :حلال

معناه أن متوسط الراتب لهذه العٌنة من  بالرواتب،وبما أن الظاهرة تتعلق    me = 32,5بعد إجراء العملٌات نجد 

 العمال هو : 
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 دج / الشهر، وهناك النصؾ الآخر ٌتقاضى راتبا اك نصؾ العمال ٌتقاضون راتبا بمعنى هن

 دج / الشهر.

 والمتؽٌر الكمً المستمر المنقطع،نمٌز بٌن حالة المتؽٌر الكمً  مبوبة:ــ الوسيط لبيانات  12

 التالٌة.لحساب الوسٌط نتبع الخطوات  منقطع:ــ حالة متغير كمي  0ــ  2

 ــ إنجاز التكرار المتجمع الصاعد أو النازل

 (.2k( أو )2k+1( بؽض النظر عن كون أفراد السلسلة )tــ حساب رتبة الوسٌط )

 ( حسب رتبته.( من القٌم )meــ نعٌٌن قٌمة الوسٌط )

مدى الالتزام بوقت محاضرة طالب)ة( ، سجلنا  244: عٌنة من طلبة السنة الأولى اقتصاد ، تتكون من 1مثال 

 الاحصاء ، فكانت المعطٌات حسب الجدول التالً.

 (الطلبة) 54 24 35 34 44 25 244

 
 () الضائع بالدقائقالوقت  1 2 3 4 5 6

 

 أوجد الوسٌط الذي ٌعبر عن الوقت الضائع ؟.

 والنازلالحل : ننجز جدولا ٌتضمن التكرار المتجمع الصاعد 
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  الوسٌط:ــ رتبة 

 144وذلك بالبحث عن القٌمة  النازل،الصاعد أو  وهو القٌمة الموافقة للترتٌب سواء الجدول،ــ تحدٌد الوسٌط من 

 وعلى هذا الأساس نجد  134العدد وفً التكرار النازل نجدها عند  145بالنسبة للصاعد نجدها عند العدد 

Me = 30  من الطلبة الؽائبون ، مدة  54أي أن معدل التخلؾ عن المحاضرة ثلاثة دقائق. وبالتالً ٌوجد %

 دقائق. 43 دقائق .والباقً     ؼٌابهم 

 حاج)ة( ٌشكلون السلسلة الاحصائٌة التالٌة. 544: عٌنة تتكون من  2مثال 

السن  24 25 34 35 44 45 54 55 64 74+

 

عدد  14 34 94 114 64 74 44 35 44 15
الحجاج 

 

 

 أحسب الوسٌط الذي ٌحدد متوسط سن الحجاج ؟.

 ( ثم نختار أحدهما لتعٌٌن الوسٌط بعد حساب رتبتهجز جدولا نرتب فٌه كل من )نن الحل:
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          ــ رتبة الوسٌط                    

  ــ على هذا الأساس ٌكون الوسٌط   
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 سنة. 44 والباقً أعمارهم  سنة، 44 % من الحجاج أعمارهم  54 النتٌجة:ــ تفسٌر 

 

 

 إحدى الطرق الثلاثة التالٌة  الوسٌط نتبعللوصول إلى حساب  :مرمستــ حالة متغير كمي  2ــ  2 

 حٌث نقوم بما ٌلً: : ــ بواسطة التكرار المتجمع الصاعد  1ــ  2ــ  2

 ــ حساب رتبة الوسٌط:      

 ــ تحدٌد الفئة الوسٌطة وفقا للرتبة التً نتحصل علٌها 

 الرٌاضٌة التالٌة.ــ ٌحسب الوسٌط بالعلاقة 

 

الفئة  لما قبهو التكرار المتجمع الصاعد    الوسٌطة،هو الحد الأدنى للفئة      حٌث:

 طول الفئة الوسٌطة.  تكرار الفئة الوسٌطة الطبٌعً ،   الوسٌطة ، 

 لتالٌة مثال : عٌنة من الطلبة تحمل قٌاسات الطول ا

 
 متؽٌر الطول)سم(  الطلبة 
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                  الوسٌط:ــ رتبة 

 طٌة : هً التً تقابل رتبة الوسٌط ، وفً الجدول هً الفئة    ــ الفئة الوسٌ

قبل الفئة الوسٌطة  ، أما التكرار المتجمع الصاعد ما وبالتالً : الحد الأدنى للفئة الوسٌطة هو 

 .  05، وأخٌرا طول الفئة الوسٌطة هو  16 ، تكرار الفئة الوسٌطة الطبٌعً  19فهو 

 اب الوسٌط بالعلاقة الرٌاضٌة التالٌةبناء على هذه النتائج ٌمكن حس

 

 

% من الطلبة أطوال  54مترا ، كما ٌوجد     1,72% من طلبة العٌنة أطوال قاماتهم    54ٌوجد  النتٌجة:تفسٌر 

 مترا.  1,72 قاماتهم 

فس الخطوات التً مرت بنا مع التكرار المتجمع نتبع ن (:Fــ بواسطة التكرار المتجمع النازل ) 2ــ  2ــ  2

 الصاعد.

 ــ حساب رتبة الوسٌط 

 ــ تحدٌد الفئة الوسٌطة وفقا للرتبة 

 وفقا للمعادلة التالٌة.  ــ حساب 

 

 

التكرار المتجمع النازل ما بعد     الوسٌط،( رتبة t) الوسٌطة،الحد الأعلى للفئة    حٌث 

 طول الفئة الوسٌطة.    الطبٌعً،تكرار الفئة الوسٌطة     الوسٌطة،لفئة ا
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 مثال : بناء على معطٌات المثال السابق ، أحسب متوسط طول قامة الطلبة محل الدراسة.

   

54 

 
47 

 
44 

 
31 

 
15 

 
44 

43 

 
47 

 
49 

 

16 

 
11 

 
44 

155-164 

 
164-165 

 
165-174 

 
174-175 

 
175-184 

 
184-185 

------------------------------ 54 

 
  

 ــ نحسب رتبة الوسٌط : 

  وهً  الرتبة،ــ تعٌٌن الفئة الوسٌطة من خلال 

 ــ وعلٌه ، الحد الأعلى للفئة الوسٌطة  

 (15)هو ــ التكرار المتجمع النازل ما بعد الفئة الوسٌطة 

 (16)الطبٌعً لوسٌطة ــ تكرار الفئة ا

 وهكذا ٌمكن الحصول على الوسٌط وفق المعادلة الرٌاضٌة التالٌة   (45الوسٌطة )ــ طول الفئة 

 

 ــ الوسٌط بٌانٌا  3ــ  2ــ  2

 ( ، وفً المحور الأفقً نضع الفئات.ــ نقوم برسم معلم متعامد، بحٌث نضع فً محوره العمودي التكرارات )

 برسم منحنى التكرار المتجمع الصاعد، ومنحنى التكرار المتجمع النازل. ــ نقوم

 (المنحنٌٌن نسقطها على محور السٌنات، فنحصل على الوسٌط ) تقاطع نقطةــ 
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 من خلال معطٌات المثال السابق استنتج الوسٌط. مثال:

 

Me=172 

 ن تلخٌص مزاٌا وعٌوب الوسٌط من خلال الجدول التالًٌمكــ مميزات وعيوب الوسيط:  13

 الممٌزات

41 

42 

43 

44 

 
45 

 
 
46 

 
47 

 
48 

 

 لا ٌتأثر الوسٌط بالقٌم المتطرفة

 سهولة حسابه، بؽض النظر عن كون بٌاناته مبوبة أو ؼٌر مبوبة

 ٌمكن حسابه من خلال جداول تكرارٌة مفتوحة

 ٌفضل حسابه فً التوزٌعات الملتوٌة
 

للتعبٌر عن متوسط الصفات، بمعنى ٌمكن حسابه للظواهر الؽٌر رقمٌة التً ٌمكن ترتٌبها،  ٌصلح
مثل درجات الطلاب أو الحالة الاقتصادٌة والاجتماعٌة على اعتبار أنها: عالٌة جدا، عالٌة، 

 متوسطة، متدنٌة، معدومة.

طلقة عن أٌة قٌمة مجموع الانحرافات المطلقة عن الوسٌط  ، أقل من مجموع الانحرافات الم
 أخرى خلافا للوسٌط.

 
 ٌقسم المدرج التكراري إلى مساحتٌن متساوٌتٌن 

 
ٌستعمل خاصة فً دراسة متؽٌرات: الأجور، الأسعار، أخطاء القٌاس، الوفٌات، المدة المتوسطة 

 للحٌاة...الخ
  

 العٌوب
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41 

 
42 

 
43 

 ه العملٌة تكون أحٌانا مجهدةٌعتمد الوسٌط على ترتٌب البٌانات ؼٌر المبوبة، حٌث أن هذ

 
الوسٌط لا ٌستخدم الكثٌر من القٌم المتاحة، بمعنى لا ٌعتمد فً حسابه على كل قٌم المتؽٌر محل 

 الدراسة

 ٌعتمد الوسٌط على قٌمة واحدة، أو قٌمتٌن فً المنتصؾ فقط، ولا ٌأخذ بعٌن الاعتبار القٌم الباقٌة

 

lll شيرات ، المئينات(: ، الع  )الربيعاتــ شبيهات الوسيط 

إذا كان الوسٌط ٌقسم القٌم إلى مجموعتٌن من حٌث العدد ، فإن المقاٌٌس الشبٌهة بالوسٌط تفٌد نفس الؽرض ، 

وتسمى بمقاٌٌس الموضع ، وهً عادة ما تستعمل لمعرفة قٌمة الوحدة الاحصائٌة التً تمثل نسبة معٌنة من 

 الخصائص التً رأٌناها فً مقٌاس الوسٌط. المجتمع محل الدراسة ، كما أنها تتمتع بنفس

مقٌاس من مقاٌٌس الموضع ، وهو عبارة عن مجموعة من القٌم تقسم التكرار الكلً بنسب  ــ الربيعات  : 10

 معٌنة ، ونمٌز فٌه ثلاثة قٌم ، تقسم التكرار الكلً إلى أربعة أجزاء. 

 قها ربع القٌم الأصؽر منها.وهً القٌمة التً ٌسب الأدنى(:ــ الربٌعً الأول )  1ــ  1

 ــ الربٌعً الثانً ) الوسٌط( وهً القٌمة التً ٌسبقها نصؾ القٌم الأصؽر منها. 2ــ 1

 القٌم الأصؽر منها.  ¾ــ الربٌعً الثالث ) الأعلى( وهً القٌمة التً ٌسبقها  3ــ  1

 راراتهً حجم العٌنة أو مجموع التك (n، حٌث ) الجدول التالً ٌوضح ترتٌب الربٌع

 الربٌعات              

 البٌانات
 Q3الربٌع الثالث  الربٌع الثانً  الربٌع الأول 

 مبوبةالالؽٌر 

   
 المبوبة

   
 

 ــ  القوانين المستخدمة في حساب الربيع 4ــ  1

 ــ حالة البيانات غير المبوبة 1ــ  4ــ  1

 ( طلاب كانت على النحو التال49ًتتكون من تسعة )مثال : أحسب الربٌع الأدنى والأعلى لدرجات عٌنة 

  10 ; 9 ; 12 ; 8 ; 4 ; 5 ; 3 ; 7 ; 6                                                           

 الحل:خطوات 

  12،  14،  9،  8،  7،  6،  5،  4،  3ــ نرتب البٌانات ترتٌبا تصاعدٌا : 

   =     :أن ( حٌثٌع )ــ حساب ترتٌب الرب
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 ومنه:

 

 

 

 ( حٌث أن   ــ ترتٌب الربٌع الثالث)

تلاحظ معً بأن قٌمة الربٌع الثالث تقع بٌن القٌمة السابعة والقٌمة الثامنة )فً نصؾ المسافة  الربٌع:ــ قٌمة  

 الأساس تعالج تماما مثل الربٌع الأول حٌث: بٌنهما(. وعلى هذا

 أن:أي  السابعة(،القٌمة  –)القٌمة الثامنة  1/2قٌمة الربٌع الثالث = القٌمة السابعة +

 

 ــ حالة البٌانات المبوبة  2ــ  4ــ  1

 أحسب الربٌع )الأول والثالث( من المعطٌات الموجودة فً الجدول أدناه  مثال:
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 الحل : نستعٌن بالجدول التالً الذي ٌحتوي على التكرار المتجمع الصاعد 

   
47 

17 

33 

65 

89 

147 

117 

47 

14 

16 

32 

24 

18 

14 

41-45 

46-14 

11-15 

16-24 

21-25 

26-34 

31-35 



 مقا ييس النزعة المركزية: الثاني الفصل 

 

122 

123 

45 

41 

36-44 

41-45 

--------------------------- 123 

 
 

 

 ــ ترتٌب الربٌع الأدنى                      

 ــ تحدٌد الفئة الربٌعٌة: حسب الترتٌب هً         

                   الأدنى:ــ قٌمة الربٌع 

 

 ــ ترتٌب الربٌع الأعلى: 

 ة الربٌعٌة: من خلال الترتٌب ٌتضح بأنها الفئة      ــ تحدٌد الفئ

 ــ حساب الربٌعً الثالث ) الأعلى(           

 ملاحظة: الربٌع الثانً ٌساوي تماما الوسٌط، لذلك لا داعً لحسابه، إلا فً حالة الطلب.

 القوانين المستخدمة في حساب العشير والمئينــ  12

ً الربٌع ، مع مراعاة الفرق فً حساب الرتبة ) الترتٌب( ، بحٌث إذا كنا بصدد هً نفسها القوانٌن المستخدمة ف

 حساب العشٌر تكون معادلة الترتٌب هً :

 مبوبة:ــ فً حالة بٌانات ؼٌر  1ــ 2

  ، أما المئٌن فٌكون ترتٌبه بشكل عام  ــ ترتٌب العشٌر 

( والمئٌن الخامس والعشرون 7بٌانات ؼٌر مبوبة أحسب كل من العشٌر السابع )مثال : من المثال السابق الخاص ب

(25.) 

  ومنه ٌمكن تعٌٌن قٌمته والتً تتوافق مع الرتبة إذ نجد  ــ رتبة العشٌر  

  ومنه   ــ أما رتبة المئٌن فهً  
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 مساواة أخرى ؼٌر هذه.ٌمكن استنتاج  نستنتج من خلال ما سبق أن         

 

 

 

lV  ــ المنوال  

ؼالبا ما ٌستعمل  والوسٌط.وٌأتً فً المرتبة الثالثة بعد الوسط الحسابً  المركزٌة،هو من أهم مقاٌٌس النزعة 

 لمعالجة الظواهر ذات المتؽٌرات الكٌفٌة.

 (.نمٌز فٌه اربعة أنواع .ز )ٌعرؾ بأنه القٌمة الاحصائٌة الأكثر شٌوعا )انتشارا( أو تكرارا ، ٌرمز له بالرم

 بمعنى أن السلسلة الاحصائٌة لا تحتوي إلا على قٌمة إحصائٌة واحدة شائعة. ــ توزيع تكراري وحيد المنوال : 10

( هً الوحٌدة 4، نلاحظ أن القٌمة اربعة ) 4،  1،  4،  7،  3،  4،  2مثال : لتكن لدٌنا القٌم الاحصائٌة :   

 .، وعلٌه ٌكون المنوال : الشائعة 

 بمعنى ٌحتوي التوزٌع على قٌمتٌن شائعتٌن دون ؼٌرهما. المنوال:ــ توزيع تكراري ثنائي  12

هما الشائعتٌن ، وبالتالً  4و  2، نلاحظ أن القٌمتٌن  1،  4،  7،  2،  4،  2مثال : لتكن لدٌنا القٌم الاحصائٌة : 

 .المنوال هو : 

أي أن السلسلة الاحصائٌة تحتوي على أكثر من قٌمتٌن شائعتٌن ، فً هذه  ــ توزيع تكراري متعدد المنوال : 13

نوال أي مذلول إحصائً ٌذكر ،  وبالتالً لا ٌستعمل كمقٌاس من مقاٌٌس النزعة المركزٌة إلا مالحالة لا ٌكون لل

 فً بعض الحالات الاستثنائٌة. 

 تالً ٌوضح : توزٌع تكراري وحٌد المنوالمثال : الرسم البٌانً ال
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 ــ حساب المنوال 14

 بيانات غير مبوبة  ــ حالة 0ــ  4

 .13 ،49 ،14 ،16 ،14 ،49 ،12 ،47بثمانً مواد:  التالٌة تتعلقطالب تحصل على النقاط  مثال:

 .ٌرها ، وبالتالً المنوال : هو القٌمة الاحصائٌة الأكثر شٌوعا من ؼ

 

 تترجمان رقم المبٌعات لمنتو جٌن خلال أسبوع ، بالدٌنار الجزائري مثال آخر : لدٌنا السلسلتٌن 

 

 

 أن:نلاحظ من خلال معطٌات السلسلتٌن 

  المنوال:( تتمٌز بثنائً Aالسلسلة )

  المنوال:( تتمٌز بتعدد Bالسلسلة )

 لة بيانات مبوبةــ حا 2ــ 4
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 ، نراعً ما ٌلً.لحساب المنوال فً حالة البٌانات المبوبة 

 ــ حالة متؽٌر كمً منقطع  1ــ  2ــ  4

مثال : كان معدل محصول مزرعة نموذجٌة فً إنتاج الطماطم للهكتار الواحد ، خلال خمس سنوات على النحو 

 التالً 

 السنة   50 50 50 50 50

 هك طن/ 0,0 50 0,0 50 0,0
 

 

 أحسب المنوال لمعطٌات هذا الجدول ؟. 

 بدون شك أننا ننظر إلى الهكتار الأكثر إنتاجا خلال الفترة محل الدراسة ، بمعنى   

 

 

 

 

 

 فً الجزائر كما ٌلً:  2414كان معدل الانتحار فً أوساط الشباب خلال السداسً الأول من سنة  آخر:مثال 

50 50 50 50 50 50 
 

50 50 50 05 50 50 
 

 

 mo = 10: تلاحظ أن 

 مثال آخر : ما هً قٌمة المنوال بناء على معطٌات الجدول التالً.
 

14 44 18 49 12 45 
 

49 43 48 45 42 47 
 

 

  المنوال هو القٌمة الأكثر تكرار                    

 متؽٌر كمً مستمر ــ حالة 2ــ  2ــ  4

 لى أساس الفئات نقوم بما ٌلًإذا كنا أمام توزٌع تكراري مرتب ع

 ــ نحدد الفئة المنوالٌة : وهً الفئة التً تكون أمام أكثر تكرار طبٌعً كان أو معدل.
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 أو ما ٌسمى بقانون الفروق.  ــ نحسب المنوال بطرٌقة  

ة هو الفرق بٌن تكرار الفئ طول الفئة المنوالٌة ،  هو الحد الأدنى للفئة المنوالٌة ،  حٌث أن : 

 هو الفرق بٌن تكرار الفئة المنوالٌة وتكرار الفئة اللاحقة لها. المنوالٌة وتكرار الفئة السابقة لها ، 

 مثال : التوزٌع التالً ، ٌبٌن  سن عٌنة من الحجاج الجزائرٌٌن لسنة ــ ما ــ والمطلوب حساب المنوال

  
05 

05 

055 

005 

055 

005 

05-00 

00-05 

05-00 

00-05 

05-00 

00-05 

005 

 
 

 

 

  ــ الفئة المنوالٌة : هً الفئة التً تقابل أكثر تكرار

 ، ،  ــ الحد الأدنى للفئة المنوالٌة 

 ٌمكن حساب المنوال المعطٌات،وبناء على هذه  ،   

 

وفً حالة التوزٌع المتماثل  التقرٌبً،ٌسمى بالمنوال    :المنوالٌة  فائدة : مركز الفئة

  : إنف

 

 ــ حالة متؽٌر كمً مستمر لفئات ذات أطوال ؼٌر متساوٌة  3ــ  2ــ  4

 للحصول على قٌمته نتبع الخطوات التالٌة:

  ــ نقوم بتعدٌل التكرارات وفق القاعدة التً مرت بنا    

 ــ نستخرج الفئة المنوالٌة ذات التكرار المعدل والأكثر شٌوعا
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 سب المنوال بالعلاقة           ــ نح

 حٌث أن :                             

 

 

 المعدل  الحد الأدنى للفئة المنوالٌة ذات التكرار  

  طول الفئة المنوالٌة 

 

 

 

 

 

 

 

مثال : فً الشهر الماضً ، سجل مدٌر واجهة لبٌع تجهٌزات ولوازم الاعلام الآلً سعر البٌع بالدٌنار الجزائر ، 

 كما سجل عدد الوحدات المباعة الموضحٌن فً الجدول التالً

 طول الفئة  المعدل التكرار 
عدد الوحدات المباعة 

 
 سعر البٌع 
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من خلال الجدول المنجز ٌمكن تحدٌد الفئة المنوالٌة بسهولة ، وهً التً تقابل أكثر تكرار عدلناه ، ولٌس التكرار 

، وبالتالً ٌمكن حساب  ئة المنوالٌة هً     ، وهكذا تكون الف الطبٌعً ، وهو 

 المنوال وفق العلاقة السابقة .

 

 سؤال : ما هو المنوال التقرٌبً ؟. 

                                        هو:المنوال التقرٌبً 

 ــ حساب المنوال بالطريقة البيانية 3ــ  4

طرٌقة البٌانٌة ، إذ نكتفً بالفئة المنوالٌة ، والفئة التً قبلها والفئة من خلال المثال السابق ، ٌمكن حساب المنوال بال

 التً بعدها، ثم نقوم برسم هذه الفئات حسب حجم كل فئة )قٌمة التكرار المعدل الذي ٌوافقها(.

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مقا ييس النزعة المركزية: الثاني الفصل 

 

 ة من ثلاثة حالات ملاحظة : العلاقة بٌن الوسط الحسابً والوسٌط والمنوال تأخذ واحد

        توزٌع تكراري متناظر                    

 توزٌع تكراري ؼٌر متناظر من الٌمٌن   

 توزٌع تكراري ؼٌر متناظر من الٌسار   

 ــ مميزات وعيوب المنوال 15

 الممٌزات

 ٌمكن حساب المنوال من الجداول المفتوحة 41

 لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة 42

 من أفضل المتوسطات لتمثٌل المعطٌات الؽٌر رقمٌة 43

 سهولة حسابه بالمعادلة أو الرسم 44

 العٌوب

 لأنه ٌتأثر بطول الفئة وعدد الفئات المركزٌة،أسوأ مقٌاس من مقاٌٌس النزعة  41

 من ؼٌر المستحسن استخدامه من خلال معطٌات كثٌرة الالتواء 42

 ٌاتلا ٌأخذ أثناء حسابه كل المعط 43

 لأن قٌمته تتفاوت عند حسابها لنفس المعطٌات بعدة طرق علٌه،من الصعب الاعتماد  44

 أحٌانا لا ٌوجد منوال لأن معطٌاته لا تتكرر ، وأخرى تجد أكثر من منوال 45

 

 

 

ة ٌعتبر الوسط الحسابً أكثر مقاٌٌس النزعة المركزٌة استخداما، أما المنوال فهو أقل مقاٌٌس النزع، عموما

 المركزٌة استخداما.

V  ــ الوسط الهندسي 

وٌعرؾ على أنه الجذر النونً لحاصل ضرب مجموعة من القٌم  الوسط الهندسً ٌرمز له عادة بالرمز 

 حٌث أن   إذ ٌعطى بالعلاقة               عددها 

G :  ، ًالمشاهدة.هً القٌم  هو الوسط الهندس 

واهر التً تزٌد مفرداتها بنسبة ثابتة ، دراسة النمو السكانً ، نمو الحٌوانات ٌستخدم الوسط الهندسً فً دراسة الظ

، الحشرات ، الطٌور والبكتٌرٌا ، دراسة النمو الاقتصادي ، متوسط التضخم ، الأرقام القٌاسٌة لمناسب الأسعار ، 

 معدل التؽٌر فً المبٌعات ، معدلات الفائدة ، متوسط السرعة. 

 لبيانات غير مبوبة ــ الوسط الهندسي 10

  لتكن قٌم المتؽٌر الاحصائً محل الدراسة هً :



 مقا ييس النزعة المركزية: الثاني الفصل 

 

ندخل اللوؼارٌتم العشري  الوسط الهندسً هو                     

 على طرفً المعادلة فٌكون 

 

 

 

 ( على النحو التال2414ً-2446مثال : كان معدل النمو الاقتصادي للفترة )

 السنة 50 50 50 50 05

معدل النمو  0,5 0,5 0,0 0,0 0,0

 الاقتصادي 

 الديوان الوطني للإحصاءالمصدر : 

 السؤال : ما هو متوسط النمو الاقتصادي للفترة محل الدراسة ؟.

 الحل :   

       

 

 

 

 

 

 

 %. 2أي أن المعدل المتوسط للنمو الاقتصادي خلال الفترة محل الدراسة هو 

 ( كان على النحو التال2414ً - 2446ة )مثال آخر : مؤشر الأسعار العام للفتر

 السنة 2446 47 48 49 14

المؤشر العام  2,31 3,68 4,86 5,74 3,91

 
 الدٌوان الوطنً للإحصاءالمصدر : 
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 العام للفترة محل الدراسة ؟ .  متوسط الأسعارحساب  المطلوب:

 

 

 

 

 %   0,00أي أن متوسط معدل الأسعار العام للفترة محل الدراسة هو

 

 ــ الوسط الهندسي لبيانات مبوبة  12

 ٌعطى بالعلاقة الرٌاضٌة التالٌة  

         

 

 

 

  

 حٌث أن

   

 ( كانت على النحو التال2411ًـــ  2444مثال : نسبة التؽٌر فً الأجر القاعدي خلال الفترة )

 الفترة 0555-0550 50-50 50-50 05-00

 نسبة التؽٌر  % 05 00 05 00

 

 حساب متوسط التؽٌر فً الأجر القاعدي خلال الفترة محل الدراسة مطلوب:ال
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 % .  وهذا ٌعنً أن متوسط نسبة الزٌادة فً التؽٌر للأجر القاعدي هو     

 ــ مزايا وعيوب الوسط الهندسي 13

 نلخص أهم مزاٌا وعٌوب الوسط الهندسً فً الجدول التالً

 

 

 

 

 

 

 

 لمميزاتا

 واضح ومحدد وقٌمته جٌدةتعرٌفه  41

 جمٌع القٌم المشاهدة تدخل فً حسابه 42

 

 

 

 

03 

 أقل تأثرا بالقٌم المتطرفة من الوسط الحسابً

 1444،  4،  2مثال : قارن بٌن الوسط الحسابً والوسط الهندسً بناء على القٌم التالٌة : 

  

 
 الوسط الحسابي

 
 

 
 

 
 

 
 الوسط الهندسي
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على نتٌجة حساب كل من الوسط الحسابً والوسط  1444المتطرفة حظ تأثٌر القٌمة لا 

 وهو كما ترى فرق شاسع. الهندسً،

 
 
 
 

 
 

 
 الوسط الهندسً أكثر ملائمة من الوسط الحسابً فً الحصول على وسط النسب المختلفة 44

 ٌرةحتى وإن اتصفت باختلافات كب البٌانات،ٌصلح الوسط الهندسً لتمثٌل  45

 هو أهم مقٌاس لقٌاس معدلات النمو والموالٌد والتؽٌر فً مستوى الأسعار 46

 العيوب

 ٌحتاج إلى عملٌات معقدة نوعا ما  لحسابه، 41

 لا ٌمكن حسابه فً حالة وجود قٌم مشاهدة صفرٌة أو سالبة  42

 لا ٌمكن حسابه من جداول مفتوحة 43

 مات البٌانٌةلا ٌمكن الحصول علٌه من خلال الرسو 44

 

 

 

Vl  ــ الوسط التوافقي  

العرض  والزمن،مثل السرعة  عكسٌة،ٌستعمل عادة فً تحدٌد متوسط العلاقة بٌن متؽٌرٌن تربطهما علاقة 

 ..الخ.والبطالة.الاستثمار  عملتٌن،سعر الصرؾ بٌن  والطلب،

 المشاهدة.القٌم وٌعرؾ على أنه مقلوب الوسط الحسابً لمقلوبات  (H)ٌرمز له عادة بالرمز 

 ــ الوسط التوافقي لبيانات غير مبوبة 10

 هوفإن الوسط التوافقً لهذه القٌم  المشاهدة:من القٌم  (n)لدٌنا إذا كان 

                   

( حافلات 44مثال : مؤسسة النقل العمومً بٌن الولاٌات ، أرادت دراسة متوسط السرعة ، فاختارت لذلك اربعة )

 ة على النحو التالًبسرعة محدد
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 الحافلات 1 2 3 4

 السرعة كم/ سا  74 84 144 124

 

  .المطلوب : حساب متوسط السرعة لهذه العٌنة من الحافلات

 

 ( على النحو التال2411ًــ  2449تبٌن معطٌات معدل صرؾ الدٌنار الجزائري مقابل الدولار للفترة ) آخر:مثال 

 السنة 2449 2414 2411

 د ج / $ 72,65 ,74,4 74,44

 

  .ما هو متوسط معدل سعر الصرؾ للفترة محل الدراسة

 

 

 

 

 

 

 ــ الوسط التوافقي لبيانات مبوبة 12

( آلات إنتاج موزعة حسب الكمٌة المنتجة 14حٌث تتوفر على عشرة) السكر،مؤسسة اقتصادٌة تنتج مادة  مثال:

 .كما فً الجدول التالً )طن/ساعة(،فً الساعة 

 

معدل الانتاج  74 64 44

 المتوسط 

 عدد الآلات  42 44 44 14

 

 المطلوب : متوسط الانتاج لمجموع الآلات ؟.

لذلك تعطى  الجدول،نأخذ بعٌن الاعتبار التكرارات الواردة فً  مبوبة،للحصول على الوسط التوافقً لبٌانات 

    العلاقة نظرٌا بالشكل التالً      

  



 مقا ييس النزعة المركزية: الثاني الفصل 

 

 وبناء على هذا الأساس ٌكون حساب المعدل المتوسط للإنتاج الكلً هو:

 

مثال آخر : مؤسسة اقتصادٌة تمارس نشاط النقل للبضائع بٌن مٌناء الجزائر والمنطقة التجارٌة بالحمٌز ، ترٌد هذه 

 و التالً( شاحنة موزعة على النح22المؤسسة معرفة متوسط السرعة لعٌنة تتكون من اثنان وعشرون )

 

 

السرعة  44 54 64 74
المتوسطة 

 )كلم/سا( 

عدد الشاحنات  45 47 44 46 22
 

 

  .السؤال : ماهو متوسط سرعة عٌنة الشاحنات محل الدراسة

 

( تاجر تمارس تجارة الجملة ، أجرٌنا دراسة حول المحفزات الضرٌبٌة 144مثال آخر : عٌنة تتكون من مائة )

 الضرٌبً ، فكانت معطٌات العٌنة على النحو التالً والتصرٌح

 

 

 

 

 

المحفز  45-14 14-15 15-24 24-25 25-34

 الضرٌبً 
% 

عدد التجار  45 15 24 25 35 144
 المصرحٌن

 

    المتوسطات:حساب كل من  المطلوب:

 نستعٌن بالجدول التالً المتوسطات،لتسهٌل الحصول على هذه 

 

 

 

 

 
 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

4,35 4,87 37,5 4,66 7,5 45 45-14 
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16,35 

24,84 

33,75 

54,44 

1,49 

1,24 

1,35 

1,44 

187,5 

354 

562,5 

962,5 

1,24 

1,14 

1,11 

1,27 

12,5 

17,5 

22,5 

27,5 

15 

24 

25 

35 

14-15 

15-24 

24-25 

25-34 

 
129,65 ---------- 2144 5,38 ---------- 144 

 

 

 :    (℅)ـ الوسط الحسابً

                          :        (℅)ــ الوسط الهندسً 

 H = 18,58:    (℅)ــ الوسط التوافقً 

 

وهذا ٌعنً أن التوزٌع ؼٌر طبٌعً ، بمعنى   من خلال النتائج تلاحظ معً أن :    هام:استنتاج 

 ثل(متما غ متناظر أوغ ؼٌر منتظم ) 

 

 

 

 

 

 ــ مزايا وعيوب الوسط التوافقي 13

 مثله مثل المتوسطات التً سبقته، فهو لا ٌخلو من مزاٌا وعٌوب، لذلك سوؾ نوجزها فً الجدول التالً

 الممٌزات

هو المقٌاس الملائم فً حالة متؽٌرٌن تربطهما علاقة عكسٌة ، مثل السرعة بالنسبة للزمن ،  41
 لخالانتاج بالنسبة للزمن...ا

 عند قٌاسه ٌأخذ بعٌن الاعتبار كل قٌم العٌنة 42

 
 
 
 43 

أقل تأثرا بالقٌم المتطرفة ، مقارنة بالوسط الحسابً ، قارن على سبٌل المثال بٌن الوسطٌن 
 . 94،  48،  44بالنسبة للقٌم التالٌة: 

 الوسط الحسابً 

 

 الوسط التوافقً
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 العٌوب

 ما  عملٌاته الحسابٌة معقدة نوعا 41

 لا ٌمكن حسابه فً حالة وجود قٌم صفرٌة أو سالبة  42

 لا ٌمكن حسابه من جداول مفتوحة 43

 لا ٌمكن حسابه بٌانٌا 44

 

Vllــ الوسط التربيعي  

 ٌستخدم (MQ)على أنه الجذر التربٌعً لمتوسط مربعات قٌم المتؽٌر الاحصائً . ٌرمز له عادة بالرمز  ٌعرؾ 

الطبٌعٌة.كما ٌعطً أهمٌة متزاٌدة للقٌم الشاذة للمتؽٌر الاحصائً ، كما ٌتعامل مع القٌم السالبة بكثرة فً التطبٌقات 

   ، خلافا للمتوسطات السابقة.

 لحسابه نطبق العلاقة الرٌاضٌة التالٌة:  ــ الوسط التربيعي لبيانات غير مبوبة 10

 

 46،  43،  45،  42م التالٌة : ٌقلمثال : أوجد الوسط التربٌعً ل

 

 

 

 

 

 ــ الوسط التربيعي لبيانات مبوبة 12

 ــ الوسط التربيعي لمتغير كمي منقطع 0ــ  2

 مثال : سجل النمو الاقتصادي لعٌنة من المؤسسات الانتاجٌة خلال فترة الدراسة البٌانات التالٌة

المؤسسات  24 44 14 74
 الانتاجٌة 

 

  
قتصادي النمو الا 3 2 1-

 % 

 

 المطلوب : حساب متوسط النمو لهذه العٌنة من المؤسسات الانتاجٌة.
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الحل : فً مثل هذه الحالات ، نأخذ بعٌن الاعتبار ترجٌح النمو لكل مجموعة من المؤسسات ، وعلٌه نطبق الوسط 

 بالجدول التالًنستعٌن  سهلة،وحتى تكون العملٌات الحسابٌة   التربٌعً المرجح        

    

184 

164 

14 

49 

44 

41 

24 

44 

14 

43 

42 

-41 

354 ----------------------- 74   

 

 ومنه ٌكون الوسط التربٌعً  

 

 ــ الوسط التربيعي لمتغير كمي مستمر 2 ــ 2

 كز الفئات بدل القٌم الأصلٌة.ٌعالج تماما مثل الوسط التربٌعً المرجح ، والاختلاؾ ٌكمن فقط فً أخذ قٌم مرا

( عاملا لإحدى المؤسسات 54مثال : أجرٌنا دراسة على رواتب العاملٌن من خلال عٌنة تتكون من خمسون )

 كانت موزعة على النحو التالً

 

 

 

 

 

)العمال    (  دج  1444فئات الأجر ) (

14 

14 

14 

46 

44 

43 

42 

41 

15-24 

24-25 

25-34 

34-35 

35-44 

44-45 

45-54 

54+ 

 

54   
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 لحساب المتوسط التربٌعً نستعٌن بجدول نبرز فٌه مراكز الفئات على النحو التالً

     

3462,5 

7487,5 

7562,5 

6337,5 

5625 

5418,75 

4512,5 

2756,25 

14 

14 

14 

46 

44 

43 

42 

41 

346,25 

546,25 

756,25 

1456,25 

1446,25 

1846,25 

2256,2, 

2756,25 

17,5 

22,5 

27,5 

32,5 

37,5 

42,5 

47,5 

52,5 

15-24 

24-25 

25-34 

34-35 

35-44 

44-45 

45-54 

54+ 

42362,5 54 --------------- ----------------   

   

 وعلى هذا الأساس نحسب الآن الوسط التربٌعً وفق العلاقة الرٌاضٌة التالٌة 

 

 

 دج  29144( = 1444) ×( 29114التربٌعً لفئات الأجر هو)  وعلٌه ، ٌكون الوسط 

 

 

 

  فائدة

المرجحة والتوافقٌة المرجحة والهندسٌة العادٌة )ؼٌر المرجحة( تستعمل لحساب المؤشرات  المتوسطات الحسابٌة

 زٌع. المركبة للأسعار أو الكمٌات.وفً نفس السٌاق نذكر بالعلاقة الموجودة بٌن المتوسطات حسب حالة التو

                          فإن:ــ إذا كان التوزٌع ؼٌر طبٌعً 

 . ــ أما إذا كان طبٌعٌا فإن المتوسطات الأربعة متساوٌة:     

 والتً تعرؾ وفق الجدول التالً وبصورة عامة تستعمل المتوسطات السابقة وفق المعادلة    

2 1 4 -1 
 

    
 نوع الوسط
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 محلولة تمارينــ  13

 ( أسئلة بعبارة )نعم( أم )لا(46أختبر نفسك فً ستة ):  الأول تمرينال

 ــ الوسٌط هو قٌمة المتؽٌر الكمً التً تربط بٌن منحنى المتجمع الصاعد ومنحنى المتجمع النازل.

 ــ معامل التؽٌر هو عدد دون أهمٌة

 ــ الربٌعات ،العشٌرات ، المئٌنات ،هً من عائلة الكمٌات 

 ٌتطابق مع قٌمة المتؽٌر المحصور بٌن قٌمتٌن مختلفتٌنــ ما ــ لمنوال المطلق لتوزٌع ــ ا

 (315( ٌقبل كوسٌط القٌمة ) 6 ،5 ،4 ،3 ،3 ،3 ،2 ،1) :ــ المتؽٌر الكمً المنقطع الآتً

 ــ توجد علاقة بٌن مختلؾ المتوسطات

 ( حالة عدم الترجٌح) الثاني تمرينال

تمثل السلسلة ، ( نقطة 54( طلبة تتعلق باختبار مقٌم على أساس خمسون )48كانت معاٌنة اوراق ثمان )

  24،  35،  34،  32،  24،  35،  43،  25الاحصائٌة التالٌة: 

 المطلوب : حساب وشرح الخلاصات الاحصائٌة التالٌة

 إلى السلسلة. 45متى ٌتحقق الوسٌط حٌنما نضٌؾ القٌمة  الوسٌط، المنوال،ــ 

 سابً ، التربٌعً ، الهندسً ، التوافقً.ــ الوسط الح

 

 

  (حالة المرجح المنقطع) الثالث تمرينال

ٌعرؾ  الأساس،وبناء على هذا  الٌوم،ٌهمنا دراسة عدد الآلات المباعة فً  الآلات،مؤسسة صناعٌة تبٌع مختلؾ 

 وم مفتوحة فً الجدول التالًٌ 644، حٌث رصدنا المعطٌات المتعلقة بالبٌع لمدة (X)المتؽٌر محل الدراسة بالمتؽٌر

 عدد الآلات المباعة فً الٌوم عدد أٌام البٌع

98 44 

232 41 

119 42 

85 43 

54 44 

16 45 

 المطلوب:

 ــ احسب التكرار النسبً للمبٌعات والتكرار النسبً الصاعد ، العرض البٌانً للتكرارات النسبٌة  



 مقا ييس النزعة المركزية: الثاني الفصل 

 

 .الوسط الحسابً ،الوسٌط المنوال، من:ــ قدم تعرٌؾ وحساب كل 

 (حالة المرجح المستمر) التمرين الرابع

نرٌد من خلالها معرفة أثر صفة العمر والتً تبدأ من خمسة  المتاحؾ،دراسة تتعلق بعٌنة من زوار احد 

 .( سنة فما فوق حسب الجدول التال15ًعشر)

 العمر )سنة( عدد الزائرٌن

 سنة 25إلى أقل من  15من  496

 35ـــــ  25 118

 54ـــــ  35 138

 65ـــــ  54 141

 سنة فما فوق 65 447

   

ــ عرؾ المتؽٌر محل الدراسة المشترك مع صفة " العمر" ثم أحسب التكرار النسبً والتكرارات الصاعدة 

  .والنازلة، عرض بٌانً للمدرج التكراري

  .المتوسط الحسابً احسب وحسابٌا،أحسبه بٌانٌا  الوسٌط،عرؾ  قٌمته،أحسب  المنوال،ــ عرؾ 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل النموذجي

    الأول تمرينحل ال

 ــ صحٌح 6ــ خطأ   5ــ صحٌح   4ــ صحٌح   3ــ صحٌح   2ــ صحٌح   1

 (حالة عدم الترجٌح ) الثانيتمرين حل ال

حو لذلك لا ٌتطلب ترتٌب المعطٌات فً جدول إحصائً بل ٌكفً ترتٌبها ؼلى الن العدد،نحن أمام عٌنة ضعٌفة 

 التالً:  
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هً الوحٌدة التً  35إذ نجد القٌمة  كبٌر،مادمنا أمام عدد قلٌل من المعطٌات ٌبقى المنوال لٌس له تأثٌر  المنوال:

 لكن لا تكسب أهمٌة كبٌرة. للمنوال،وبالتالً ٌمكن اعتبارها كنموذج  مرتٌن،تكررت 

وأقل من الجزء الثانً لسلسلة  تصاعدٌا،مرتبة ترتٌبا هو قٌمة تكون أكبر من الجزء الأول لسلسلة القٌم ال الوسٌط:

 .43 ،35 ،35 ،32 ،34 ،25 ،24 ،24لذلك علٌنا ترتٌب المعطٌات كما ٌلً:  القٌم،

نلاحظ أن عدد الوحدات زوجً ، وبالتالً لا توجد قٌمة مباشرة تقسم العٌنة إلى قسمٌن متساوٌٌن فً الوحدات، 

ولكنها ؼٌر متضمنة فً السلسلة الاحصائٌة  31( أي القٌمة 32و  34لقٌمتٌن )لذلك نحن فً حاجة إلى قٌمة تقسم ا

بحٌث إذا اضفناها إلى السلسلة تكون على  45، وعلى هذا الأساس نحن فً حاجة إلى قٌمة أخرى مثل القٌمة 

ة، وبالتالً وتصبح العٌنة تساوي تسعة بدل ثمانٌ 45،  43،  35،  35،  32،  34،  25،  24،  24نحو التالً: لا

 التً تقسم المعطٌات إلى قسمٌن متساوٌٌن فً التوزٌع. 32ٌكون الوسٌط هو القٌمة 

                                الحسابًالوسط 

 الوسط التربٌعً  

 

 

 

 الهندسًالوسط 

                    

 

 

                                            

 التوافقًالوسط 

  

 

 )متماثل(.مما ٌعنً أن توزٌع القٌم ؼٌر متناظر        أن:نستنتج من خلال حل التمرٌن 

 (حالة المرجح المنقطع ) ثالثال تمرينالحل 

 ــ الجدول التالً ٌقدم حساب التكرار النسبً والتكرار النسبً الصاعد
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fi    

5,0000 5,0000 00 55 

5,0055 5,0000 000  41 mo 

5,0000 5,0000 000 50 

5,0055 5,0000 00 50 

5,0000 5,5000 05 50 

0,5555 5,5000 00 50 

------------------------- 0,5555 055   

 

 أما العرض البٌانً فٌكون على النحو التالً

 

 

 

وبناء على هذا الأساس نجد بأن أكثر تكرار فً  نسبً،و هو القٌمة التً تقابل أكثر تكرار طبٌعً أ المنوال:ــ 

 MO = 1 هً:وبالتالً قٌمة المنوال  232الجدول هو 

فسوؾ تجد بأن التكرار النسبً  النسبً، حٌنما تقوم بحساب الرتبة من خلال التكرار الطبٌعً أو التكرار الوسٌط:ــ 

 ME = 1 القٌمةالذي ٌتوافق تماما مع  و 4155الصاعد الموافق هو 

أننا فً حسابنا للوسط الحسابً  تلاحظ معً ــ الوسط الحسابً:               

 وظفنا التكرار النسبً بدلا من التكرارات الطبٌعٌة.

  (حالة المرجح المستمر) الرابع تمرينالحل 
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فئات ، ، حٌث جمعت قٌمه على شكل  Xصفة "العمر" مشتركة مع المتؽٌر الاحصائً المستمر والذي نسمٌه 

 الحساب المسبق لكل من :علٌنا ٌتعٌن  Xوالعرض البٌانً للمتؽٌر

 ــ التكرارات النسبٌة لتشكٌل المدرج التكراري 

 ــ التكرارات الصاعدة والنازلة لرسم منحنٌات التكرارات المتجمعة 

القاعدة التً  رات وفقالتكرامما ٌحتم علٌنا تعدٌل  متساوٌة،هذا التمرٌن أن أطوال الفئات ؼٌر  فً الملاحظ  و

 بطرٌقة أخرى تكتشفها من خلال هذا الجدول. أو مرت بنا   

 

 ت نسبً

 نازل

 

 ت نسبً

 صاعد

 

ت نسبً 
 معدل

 

(ER) 

  

 

 
 

 

 

 

 

 العمر

 

1,444 4,192 4,496 42 14 4,192 496 15-25 

4,848 4,428 4,118 42 14 4,236 118 25-35 

4,572 4,744 4,492 43 15 4,276 138 35-54 

4,296 4,946 4,467 43 15 4,242 141 54-65 

فما  65 447 4,494 15 43 4,431 1,444 4,494

 فوق

-------- --------- --------- -------------------- -------- 1,444 544 

 
 

 

 

 

 

 لًوهكذا من خلال التكرار النسبً المعدل، ٌمكن رسم المدرج التكراري كما ٌ
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فسٌتم من خلال معرفة نقطة التقاطع بٌن التكرارات النسبٌة المتجمعة الصاعدة  بٌانٌا،ــ أما حساب الوسٌط 

 حٌث نسقطها على المحور الأفقً لمعرفة هذه القٌمة. النازلة،والتكرارات النسبٌة المتجمعة 

 

 

 

 

 نطبق العلاقة متساوٌة،لحساب المنوال المتعلق بمتؽٌر كمً مستمر لفئات ذات أطوال ؼٌر  المنوال:ب ــ حسا
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 وبناء على هذا الأساس نقوم بحساب هذه المجاهٌل.

ــ الفئة المنوالٌة : هً الفئة التً تكون أمام أكبر تكرار )سواء كان طبٌعً أو نسبً( ، وحسب جدول المعطٌات، 

 وعلٌه ٌكون لنسبً المعدل الأكبر تقابله الفئة     نجد التكرار ا

 

 

فقط فً هذا التمرٌن نتعامل مع التكرار  السابقة،نتبع نفس الخطوات التً رأٌناها فً الدروس  الوسٌط:ــ حساب 

 النسبً ) كأنه تكرار صاعد طبٌعً(.

   الوسٌط:ــ رتبة 

 

لتكرار النسبً الصاعد ، وبما أنها ؼٌر موجودة نبحث عن العدد ــ نحدد الفئة الوسٌطٌة بالبحث عن هذه القٌمة فً ا

  وبالتالً الفئة التً تقابل هذه القٌمة هً   5,050الذي تتضمنه من الأعلى نحو الأسفل  فنجد 

 ــ نطبق العلاقة الرٌاضٌة :

 

 

صؾ الآخر من عٌنة المجتمع والن سنة، 38191  % من زائري المتحؾ أعمارهم    54معنى هذا أن هناك 

 سنة.أعمارهم   محل الدراسة

ــ حساب الوسط الحسابً : ٌتعٌن علٌنا حساب مراكز الفئات وبعض المجامٌع الأخرى ، لذلك نستعٌن بالجدول 

 .التالً
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0005 500 05 00-00 

0005 000 05 00-00 

0000 000 00,0 00-05 

0050,0 050 00,0 05-00 

0050,0 500 00,0 00+ 

24544 055 ---------------------- 
 

تلاحظ فً المجال المفتوح للفئة الأخٌرة ، استعنا بطول الفئة التً سبقتها ، أما لو كانت الفئة الاولى سوؾ نستعٌن 

 بالفئة التً تلٌها مباشرة.

 

أن التوزٌع ؼٌر متناظر )متماثل(،  وهذا ٌعنً  من خلال نتائج مختلؾ المتوسطات، نجد بأن    

لكن المهم أن ٌكون الوسٌط فً مثل هذه الحالات دائما قٌمته تتوسط قٌم المتوسطات الأخرى)الوسط الحسابً 

 والمنوال(. 

 تمارين غير محلولةــ  14

 التمرين الأول

جوم بالجزائر العاصمة ، وذلك من ( ن43المعطٌات التالٌة تتعلق بكلفة المبٌت لٌوم واحد فً أحد الفنادق من ثلاثة )

 دج  3444،  2944،  2244،  2744،  2344دج ،  2544خلال فواتٌر الزبائن : 

المطلوب : حساب كل من الوسط الحسابً ، الوسٌط ، المنوال ، الربٌع الأدنى ، الربٌع الوسط ، الربٌع الأعلى ، 

 العشٌر الثالث ، المئٌن الخامس. ماذا ٌمكن أن تستنتج؟.

 الثاني تمرين ال

لٌالً ،  43( زبائن حٌث قضى كل واحد عدة لٌالً بالترتٌب : 46نفرض أن معطٌات التمرٌن السابق تتعلق بستة )

42  ،46  ،14  ،45  ،41 . 

المطلوب : حساب كل من الوسط الحسابً ، الوسٌط ، المنوال ، الربٌعات ، العشٌر السادس ، المئٌن الخمسٌن ، 

 بٌن المتوسطات.استنتج العلاقة 

 الثالث تمرين ال

حٌث ٌتقاضون رواتبهم  عاملا،( 54نفرض أن عدد العاملٌن فً الفندق الوارد فً التمرٌن السابق هو خمسون )

 .بالدٌنار الجزائري والمبٌنة فً الجدول أسفله

05+ 00-05 05-00 00-05 05-00 00-05 05-00 00-05 
 

50 50 50 50 50 00 00 05  
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ل من : الوسط الحسابً ، الوسٌط ، المنوال ، قارن بٌن النتائج ، ثم استنتج معادلة من الشكل أحسب ك

 أو     

  الرابع تمرينال

،  413،  714% ،  619 التالٌة:خلال الأربعة سنوات الماضٌة سجل نمو الناتج الداخلً الخام المعدلات السنوٌة 

 دي السنوي.%. ما هو المعدل المتوسط للنمو الاقتصا 315

 الخامس تمرينال

( وفقا للمعطٌات التالٌة : 2449ـــ  2444ثلاثة مجموعات من العمال استفادت من الزٌادة الأجرٌة خلال الفترة )

% ، بٌنما  24% أما السنتٌن الموالٌتٌن فقد كانت بنسبة  64السنوات الأربعة الأولى كانت الزٌادة بنسبة  

 % 74% ، أما السنوات المتبقٌة فقد كانت 14ل زٌادة قدره اقتصرت السنة السابعة على معد

 السؤال : ماهو معدل النمو السنوي المتوسط للزٌادة المحققة.

 السادستمرين ال

 ( كان على النحو التال2411ًــ  2445مؤشر الأسعار العام للفترة )

11 14 9 8 7 6 2445 

415 118 314 219 215 214 117 % 

 

 وسط الأسعار العام للفترة السؤال : حساب مت

 التمرين السابع

( حافلات تسٌر فً خطوط بٌن المدن كما هو مبٌن فً 44نرٌد معرفة متوسط السرعة لعٌنة تتكون من أربعة )

 الجدول التالً

 الحافلات 41 42 43 44

 السرعة القصوى كلم/ ساعة 74 94 124 144

 

 الثامنتمرين ال

معدلات صرؾ الدٌنار بالنسبة للدولار الامرٌكً خلال السنوات الخمسة  تبٌن معطٌات البنك المركزي بأن

 الماضٌة كانت على النحو التالً

 السنة 47 48 49 14 11

 $ 1د ج /  7514 7414 7414 7419 73

 متوسط سعر صرؾ الدٌنار الجزائري للفترة محل الدراسة وما ه السؤال:
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 التمرين التاسع

 ( ٌبٌن معدلات الاستثمار وأثرها على انخفاض معدل البطالة2449ـــ  2445مخطط التنمٌة للفترة )

% من  12 14 16 24 25

pib 

معدل 
 الاستثمار

 معدل البطالة 15 13 1215 11 14

 معدل الاستثمار على انخفاض البطالة. متوسط أثر هو ما

 التمرين العاشر

لق بالتحصٌل العلمً من خلال اختبار فً مادة ( طالب)ة( أجرٌنا علٌها دراسة تتع144عٌنة تتكون من مائة )

 ، بعد تصحٌح الأوراق تحصلنا على المعطٌات التالٌة 44الاحصاء ، حٌث كانت العلامة الكاملة 

 
 العلامة 45-14 14-15 15-24 24-25 25-34

 عدد الطلبة 45 15 24 25 35 144

 

على شكل  بٌنهم  ، ثم حدد)ي( العلاقة التً تربطالسؤال : أحسب كل من الوسط الحسابً ، التوافقً ، الهندسً 

 متراجحة ، هل التوزٌع طبٌعً. لماذا.
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 مقدمة

أنها تعتبر غٌر كافٌة لوصف القٌم  والدراسات إلاعلى الرغم من أهمٌة مقاٌٌس النزعة المركزٌة فً شتى البحوث 

صر على فهً قاصرة عن توضٌح طبٌعتها وكٌفٌة توزٌع مفرداتها. كما أنها تقت ،المشاهدة للصفة محل الدراسة

 حساب القٌمة المركزٌة فقط. 

نظرا لكونها تظهر  ، لأنها تعتبر تكملة لما قبلها ، لذلك تعد مقاٌٌس التشتت والشكل من المقاٌٌس الاحصائٌة الهامة

 توزٌع وانتشار قٌم المتغٌر الاحصائً حول القٌمة المركزٌة.

 تعرٌف التشتت 

بمعنى إذا كانت القٌم مركزة حول وسطها فإن قٌمة  ، ول وسطهاهو مدى الاقتراب أو الابتعاد للقٌم المشاهدة ح

 أما إذا كانت القٌم مبعثرة وبعٌدة حول وسطها تكون قٌمة التشتت كبٌرة  ، التشتت تكون صغٌرة

 لدٌنا السلاسل الاحصائٌة التالٌة  : مثال

 
 السلسلة     5      ،    4 ،  3  ،  2   ،   1

 
 B   السلسلة 1   ،   2  ،  1 ،      6   ،  5

 
 C    السلسلة 3   ،  3  ،   3   ،   3   ،   3

 

 ملاحظات 

 نجد Aبٌنما فً السلسلة  ، أن الوسط الحسابً ٌتساوى مع كل قٌم السلسلة  Cــ نلاحظ فً السلسلة الاحصائٌة 

كان بشكل أكبر.وهكذا ٌجد الباحث فإن هذا التباعد للقٌم عن وسطها  Bأما فً السلسلة   ، تباعد القٌم عن وسطها

لتحدٌد الانحرافات أو البعثرة بٌن قٌم الوحدات  ، نفسه مضطرا لاستعمال مقاٌٌس أخرى تكمل مقاٌٌس التوسط

 الاحصائٌة محل الدراسة.

 ( طلبة لمادتً الرٌاضٌات والاحصاء11مثال آخر: السلسلتٌن التالٌتٌن تعبران عن علامات عشرة )

 رٌاضٌات 11 17 17 17 17 17 17 17 11 11

 احصاء 13 14 15 16 17 17 18 19 11 11

 

بٌنما لو   : بعد الحساب سوف تجد بأن الخصائص الثلاثة للنزعة المركزٌة متساوٌة

 والذي ٌسمى عادة بالمدى العام لوجدناه على النحو التالً. ، أردنا حساب مجال الدراسة
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الرٌاضٌات أكبر من تشتت علامات الاحصاء.وهكذا نستنتج بأن مقاٌٌس أن تشتت سلسلة علامات  ، معنى ذلك

المجموعات. التشتت التً سوف نتعرف علٌها بالتدرج )من المهم إلى الأهم( تلعب دور التعرف على مدى تجانس 

التشتت أما الثانً فٌطلق علٌه بمقاٌٌس  ، ٌسمى الأول بمقاٌٌس التشتت المطلقة ، فً مقاٌٌس التشتت قسمٌن زنمٌ

 النسبٌة.

 مقاٌٌس التشتت

 مقاٌٌس التشتت النسبٌة مقاٌٌس التشتت المطلقة

 ــ المدى 11

 
 ــ متوسط الانحراف المطلق  12

 
 ــ الانحراف الربٌعً   13

 
 ــ التباٌن   14

 
 ــ الانحراف المعٌاري أو القٌاسً  15

 ــ معامل الاختلاف 11

 
 ــ الدرجات المعٌارٌة 12

 
 المعٌاري ــ الخطأ 13

 

l  ــ المدى 

. كما ٌعرف على أنه الفرق بٌن أكبر قٌمة  Eأو المدى المطلق و ٌرمز له عادة بالرمز  ، ٌسمى بالمدى العام

وأصغر قٌمة )حالة بٌانات خام( أو الفرق بٌن الحد الأعلى للفئة الأخٌرة والحد الأدنى للفئة الأولى )حالة بٌانات 

 مبوبة(.

مثل رقابة  ، ٌفٌد فً معرفة التشتت للمجتمعات الصغٌرة المتجانسةو ٌحسب بالعلاقة     

كما ٌعتبر من أسهل مقاٌٌس التشتت عند حسابه. غٌر أنه لا ٌخلو من  ، الارصاد الجوي ...الخ ، خطوط الانتاج

كما لا   ،كونه ٌعتمد على قٌمتٌن فقط عند حسابه ، وتعتبر قٌمته مضللة ، فهو أقل مقاٌٌس التشتت دقة ، عٌوب

أو الحد الأدنى للفئة الأولى.وأخٌرا لا  ، ٌمكن حسابه فً الجداول المفتوحة نظرا لغٌاب الحد الأعلى للفئة الأخٌرة

مثل متغٌر محل الدراسة ٌقاس  ، ٌمكن استخدام هذا المقٌاس للمقارنة بٌن توزٌعات تختلف فً وحدات قٌاسها

 بالكٌلوغرام والمتغٌر الثانً ٌقاس بالمتر.

 ــ المدى العام لبٌانات خام )غٌر مبوبة( 01

 لدٌنا السلسلتٌن الاحصائٌتٌن التالٌتٌن  : مثال

11 18 16 14 12 
 

18 17 16 15 14 
 

 أوجد كل من الوسط الحسابً والمدى العام للتوزٌعٌن. : السؤال
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 : ٌلاحظ أن

 

 بٌنما 

   

 

. 

غٌر أن مدى قٌم التوزٌع الأول هو ضعف مدى  16عتٌن هو بالرغم من أن وسط كل مجموعة من المجمو : تحلٌل

 حول وسطها. Bتتغٌر حول وسطها ضعف تغٌر قٌم السلسلة      Aوهذا ٌعنً أن قٌم السلسلة   ، قٌم التوزٌع الثانً

 ــ المدى العام لبٌانات مبوبة 02

 ــ متغٌر كمً منقطع 1ــ  2

 سرة رٌفٌة موزعة حسب عدد الأولاد لكل أسرة ( أ28لدٌنا عٌنة تتكون من ثمان وعشرون) : مثال

 الأسرة                    11 12 13 14 15 16 17  

 عدد الابناء              11 14 12 15 17 13 11 22

 

 المدى العام ،أحسب كل من الوسط الحسابً : السؤال

 

معنى هذا     : أما المدى العام فهو جح،المرتلاحظ أن الوسط الحسابً الأنسب هو 

 لأنه غٌر بعٌد عن وسطه.، بمعنى قرٌب إلى التجانس ،أن تشتت الأسر فً عدد الأبناء غٌر كبٌر

 ــ متغٌر كمً مستمر 2ــ  2

 .لتكن لدٌنا المعطٌات المتعلقة بتوزٌعٌن إحصائٌٌن على النحو التالً : مثال

    

14 
 

14 12-18 

16 18-12 16 18-12 

15 12-16 15 12-16 

11 16-21 11 16-21 

12 
 

12 21-24 

 المقارنة بٌن التوزٌعٌن : المطلوب
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 التوزٌع الأول

 

 أما التوزٌع الثانً

   

 أن التوزٌع الثانً أكثر تجانسا من الأول.وهذا ٌعنً   

 

ll  ــ متوسط الانحراف المطلق 

العدد الذي نرمز  ، متوسط انحراف مطلقنسمً  و   إذا كان لدٌنا توزٌع إحصائً

ٌستعمل متوسط الانحراف المطلق  .         والمعرف بواسطة المعادلة    له بالرمز 

 كمؤشر للتشتت.  

ل محل الدراسة عن قٌمة مركزٌة مث ، متوسط الانحراف المطلق ٌعبر عن البعد المتوسط لقٌم المتغٌر الاحصائًــ 

 الوسط الحسابً. 

 (. ( أو )( أو )  فهو الفرق بٌن قٌم المتغٌر الاحصائً والقٌمة المركزٌة  ) ، أما الانحرافــ 

كما  ، ٌعتبر أقل تأثرا بالقٌم الشاذة الوسط الحسابً أو الوسٌط أو المنوالسواء عن  ، متوسط الانحراف المطلقــ 

إلا أن ما ٌعاب علٌه هو إهمال إشارة الانحرافات واعتبارها مطلقة مما  ، مد فً حسابه على كل القٌم المشاهدةٌعت

 كما لا ٌمكن استخدامه من جداول تكرارٌة مفتوحة.  ، ٌصعب من معالجته رٌاضٌا والتعرف على خصائصه

   

ومن خلال أوراق اختبار الاحصاء تحصلنا  ،( طلبة للسنة الأولى اقتصاد19عٌنة تتكون من تسعة ) امثال: أخذن

 (.21على المشاهدات التالٌة )العلامة /

رقم  11 12 13 14 15 16 17 18 19
 الطالب

 العلامة 17 14 11 19 15 12 17 19 17

 

ثم حساب متوسط الانحراف عن كل هذه  ، المنوال ، الوسٌط ، حساب كل من الوسط الحسابً : المطلوب

 المتوسطات. 
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 نستعٌن بالجدول التالً ، لحساب المتوسطات الثلاثة : الحل

 الرقم ٌر مرتبة(غ)قٌم  لقٌماترتٌب 

14 

17 

17 

17 

19 

19 

11 

12 

15 

 

17 

14 

11 

19 

15 

12 

17 

19 

17 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

----------------------------- 81   

 

 المنوال ، الوسٌط ، الوسط الحسابًحساب كل من  : أولا

  الوسط الحسابً

 

   الوسٌط

 الوسٌطــ رتبة 

 

   .قٌمال ت فٌهرتبالعمود الذي من    ME = 09وبالتالً قٌمته هً   

 لمنوالا

   MO = 07: وبالتالً ، هو القٌمة الأكثر شٌوعا  

 المنوال  ، الوسٌط ، حساب متوسط الانحراف المطلق عن الوسط الحسابً : ثانٌا
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11 

13 

13 

12 

18 

15 

11 

12 

11 

12 

15 

11 

11 

16 

13 

12 

11 

12 

1,9 

4,9 

1,1 

1,1 

6,1 

3,1 

1,9 

1,1 

1,9 

17 

14 

11 

19 

15 

12 

17 

19 

17 

    

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

فكانت  ، بالجزائر العاصمة أسواق مختارة ةاردنا دراسة متوسط سعر بطاطس ولاٌة الوادي فً خمس : مثال آخر

 .المعطٌات على النحو التالً

 رقم السوق 11 12 13 14 15 المجموع

)كلغ    سعر 55 61 65 71 دج 75 ----------- ) 

)  الكمٌة المشترات 4.1 3.5 13 2.5 كلغ 12 15 ) 

 

   أحسب متوسط الانحراف المطلق عن الوسط الحسابً : السؤال

ولأجل ذلك نستعٌن بالجدول  ، نبحث بداٌة عن الوسط الحسابً المرجح ثم نقوم بحساب الانحراف المطلق : الحل

 التالً.

     

33.32 

11.65 

15.11 

16.67 

23.34 

8.33 

3.33 

1.67 

6.67 

11.67 

 

221 

211 

195 

175 

151 

1.4 

3.5 

3.1 

2.5 

2.1 

55 

61 

65 

71 

75 

89.99 ---------- 951 15 
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      :الوسط الحسابً المرجح

 

     متوسط الانحراف المطلق عن الوسط الحسابً:

  

 

فكان اختٌارنا على عٌنة  ، اجرٌنا دراسة حول ظاهرة تخلف الطلبة عن محاضرة الاحصاء فً وقتها : مثال آخر

 ، الدخول خلال الخمسة عشرة دقٌقة الأولى من الحصة ( طالب )ة( سجلوا عند21عشوائٌة تتكون من عشرون )

 فكانت المعطٌات وفق الجدول التالً

مراكز فئات الوقت الضائع              12 14 16 18 11  

 

 ن   وعدد الطلبة المتخلف 11 13 18 16 12 21

 

   .حساب متوسط الانحراف عن الوسٌط : المطلوب

كما لا ٌمكن حساب الوسٌط دون اٌجاد الفئة  ، لا ٌمكن أن نجد متوسط الانحراف دون حساب الوسٌط  :الحل

 وبالتالً لا بد من تحوٌل مراكز الفئات إلى فئات. لأجل ذلك علٌنا استنتاج طول الفئة. ، الوسٌطٌة

   12( = 2( ــ )4مركز الفئة الثانً ــ مركز الفئة الأول = ) : ــ طول الفئة

 ومنه البحث عن الحد الأدنى للفئة. 11=  2ـ نصف طول الفئة = طول الفئة / ـ

  11( =  1( ــ )2)  :طول الفئة ½ ــ الحد الأدنى للفئة الأولى = مركز الفئة الأولى ــ 

  13(=   1(+)2) :طول الفئة ½ ــ الحد الأعلى للفئة الأولى = مركز الفئة الأولى + 

  

 جدول الفئات كما ٌلًوعلى هذا الأساس ننجز 

  9-11 7-9 5-7 3-5 1-3 
 

 11 18 16 14 12 
 

21 12 16 18 13 11  
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 بعد الاستعانة بالجدول التالً  ، وهكذا ٌمكن حساب الوسٌط  ومتوسط الانحراف له 

      

4,5 

7,5 

4,1 

9,1 

7,1 

4,5 

2,5 

1,5 

1,5 

3,5 

11 

14 

t 12 

18 

21 

11 

13 

18 

16 

12 

 

12 

14 

16 

18 

11 

11-13 

13-15 

15-17 

17-19 

19-11 

32 ----------------- ------- 21 ------------- 
 

  : ــ ترتٌب الوسٌط

 

  : ــ قانون الوسٌط

 
 هً  : ــ تحدٌد الفئة الوسٌطٌة

 

     الوسٌط:ــ حساب 

 متوسط الانحراف

 

 

 

 
 

  
 

 

lll ًــ الانحراف الربٌع 

سهل   وٌرمز له عادة بالرمز  ، ٌعرف على أنه الفرق بٌن الربٌع الثالث والربٌع الأول: ــ المدى الربٌعً  01

  ،كونه لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة ، هو أفضل من المدى العام ، ٌستعمل فً المقارنة بٌن توزٌعٌن أو أكثر ، الحساب

 غٌر أن استعمالاته محدودة. ، % من المجتمع محل الدراسة 51ٌضم  

    : ٌعطى بالعلاقة التالٌة

 ــ نصف المدى الربٌعً 02

ونظرا لكون المدى العام ٌتأثر بالقٌم المتطرفة لجأ  ، ٌمثل متوسط الفرق بٌن الربٌع الثالث والربٌع الأول

وبالتالً فالهدف هو التغلب على أهم عٌوب المدى  ، ٌاس التشتتالاحصائٌون إلى استخدام ما ٌشبه المدى فً ق

% من القٌم الاحصائٌة تبعد فً المتوسط  51وٌفسر على أن      : العام )المطلق(.ٌعطى بالقاعدة

  . عن الوسٌط بأقل من 
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 : أحسب الانحراف الربٌعً للبٌانات التالٌة : مثال

    

  : الحل

بعدها  ،نبحث عن ترتٌب الربٌع الأول )عدد الوحدات فردي( والثالث تصاعدٌا ثمــ نقوم بترتٌب البٌانات ترتٌبا 

 نقوم بالحساب فنجد ما ٌلً:

بعد حساب هذه النتائج   : ومنه تحدٌد قٌم الربٌعٌن  

 ٌمكن الآن حساب الانحراف الربٌعً.

      ــ المدى الربٌعً

         

 المدى الربٌعً ــ نصف

   

 . 2.5% من القٌم المشاهدة تبتعد فً المتوسط عن الوسٌط بأقل من   51أن  النتٌجة علىوتفسر 

طالب)ة( مكننا من الحصول على  111الاختبار الشفوي فً مادة الاحصاء لعٌنة من الطلبة تتكون من  : مثال آخر

 (51المعطٌات التالٌة )العلامة من 

 
 نقاط الطلبة    الطلبة   

11 

22 

42 

71 

82 

91 

96 

111 

11 

12 

21 

29 

11 

18 

16 

14 

15-11 

11-15 

15-21 

21-25 

25-31 

31-35 

35-41 

41-45 

-------------------------------- 111   

 

 احسب الانحراف الربٌعً : المطلوب
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 ــ حساب  

وهً تتوافق تماما مع     فئة الربٌع الثالث من خلال  نبحث عن     : رتبته

 وعلى هذا الأساس نقوم بحساب الربٌع الثالث مثلما رأٌنا فً دروسنا السابقة. ، أي الفئة    

 

 ــ حساب  

  ومنه            25 =   حٌث ، بنفس الطرٌقة نجد الربٌع الأول )الأدنى(

 ى الربٌعًــ المد

 

  ــ نصف المدى الربٌعً

 

  5.53% من نقاط الطلبة الشفوٌة تبتعد فً المتوسط عن الوسٌط بأقل من  51معنى ذلك أن  : ــ تفسٌر النتٌجة

 ــ النسبة بٌن المدى الربٌعً والمدى العام 03 

المركزٌة للتوزٌع محل  % من القٌم الاحصائٌة التً تقع حول القٌمة 51لقٌاس تشتت  ، ٌستعمل هذا المقٌاس

             : وٌعطى بالعلاقة ، الدراسة

 

 ملاحظة 

 معنى ذلك أن التوزٌع الاحصائً للمعطٌات حول مركزها متناظر    : ــ إذا كان

 معنى ذلك أن التوزٌع الاحصائً للمعطٌات حول مركزها قلٌل التشتت    : ــ إذا كان

 ٌع الاحصائً للمعطٌات حول مركزها قوي التشتتمعنى ذلك أن التوز    : ــ إذا كان
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 .(R)أحسب  ، من نتائج المثال السابق : مثال

 : الحل

      

  % من قٌم الوحدات 51أي أن  ، % من المدى العام  27.65وهذا ٌدل على أن المدى الربٌعً لا ٌمثل سوى  

 لنسبة لمركزها.الاحصائٌة محل الدراسة التً تقع حول المركز قلٌلة التشتت با

 ــ مزاٌا وعٌوب الانحراف الربٌعً 04

 
 ممٌزات الانحراف الربٌعً

 
كما  Q1  ، Q2 ، Q3: من خلال الربٌعات ، ٌمكن التعرف على تماثل التوزٌع من عدمه 11

 ٌلً:

 لا ٌوجد التواء  : ــ فً حالة التوزٌع المتماثل

 

  : ــ فً حالة الالتواء الموجب )ناحٌة الٌمٌن(

 

  : ــ فً حالة الالتواء السالب ) ناحٌة الٌسار(

 
 
 
 

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                                               >  me  >   mo.                                                                                        

                                                                        

 مٌنلى الٌــ التواء ع 3        سارــ التواء على الٌ 2ــ لا ٌوجد التواء        1

 الانحراف الربٌعً لا ٌتأثر بالقٌم المتطرفة 12

 المفتوحة والمغلقةٌمكن حساب الانحراف الربٌعً من الجداول التكرارٌة  13

 
 عٌوب الانحراف الربٌعً

 

 ٌعتمد الانحراف الربٌعً على قٌمتٌن وٌهمل باقً القٌم 11

 ، ٌانات عند الربٌعٌن الأدنى والأعلىتتوقف جدودة الانحراف الربٌعً على درجة تركز الب 12
 ٌصبح المقٌاس غٌر ملائم لقٌاس التشتت المطلق. ، بٌنهما ثغراتأما إذا كانت 
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lV  ًــ التباٌن والانحراف المعٌاري أو القٌاس  

 ــ التباٌن 01

 للمجتمع  نسمً تباٌن الرمز   وعندنا  إحصائً للتوزٌع   متغٌر (X)إذا كان 

  .للعٌنة . وٌعرف بأنه متوسط مجموع مربعات انحرافات القٌم عن وسطها الحسابً  والرمز  

 ــ حالة بٌانات خام )غٌر مبوبة( ونمٌز فٌها طرٌقتٌن  1ــ  1

 :طرٌقة الانحرافات عن المتوسط الحسابً ــ

 

 

( والتً Nالمجتمع ككل سوف نقسم على ) أما لو كان ، لأننا تعاملنا مع عٌنة  تلاحظ أننا أقسمنا على

 :وأسباب ذلك هً ، تسمى بدرجات الحرٌة

  الأول

لكن حٌنما نحسب المتوسط الحسابً  ، المعروف فً التحلٌل الاحصائً أن كل قٌمة إحصائٌة مستقلة عن الأخرى 

الطرق الحسابٌة وفق ٌلاحظ أن أحد هذه الانحرافات ٌمكن الحصول علٌه ب ، من أجل استخراج قٌمة الانحرافات

( من عدد 1وعلى هذا الأساس ٌتم طرح واحد ) ، قاعدة مجموع الانحرافات عن الوسط الحسابً ٌساوي صفرا

 لذلك ٌكون عدد الانحرافات المستقلة هو ، الانحرافات الكلٌة لكً نحصل على انحرافات مستقلة

 (n-1.وهو ما ٌسمى بدرجات الحرٌة ) 

  الثانً

علٌنا أن ندرك بأنه مهما كان  ، فً دراستنا على العٌنة لتعمٌم نتائجها على المجتمع محل الدراسةبما أننا نعتمد  

وٌترتب على ذلك احتمال أن  ، فإن احتمال وجود قٌم متطرفة مثلما هً فً المجتمع وارد ، سحب العٌنة دقٌقا

  studentولقد وجد ، فً المجتمع تكون قٌمة انحرافات افراد العٌنة عن الوسط أو مربعاتها أقل من مثٌلتها

 .n( بدلا من n-1( أنه ٌمكن تعوٌض النقص فً قٌمة التباٌن للعٌنة عندما نقسم على )1908)

            ــ  طرٌقة البٌانات الأصلٌة
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 نمٌز فٌها طرٌقتٌن ، ــ حالة بٌانات مبوبة 2ــ  1

  ــ طرٌقة الانحرافات عن المتوسط الحسابً

 

 ، مام متغٌر كمً منقطع )مرجح( أما إذا كنا أمام متغٌر كمً مستمر سوف نقتصر على مركز الفئةهنا أ نحن

 (.نضع مكانه ) بمعنى بدل

                  ــ طرٌقة البٌانات الأصلٌة  

 ة ــ ما ــ حسب الجدول التالًالتالً ٌوضح الأجور الشهرٌة لعٌنة من العمال لمؤسس لمثال: الجدو

 ) د ج(  الأجور 31 55 61 65 75 71 81 81 85 91

 
 العمال 11 12 13 14 15 16 17 18 19 11

 

 حساب التباٌن : المطلوب

وبالتالً نختار واحدة من  ، بمعنى غٌر مرتبة على أساس التكرارات ، نلاحظ بأن البٌانات غٌر مبوبة : الحل

 وعلى هذا الأساس نستعٌن بالجدول التالً. ، طرٌقة الانحرافات عن المتوسط الحسابً ولتكن ، الطرٌقتٌن

  
)الأجور      ) 

441 

256 

121 

121 

11 

36 

16 

81 

196 

1521 

21 

16 

11 

11 

11 

16 

-14 

-19 

-14 

-39 

91 

85 

81 

81 

71 

75 

65 

61 

55 

31 
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  ــ خصائص التباٌن 3ــ  1

 نستعرضها فً الجدول التالً، التباٌن بجملة من الخصائص  ٌتمٌز 

 أي ، هو مجموعهما Zوكان المتغٌر  ، متغٌرٌن مستقلٌن  Yو   Xإذا كان كل من   11

 

  : فإن  
  

وقد تحصلنا على تباٌن كل من المجموعة  ، إذا كانت لدٌنا مجموعتان من القٌم المشاهدة 12
  : المشترك لجمٌع القٌم هو نفإن التباٌ ، الأولى والثانٌة

  

 

 
 

معامل  ، الخطأ القٌاسً ، ٌمكن استعماله فً حساب احصاءات أخرى ) الانحراف المعٌاري 13
 الاختلاف ...الخ(

 

وهذا ما ٌجعله ٌتأثر بالقٌم المتطرفة أكثر من  ، كل أفراد العٌنة ٌدخلون فً حساب التباٌن 14
 نحرافات ٌعطً وزنا أكبر للقٌم المتطرفة. لأن تربٌع الا ، غٌره من المقاٌٌس

 
 

 

 القٌاسً     ــ الانحراف المعٌاري أو 02

والذي ٌخصص كقاعدة عند معالجة  الانحراف المعٌاريقد نجد خلط فً بعض المراجع الاحصائٌة بٌن مصطلح 

بٌانات لمعالجة والذي ٌخصص كقاعدة  ، الانحراف القٌاسًوبٌن مصطلح  ، كل بٌانات المجتمع محل الدراسة

على اعتبار  ، سوف نكتفً بدراسة الانحراف القٌاسً ، التً أخذناها من المجتمع. بناء على هذا التوضٌحالعٌنة 

 أن العٌنة هً الوسٌلة الأكثر استعمالا فً بحوث العلوم الاجتماعٌة.

 قة التالٌةعلى أنه الجذر التربٌعً للتباٌن، وٌعطى بالعلا ، ٌعرف الانحراف القٌاسً ببساطة

 

 ي ما تحت الجذر كما ٌلً.وأو نعوض بما ٌسا 
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 حالة بٌانات غٌر مبوبةــ 1ــ 2

      أو          

  هو حجم العٌنة (nحٌث )      
   

 أو              حالة بٌانات مبوبةــ  2ــ 2

 ةهو مجموع التكرارات الطبٌعٌ (حٌث )

 

 حالة البٌانات غٌر المبوبة : مثال

 ، 18 ، 17 ، 15 ، 13 ، 14 : أحسب قٌمة الانحراف القٌاسً بالطرٌقتٌن وقارن بٌن النتائج للمعطٌات التالٌة

12 ، 12 ، 19 ، 13. 

 : بداٌة نقوم بحساب الوسط الحسابً : الحل

 

 لمساعد التالً.بعد هذا نقوم بحساب التباٌن بالطرٌقتٌن استنادا إلى الجدول ا 

   
 

 الرقم

19 -13 16 14 11 

16 -14 19 13 12 

14 -12 25 15 13 

11 11 49 17 14 

11 +1 64 18 15 

25 -5 14 12 16 

25 +5 144 12 17 

14 +2 81 19 18 

36 +6 169 13 19 

121 11 561 63   
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 :سط الحسابً()طرٌقة الانحرافات عن الو ــ الطرٌقة المباشرة

 

 

 

 :ومنه نقوم بحساب الانحراف القٌاسً 

 

 : )طرٌقة البٌانات الأصلٌة(  ــ الطرٌقة الموسعة

 

   : ومنه نجد الانحراف القٌاسً  

  : الغٌابات التالٌة ، سجلوا خلال السداسً الأول من السنة ، ( طلبة16عٌنة تتكون من ستة ) : مثال آخر

 لطالبرقم ا 11 12 13 14 15 16

 عدد الغٌاب 11 12 15 17 13 18

 

 حساب كل من التباٌن والانحراف القٌاسً مع تفسٌر النتٌجة. : المطلوب

 للحصول على نتائج المقاٌٌس المرغوبة نستعٌن بالجدول التالً : الحل

    
 رقم الطالب

17.31 -4.16 11 11 11 

4.66 -2.16 14 12 12 

1.71 1.84 25 15 13 

8.16 2.8. 49 17 14 

1.12 -1.16 19 13 15 

14.74 3.84 64 18 16 

46.58 
 

151 25 
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   ــ الوسط الحسابً

       

 ــ التباٌن

                  

(،  وهً كما ترى أكثر من الضعف،  وهذا راجع 9.31( بلغ )ــ تفسٌر النتٌجة:  أي أن تشتت القٌم عن وسطها )

ما ٌعاب على مثل هذا المقٌاس. لذلك لجأ الاحصائٌون إلى  و، وهإلى مربع تمٌٌز الصفة )الغٌاب(بالأساس 

 استعمال الانحراف القٌاسً.

 ــ الانحراف القٌاسً

     

إذا كانت أمثلٌة  ، وبمعنى آخر ، ( كقٌمة إحصائٌة بعٌدة عن وسطها13.15الانحراف القٌاسً لهذه العٌنة بلغ )

فإن هناك زٌادة أو نقصان تقدر بثلاثة  ، خلال السداسً المتوسطغٌابات لكل طالب )ة( فً  14الغٌابات هً 

 غٌابات.

 حالة بٌانات مبوبة )كمً منقطع أو مستمر( : مثال

 الجدول التالً ٌبٌن توزٌع الأجور لعٌنة من العمال حسب رواتبهم الشهرٌة الاجمالٌة 

      
3418.8 

1181.2 

68.41 

1589.76 

2776.18 

341.88 

72.18 

12.28 

132.48 

462.68 

-18.49 

-18.49 

+11.51 

+11.51 

21.51 

45 

55 

65 

75 

85 

11 

15 

31 

12 

16 

41-51 

51-61 

61-71 

71-81 

81-91 

8934.24 ------------- ------------ ------- 73 
 

 

 ــ الوسط الحسابً

       

 ــ التباٌن     
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 القٌاسً ــ الانحراف 

                    

 فسر النتائج المتحصل علٌها. : سؤال

  ــ تصحٌح   3ــ  2

ٌؤدي إلى فروق بسٌطة فً قٌمة الوسط  ، إن استعمال مركز الفئة كقٌمة مساوٌة لكل القٌم التً تتكرر فً هذه الفئة

بسبب عدم  ، فقد وجد أن استعمال مركز الفئة ٌؤدي إلى زٌادة قٌمة التباٌن ، تباٌنالحسابً. أما فً حالة حساب ال

دقة تمثٌل مركز الفئة للقٌم المتكررة فٌه. ومثل هذا الفرق فً قٌمة التباٌن لا ٌكون كبٌرا أو لا ٌحتاج إلى تصحٌح 

من المدى الكلً.  1/21ئة لا ٌزٌد عن وكان مدى الف ، بٌانات الجدول إذا كانت تلك البٌانات موزعة توزٌعا متماثلا

ٌمكن تصحٌح قٌمة التباٌن باستعمال طرٌقة "شبرد" على النحو التالً:      ، أما إذا كان العكس

وبتطبٌق هذا التصحٌح على ظاهرة أجور العاملٌن فً المثال السابق )لأن مدى الفئة  

  التباٌن المصحح هووبالتالً فان  ( 4/21ٌمثل 

 

 صل على الانحراف القٌاسًومن تم نح

   

 ــ خصائص الانحراف القٌاسً 4ــ  2

ٌستعمل فً حساب معامل الارتباط والتوزٌعات  ، أهم مقاٌٌس التشتت وأكثرها استخداما 11
غٌر أنه لا ٌمكن استخدامه فً مقارنة تشتت عٌنتٌن تختلفان فً  ، الاحصائٌة والاحتمالٌة

 وحدات قٌاسهما مثل الكلغ والمتر. 

وفً هذه الحالة ٌفضل  ، لا ٌمكن حساب الانحراف القٌاسً من التوزٌعات التكرارٌة المفتوحة 12
 استخدام الانحراف الربٌعً لدراسة التشتت.

وٌستفاد من هذه الخاصٌة فً  ، ٌمكن قٌاس الحدود التً تنحرف بها قٌم المتغٌر عن وسطها 13
أو قرٌب من التماثل حسب  ، ائً متماثلتحدٌد نسب عدد الوحدات الاحصائٌة لتوزٌع إحص

 : الحالات التالٌة

 

 % من العٌنة محل الدراسة. 51فإن المجال ٌحتوي على      ــ إذا كان 

 

 % من العٌنة محل الدراسة. 68فإن المجال ٌحتوي على  ــ إذا كان   
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 % من العٌنة محل الدراسة. 95فإن المجال ٌحتوي على    ــ إذا كان 

 

 % من العٌنة محل الدراسة. 99فإن المجال ٌحتوي على  ذا كان   ــ إ

 
  16 ، 17 ، 18 ، 18 ، 19 ، 19 ، 19 ، 12 : احسب الانحراف القٌاسً للبٌانات التالٌة : مثال

 
 ثم احسب عدد القٌم  ، 21 ، 11 ، 12 ، 13 ، 13 ، 14 ، 14 ، 14 ، 15 ، 15 ، 16 ، 16، 

 

 . ثم     م    ث       : التً تنحصر بٌن

 
 : الحل

 و   و     

 

   : نقوم بحساب

     : نقوم بحساب

 21قٌمة محصورة بٌن هاتٌن النتٌجتٌن من أصل  14الآن فً قٌم التوزٌع سوف تجد   أنظر

. بنفس الطرٌقة تجد  % من هذه القٌم موجودة ضمن المجال    71أي أن  ، قٌمة

 الجواب على باقً الأسئلة.

 
 

                            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                       

 

V )ــ التشتت النسبً ) العلاقة بٌن التشتت المطلق ومقاٌٌس النزعة المركزٌة 

 لاختلاف ــ معامل ا 01

ٌمكن حسابه من الجداول التكرارٌة المفتوحة  متجانسة.هو طرٌقة تستخدم للمقارنة بٌن تشتت توزٌعات غٌر 

 والمغلقة عى حد سواء. 

 ــ معامل الاختلاف للجداول التكرارٌة المفتوحة 1ــ  1

 ، ار طرٌقة من الطرٌقتٌننخت، سواء كانت الفئة الأولى أو الأخٌرة ، لحساب معامل الاختلاف من جداول مفتوحة

 وذلك باتباع الخطوات التالٌة .

 معامل الاختلاف الربٌعً : الطرٌقة الأولى

   ــ استخراج الربٌع  

  ــ استخراج الربٌع 
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 ــ استخدام معادلة معامل الاختلاف الربٌعً كما ٌلً.     

         

 الوسٌط الربٌعً و العلاقة بٌن نصف المدى : الطرٌقة الثانٌة

   ــ حساب نصف المدى الربٌعً

 
  MEحساب الوسٌط  

 ــ استخدام المعادلة  

 

 

 ــ معامل الاختلاف للجداول التكرارٌة المغلقة  2ــ  1

 ٌمكن حساب معامل الاختلاف من الجداول التكرارٌة المغلقة بواحدة من اربعة طرق 

 انقٕاسٓ َانُسط انحسابٓانؼلاقت بٕه الاوحراف  3 انطرٔقت الأَنّ

 )ثأ٠خ طش٠مخ ِٓ اٌطشق اٌّؼشٚفخ(      ــ ٔمَٛ ثسغبة 

 ــ ٔمَٛ ثسغبة الأسشاف اٌّؼ١بسٞ )ِدزّغ( أٚ الأسشاف اٌم١بعٟ )ػ١ٕخ( ثأ٠خ طش٠مخ ِٓ اٌطشق اٌّؼشٚفخ.

  ــ ٔغزخذَ ِؼبدٌخ ِؼبًِ الاخزلاف ػٍٝ إٌسٛ اٌزبٌٟ
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 انؼلاقت بٕه متُسط الاوحراف انمطهق َانُسط انحسابٓ 3 انطرٔقت انثاوٕت

 ) ثأ٠خ طش٠مخ(  ــ ٔمَٛ ثسغبة 

 ــ ٔمَٛ ثسغبة ِزٛعظ الأسشاف اٌّطٍك  

                      ــ ٔغزخذَ اٌّؼبدٌخ

 

 انؼلاقت بٕه متُسط الاوحراف انمطهق َانُسٕط  3 انطرٔقت انثانثت

 ــ ٔمَٛ ثسغبة ِزٛعظ الأسشاف اٌّطٍك ثُ اٌٛع١ظ 

                 6 ــ ٔغزخذَ اٌّؼبدٌخ 

 مؼامم الاختلاف بىاء ػهّ انمذِ انؼاو  3 انطرٔقت انرابؼت

                                      

 

 أمثهت محهُنت

 انمثال الأَل

ٔش٠ذ دساعخ ِؼبًِ الاخزلاف اٌّزؼٍك ثٕمبط اٌغذاعٟ الأٚي  ٌؼ١ٕخ ِٓ طٍجخ اٌغٕخ  

 زبٌٟ.ٚفك ِؼط١بد اٌدذٚي اٌ ، الأٌٚٝ الزصبد

 ①ٌزٌه ٠ّىٓ أْ ٔخزبس ٚازذح ِٓ اٌطش٠مز١ٓ  ، أْ اٌّدبي ِغٍك ِٓ اٌطشف١ٓ ، اٌّلازع ٌٍٍٛ٘خ الأٌٚٝ  3حم انمثال

 ٌٚزىٓ اٌطش٠مخ الأٌٚٝ. ❷أٚ 

 عٛف ٔدذ إٌز١دخ وّب ٠ٍٟ ٚ    ــ ػٕذ زغبة وً ِٓ

   َ11.12     

                

ٚثبٌزبٌٟ ٠ؼزجش  ، ــ رلازع ِؼٟ ِٓ خلاي إٌزبئح أْ ٔغجخ ِؼبًِ الاخزلاف ١ٌغذ وج١شح ِمبسٔخ ثٛعطٙب اٌسغبثٟ

 ِخبٚف.اٌزشزذ ٕ٘ب ١ٌظ ثبٌشىً اٌزٞ ٠طشذ 
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 اٌثبّٟٔثبي اٌ

ٛصْ ْ فىبٔذ اٌّؼط١بد ز١ث  رزؼٍك ٘زٖ اٌذساعخ ثظب٘شح اٌ، ٔش٠ذ دساعخ ِؼبًِ الاخزلاف ٌؼ١ٕخ ِٓ اٌطٍجخ

 وٍغ . 11 ، 31 ، 22 ، 41 ، وٍغ 632  اٌّشب٘ذح ػٍٝ إٌسٛ اٌزبٌٟ

 زً اٌّثبي 

     ٚ     

 ثبٌزبٌٟ ٚ 

  

 ــ انذرجاث انمؼٕارٔت  70 

ٌزٌه  ، ِخزٍفز١ٓ ػٍٝ الألً ِفشدر١ٓ ٌّدّٛػز١ٓٓ ٟ٘ اٌّمبسٔخ ث١، . إْ أُ٘ ٚظ١فخ رمَٛ ثٙب  ٠شِض ٌٙب ػبدح ثبٌشِض

ٚرٌه ِٓ خلاي  ، ززٝ ٠ىْٛ ٌٍّمبسٔخ ِؼٕٝ ٚدلاٌخ ، ٠زطٍت رس٠ًٛ ل١ُ ِفشداد وً ِدّٛػخ إٌٝ ٚزذاد ل١بع١خ

 اٌٛعظ اٌسغبثٟ ٚالأسشاف اٌّؼ١بسٞ ) إرا وبْ ِدزّغ(.

 خض٘ب ػٍٝ إٌسٛ اٌزبٌٟ.ٌٍذسخبد اٌّؼ١بس٠خ خصبئص 3ٛٔ  خصائص انذرجاث انمؼٕارٔتــ  1ــ  0

 (2ــ اٌّزٛعظ اٌسغبثٟ لأٞ رٛص٠غ رىشاسٞ ٠غبٚٞ صفش )

 (   0( ٠غبٚٞ اٌٛازذ ) Sــ الأسشاف اٌّؼ١بسٞ   )  

 (0( ٠غبٚٞ اٌٛازذ )   ــ اٌزجب٠ٓ )

 ب٠ٓ ٠غبٚٞ اٌٛازذ. ثٛعظ زغبثٟ ٠غبٚٞ اٌصفش ٚرج ، اٌّؼ١بس٠خ رزٛصع طج١ؼ١ب أْ اٌذسخبدأٞ   ــ    

 ٠ؼطٝ ثبٌص١غخ اٌزب١ٌخ  3ــ انصٕغت انرٔاضٕت 0ــ  0

    

 

 رّثً اٌٛعظ اٌسغبثٟ لأ٠خ ِدّٛػخ ِسً اٌذساعخ. ز١ث  
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 محهُنتــ تمارٔه  70

 التمرٌن الأول

 ، ّٛاد وٕب لذ اخزجشٔبٖ ف١ٙبِٓ خلاي ػ١ٕخ ِٓ اٌ ، ٔش٠ذ ِؼشفخ ِذٜ اعز١ؼبة طبٌت فٟ اٌغٕخ الأٌٚٝ ثى١ٍخ الالزصبد

 ٚرٌه زغت ِب ٘ٛ ِج١ٓ فٟ اٌدذٚي اٌزبٌٟ.

  

اٌذسخخ 

 اٌّؼ١بس٠خ

  

 

الأسشاف 

 اٌّؼ١بسٞ

 

 

الأسشاف 

 ػٓ اٌّزٛعظ

  

ٌٍّٛاد  

 اٌّّزسٓ ف١ٙب

   

ػلاِخ 

 اٌطبٌت

 ِٓ02 

 

 

 

 اٌّٛاد اٌّخزجش ف١ٙب

1.1 

1.1 

1.7 

7.1 

21 

20 

20 
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25 

20 
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24 

00 
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03 

01 

03 

00 

 الازصبء اٌٛصفٟ

 ِٕٙد١خ اٌجسث اٌؼٍّٟ

 الالزصبد اٌدضئٟ

 فشٔغ١خ

 

 أْ اعز١ؼبة اٌطبٌت فٟ ِبدح الازصبء اٌٛصفٟ وبْ أفضً ِٓ ثم١خ اٌّٛاد . ، رلازع ِٓ خلاي ٔزبئح اٌدذٚي

 نًالتمرٌن الثا

  

20 

20 
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010 

002 

10 

02   02 

02   02 

02   12 

12   22 

22  32 

32   42 



 الفصل الثالث: مقاٌٌس التشتت والشكل

 

 
25 

أخش٠ذ اِزسبٔبد ٌٍّدّٛػخ الأٌٚٝ ِٓ طٍجخ اٌغٕخ الأٌٚٝ ٌى١ٍخ الالزصبد فٟ 

فىبٔذ اٌذسخبد إٌٙبئ١خ  وّب ٟ٘ ِٛضسخ  ، ِخزٍف اٌّٛاد ٌٍغذاعٟ الأٚي

 فٟ اٌدذٚي اٌّٛاٌٟ .

  6 اٌغؤاي 

فّب ٟ٘ اٌذسخخ   دسخخ، 32 إرا وبْ أزذ اٌطٍجخ لذ رسصً ػٍٝ ِدّٛع

 اٌطبٌت.اٌّؼ١بس٠خ ٌٙزا 

  تمرٔهحم ان

     6فئْ اٌذسخخ اٌّؼ١بس٠خ ٟ٘ ، ٚثبٌزبٌٟ     ٚ            

   

 

 

 ــ انخطأ انمؼٕارْ نهمتُسطاث  70 

اٌّؼ١بسٞ ٌٍّزٛعطبد اٌسغبث١خ اٌّسغٛثخ ِٓ  ثأٔٗ ػجبسح ػٓ رمذ٠ش ٌلأسشاف ، ٠مصذ ثبٌخطأ اٌّؼ١بسٞ ٌٍّزٛعطبد

 ( اٌّأخٛرح ِٓ ِدزّغ ٚازذ ِزدبٔظ.   nػذد ِٓ اٌؼ١ٕبد اٌؼشٛائ١خ اٌىج١شح اٌسدُ )  

  ٠ؼطٝ ثبٌؼلالخ اٌزب١ٌخ

 
 

رذي ٔز١دخ اٌؼلالخ ػٍٝ ِذٜ رجؼثش اٌّزٛعطبد زٛي  ١ٕخ.ؼثّؼٕٝ لغّخ الأسشاف اٌّؼ١بسٞ ػٍٝ خزس زدُ اٌ  

 ٚثبٌزبٌٟ فئْ ل١ّخ اٌخطأ اٌّؼ١بسٞ ٟ٘ ِم١بط ٌذسخخ الاػزّبد ػٍٝ ِزٛعظ اٌؼ١ٕخ. ، ِزٛعظ اٌّدزّغ

٠ىْٛ أوثش اػزّبدا ػ١ٍٗ ِٓ صغ١شح، فئْ اٌّزٛعظ اٌزٞ رىْٛ ف١ٗ ل١ّخ اٌخطأ اٌّؼ١بسٞ ٌٗ  ، ػٍٝ ٘زا الأعبط ٚ

 اٌّزٛعظ اٌزٞ رىْٛ ل١ّخ اٌخطأ اٌّؼ١بسٞ ٌٗ وج١شح.

 ثّؼٕٝ آخش إرا وبٔذ ل١ّخ اٌخطأ اٌّؼ١بسٞ صغ١شح دٌذ ػٍٝ رشوض اٌّزٛعطبد زٛي ِزٛعظ اٌّدزّغ.

 أمثهت محهُنتــ  71

 الأَل مثالان

ٚاٌّطٍٛة زغبة اٌخطأ اٌّؼ١بس6ٞ        ، اٌّؼط١بد اٌزب١ٌخ رّثً عؼش إزذٜ اٌّٛاد ِٓ خلاي ثّبْ أعٛاق ِخزٍفخ  

 

   َبانتانٓ          َ            3 حم انمثال

20 42   52 

100  
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 انمثال انثاوٓ

ِٓ  ، ػبًِ فٟ إزذٜ اٌّؤعغبد ِسً اٌذساعخ 022أزغت اٌخطأ اٌّؼ١بسٞ لأخٛس ػ١ٕخ ِٓ اٌؼّبي رزىْٛ ِٓ 

 خلاي ِؼط١بد اٌدذٚي اٌزبٌٟ.

01   04 00   01 05   00 02   05 00    02 02   00  

22 01 03 02 20 20  

 

     َمىً   ،  َ             3 حم انمثال

 

 

 

 

VI  انؼسَو ــ   

لأْ وً ِٓ ِمب١٠ظ إٌضػخ اٌّشوض٠خ ٚاٌزشزذ أز١بٔب لا رىفٟ ٌٛصف اٌزٛص٠ؼبد  ، ٠ٍدأ اٌجبزث إٌٝ اٌؼضَٚ

 َٚ ػبدح ِٓ أخً ل١بط وً ِٓ  اٌزٛاء اٌزٛص٠غ  ٚرفشطر لّخ اٌزٛص٠غ. اٌزىشاس٠خ ٚاٌّمبسٔخ ث١ٓ ِخزٍفٙب. رغزخذَ اٌؼض

 ــ أوُاع انؼـسَو  71

انؼسَو حُل انُسط  ، ( a ) ثابتتانؼسَو حُل قٕمت  ، انؼسَو انصفرٔت 6 ٟٚ٘ وً ِٓ ، ١ّٔض فٟ اٌؼضَٚ ثلاثخ أٔٛاع

 انحسابٓ. 

 ــ أٌمٕت انؼسَو 70

ِٚٓ خٙخ أخشٜ  ، ٘زا ِٓ خٙخ ، ىً اٌزٛص٠غ إْ وبْ ِزّبثلا أٚ ٍِزٛٞرىّٓ أ١ّ٘خ اٌؼضَٚ اٌّشوض٠خ فٟ رسذ٠ذ ش

 اٌزٛص٠غ ِسً اٌذساعخ. أٚ اػزذايرسذد دسخخ رذ ثت  أٚ رفشطر 

 انؼسَوــ انقُاوٕه انتٓ تطبق بُاسطتٍا  70

 ــ انؼسَو انصفرٔت  1ــ  0

 ذٚي اٌزبٌٟٔمذِٙب ِٛخضح فٟ اٌد 3 ــ انؼسَو انصفرٔت نبٕاواث غٕر مبُبت 1ــ  1ــ  0

 اٌؼضَ اٌصفشٞ الأٚي  

 

 اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌثبٟٔ

 

 اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌثبٌث

 

 اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌشاثغ
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ٚاٌّطٍٛة زغبة اٌؼضَٚ اٌصفش٠خ          6 ٔفشض رٛفش ٌذ٠ٕب اٌّؼط١بد اٌزب١ٌخ  3مثال

 الأسثؼخ 

 

 

 

 

 حم انمثال

      ٚ     ٚ   

  

 ــ انؼسَو انصفرٔت نبٕاواث مبُبت 0ــ  1ــ  0

 اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌشاثغ اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌثبٌث اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌثبٟٔ اٌؼضَ اٌصفشٞ الأٚي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٟٚ٘ لا رخزٍف ػٓ عبثمٙب ٚرسغت  ، ٌفشضٟٚرغّٝ ثبٌؼضَٚ زٛي ٚعطٙب ا (a)  ثابتتمت ٕــ انؼسَو حُل ق 0ــ  0

 ثٕفظ اٌطش٠مخ .

 ٌج١بٔبد غ١ش ِجٛثخ  ثبثزخــ اٌؼضَٚ زٛي ل١ّخ  0ــ  0ــ  0

اٌؼضَ اٌشاثغ زٛي اٌؼضَ اٌثبٌث زٛي اٌؼضَ اٌثبٟٔ زٛي اٌؼضَ الأٚي زٛي 
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 اٌٛعظ اٌفشضٟ  اٌٛعظ اٌفشضٟ  اٌٛعظ اٌفشضٟ  اٌٛعظ اٌفشضٟ 

    

 

إٔٔب ٔأخز  ، ز١ث ٠ىْٛ اٌفشق ث١ٕٙب ٚث١ٓ اٌج١بٔبد غ١ش اٌّجٛثخ ، ــ اٌؼضَٚ زٛي ل١ّخ ثبثزخ ٌج١بٔبد ِجٛثخ 0ــ  0ــ  0

 وّب ٠ٛضسٗ اٌدذٚي اٌزبٌٟ ، ثؼ١ٓ الاػزجبس اٌزىشاساد

    

    

 

 

 

 

ٟٚ٘ وّب رؼشف  ، رغّٝ أز١بٔب ثبٌؼضَٚ اٌّشوض٠خ) حُل انقٕمت انمركسٔت(  ــ انؼسَو حُل انُسط انحسابٓ 0ــ  0

 ٚاٌم١ّخ اٌّشوض٠خ ٌٙب.  ، رؼجش ػٓ اٌفشق ث١ٓ أ٠خ ل١ّخ ، ثؼٕٛأٙب

 ــ اٌؼضَٚ زٛي اٌٛعظ اٌسغبثٟ ٌج١بٔبد غ١ش ِجٛثخ  0ــ  0ــ  0

     اٌؼضَ اٌّشوضٞ M1اٌؼضَ اٌّشوضٞ 

    

 

ٟٚ٘ لا  ، رسغت ل١ّٙب زغت اٌؼلالبد اٌّج١ٕخ فٟ اٌدذٚي ا٢رٟ ، ــ اٌؼضَٚ اٌّشوض٠خ ٌج١بٔبد ِجٛثخ  0ــ  0ــ  0

 رخزٍف ػٓ عبثمبرٙب إلا ِٓ ز١ث اٌزىشاساد .

    

    

 

 6ٟ٘   01إرا وبٔذ اٌؼضَٚ زٛي اٌٛعظ اٌفشضٟ    3مثال
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 ــ اٌؼضَ الأٚي زٛي اٌٛعظ اٌفشضٟ ٘ٛ        0

 ــ اٌؼضَ اٌثبٟٔ زٛي اٌٛعظ اٌفشضٟ ٘ٛ       0

 ــ اٌؼضَ اٌثبٌث زٛي اٌٛعظ اٌفشضٟ ٘ٛ       0

 ــ اٌؼضَ اٌشاثغ زٛي اٌٛعظ اٌفشضٟ ٘ٛ       0

 زغبة وً ِٓ  6 اٌّطٍٛة

اٌّؼ١بسٞ.  ــ الأسشاف 0ــ اٌزجب٠ٓ .  0اٌشاثغ ( .  ، اٌثبٌث  ،ــ اٌؼضَٚ اٌّشوض٠خ ) اٌثبٟٔ 0 اٌسغبثٟ.ــ اٌّزٛعظ  0

 اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌثبٟٔ. ــ  1

   حم انمثال

  ٚثبٌزبٌٟ     6 ٠سغت اٌٛعظ اٌسغبثٟ وّب ٠ٍٟــ  0

     ٚػ١ٍٗ      

 

 

 

 اٌشاثغ (  ، اٌثبٌث ، ــ اٌؼضَٚ اٌّشوض٠خ ) اٌثبٟٔ 0

 اٌؼضَ اٌّشوضٞ اٌثبٌث      اٌؼضَ اٌّشوضٞ اٌثبٟٔ            

 

 

 

 = 13.32 

   00.00أٞ أْ الأسشاف اٌم١بعٟ ٘ٛ 

 

 

 

 اٌؼضَ اٌّشوضٞ اٌشاثغ      

 

= 95009.364 
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  + 033.05= 6 ــ اٌؼضَ اٌصفشٞ اٌثبٟٔ 1

III ــ الانتُاء 

ٚثّؼٕٝ آخش ٘ٛ ثؼذ ِٕسٕٝ اٌم١ُ ػٓ  ، ٠مصذ ثٗ أسشاف اٌزٛص٠غ اٌزىشاسٞ ٌم١ُ اٌظب٘شح ِسً اٌذساعخ ػٓ اٌزّبثً

 اٌزّبثً ) اٌزٕبظش(. ٠غزؼًّ الاٌزٛاء ػبدح فٟ اٌذساعبد الازصبئ١خ ٌثلاثخ أعجبة أعبع١خ. 

 ص٠غ الازصبئٟــ ٌزسذ٠ذ شىً اٌزٛ

 ــ ٌٍّمبسٔخ ث١ٓ رٛص٠ؼ١ٓ ِٓ ز١ث شىً اٌزٛص٠غ

فمذ ٔدذ رٛص٠ؼبْ ِثلا ٌّٙب  ، ِمب١٠ظ غ١ش وبف١خ ٌٛصف اٌزٛص٠ؼبد اٌزىشاس٠خ ِٚمبسٔزٙب اٌّزٛعطبد ٚاٌزشزذلأْ ــ 

 ِٚغ ٘زا ٠خزٍفبْ ِٓ ز١ث شىً اٌزٛص٠غ. ، ٔفظ اٌّزٛعظ ٚٔفظ دسخخ اٌزشزذ

 ؼامم الانتُاء(ــ تفسٕر قٕمت الانتُاء )م 71

 ػٍٝ إٌسٛ اٌزبٌٟ ٠ؼطٝ ٌم١ّخ الاٌزٛاء ثؼذ زغبثٗ ثلاثخ رفبع١ش ٔٛخض٘ب

 ِؼٕٝ رٌه أْ رٛص٠غ اٌغٍغٍخ الازصبئ١خ ٌم١ُ اٌظب٘شح ٘ٛ رٛص٠غ ِزّبثً. ، ــ ِؼبًِ الاٌزٛاء ِغب٠ٚب ٌٍصفش

 

 

 

 ٘زا ٠ذي ػٍٝ ٚخٛد اٌزٛاء ِٛخت  )+(،ــ ِؼبًِ الاٌزٛاء ِٛخت 

 ٘زا ٠ذي ػٍٝ ٚخٛد اٌزٛاء عبٌت  (،-عبٌت )ٛاء ــ ِؼبًِ الاٌز

 ٠ّىٓ اٌؼٛدح إٌٝ ١ِّضاد الأسشاف اٌشث١ؼٟ ٌلإطلاع ػٍٝ ٘زٖ الأشىبي  3ــ شكم انتُزٔغ 70

 انتُزٔغ انطبٕؼٓ مؼىاي

 ــ لا ٠ٛخذ اٌزٛاء 

 ــ اٌم١ُ ِٛصػخ ثزّبثً زٛي ل١ّخ ٚعط١خ ِؼ١ٕخ

 ــ ِؼبًِ الاٌزٛاء ٠غبٚٞ اٌصفش

 بثٟ = اٌٛع١ظ = إٌّٛاي )ٌُٙ ٔفظ اٌم١ّخ ٠ٚمؼٛا فٟ ٔمطخ ٚازذح(ــ اٌٛعظ اٌسغ

 انتُزٔغ انمهتُْ واحٕت انٕسار مؼىاي انتُزٔغ انمهتُْ واحٕت انٕمٕه مؼىاي

 ــ اٌزٛاء ِٛخت

 ــ ر٠ً اٌزٛص٠غ خٙخ ا١ّ١ٌٓ

 ــ اٌزٛاء عبٌت

 ــ ر٠ً اٌزٛص٠غ ِٛخٛد ػٍٝ ا١ٌغبس
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 ــ اٌم١ُ اٌّزطشفخ )اٌىج١شح( رزدٗ ٔبز١خ ا١ّ١ٌٓ

 ظاٌٛع١ ــ اٌٛعظ اٌسغبثٟ 

 إٌّٛاي ــ اٌٛعظ اٌسغبثٟ 

 ، ــ ػذد أوجش ِٓ اٌم١ُ وٍٙب ألً ِٓ اٌّزٛعظ

 ٚٔدذ٘ب ػٍٝ ٠غبسٖ

 ــ اٌم١ُ اٌّزطشفخ اٌصغ١شح ِٛخٛدح ػٍٝ ا١ٌغبس

 اٌٛع١ظ ــ اٌٛعظ اٌسغبثٟ 

 إٌّٛاي  ــ اٌٛعظ اٌسغبثٟ 

ــ ِؼظُ ل١ُ اٌظب٘شح ِسً اٌذساعخ رزّشوض خٙخ 

 ا١ّ١ٌٓ ٚرىْٛ أوجش ِٓ ل١ّخ اٌّزٛعظ اٌسغبثٟ

 

 ــ انقُاوٕه انمستخذمت نحساب مؼامم الانتُاء 70

ٔشِض ٌّؼبًِ  .Karl Pearson  ٚBowley’sٟ٘ طشق وً ِٓ    ، ٌؼً أشٙش اٌمٛا١ٔٓ اٌّغزخذِخ فٟ ٘زا اٌّدبي

 ٚػٍٝ ٘زا الأعبط ٔمَٛ ثسغبثٗ ٚفك اٌطشق اٌزب١ٌخ. ، ( skِض ) الاٌزٛاء ثبٌش

 ــ طرٔقت بٕرسُن  1ــ  0

 انطرٔقت انىسبٕت انطرٔقت انمطهقت

 

 

 

 

 

  

 

 َنٓ ــ طرٔقت با 0ــ  0

 اٌطش٠مخ إٌغج١خ اٌطش٠مخ اٌّطٍمخ

 

 

 

 ٔغدً فٟ ٘زا الإطبس ٔٛػبْ ِٓ اٌّلازظبد   ٌامت3 ــ ملاحظاث 0

 ــ ملاحظاث ػه الانتُاء تتؼهق بانمؼادلاث  1ــ  0

اٌّزٛعطبد اٌثلاثخ اٌّشٙٛسح  ز١ث أْ    6 ــ اٌزٛص٠ؼبد اٌٍّز٠ٛخ اٌزٛاء ِؼزذلا رؼٕٟ

 إٌّٛاي(. ، اٌٛع١ظ ، ِزغب٠ٚخ )اٌٛعظ اٌسغبثٟ

   6 ــ اٌزٛص٠ؼبد اٌّزّبثٍخ رؼٕٟ
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 أٚ ٔمٛي

                          

 6 ــ اٌزٛص٠ؼبد اٌٍّز٠ٛخ رؼٕٟ

                         

 أٚ ٔمٛي

  

 ــ ملاحظاث ػه الانتُاء بُاسطت انمقارواث 0ــ  0 

 ٚاٌزٛص٠غ ٍِز٠ٛب ٔسٛ ا١ّ١ٌٓ. ، ِؼٕبٖ ِؼبًِ الاٌزٛاء ِٛخجب  إرا وبْ ٌذ٠ٕب  ــ 

 ٚاٌزٛص٠غ ٍِز٠ٛب ٔسٛ ا١ٌغبس ، ِؼٕبٖ ِؼبًِ الاٌزٛاء عبٌجب   ا وبْ ٌذ٠ٕب ــ إر

ٚاٌزٛص٠غ ٠ىْٛ ِؼزذلا  ، ِؼٕبٖ ِؼبًِ الاٌزٛاء ٠غبٚٞ صفشا   ــ إرا وبْ ٌذ٠ٕب

 )ِزّبثلا(.

 

 

 

 أمثهت محهُنتــ  71

 ٚاٌّطٍٛة زغبة ِؼبًِ الاٌزٛاء ، ١ٌىٓ ٌذ٠ٕب اٌزٛص٠غ الازصبئٟ اٌزبٌٟ  3الأَل مثالان

 22     20     20     20     20     21     22     23  

022 00     03     05     05     24     20     20     22  

  حم انمثال

 ٚثبٌزبٌٟ ٠دت اٌزؼبًِ ثسزس ِغ اٌسً. ، رلازع ِؼٟ ِٓ خلاي ِؼط١بد اٌدذٚي أْ اٌم١ُ رّثً ِشاوض ٌٍفئبد 

 6 ٓ رطج١ك اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ٠ّى

 

 =    0ثبرجبع طش٠مخ اٌٛعظ اٌفشضٟ ٔدذ أْ     6 ــ اٌٛعظ اٌسغبثٟ 0
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 ٔدذ ثأْ إٌّٛاي ٘ٛ       6 ثئرجبع اٌمبػذح 6 ــ إٌّٛاي 0

ٚثبٌزبٌٟ ٠ىْٛ الأسشاف اٌّؼ١بسٞ     6 ــ ثئرجبع طش٠مخ الأسشاف اٌّؼ١بسٞ ردذ ثأْ اٌزجب٠ٓ ٘ٛ 0

ٛ٘ 6     

  لاٌزٛاء٠ّىٓ زغبة ِؼبًِ ا  ــ  ِٕٚٗ 0

ٚثبٌزبٌٟ  ، ٚ٘ٛ وّب رشٜ ِٓ إٌز١دخ اٌزٛاء ِٛخت    ِٕٚٗ

 ٚأْ اٌٛعظ اٌسغبثٟ أوجش ِٓ إٌّٛاي...اٌخ. ، ر٠ً اٌزٛص٠غ ِزدٗ ٔسٛ ا١ّ١ٌٓ

 انثاوٓ مثالان

 أزغت ِؼبًِ الاٌزٛاء ِغزؼ١ٕب فٟ زغبثٗ ػٍٝ اٌطش٠مخ  

 اٌدذٚي. ٘زا  ط١بدِٓ خلاي ِؼ        

 حم انمثال

  6 ــ اٌٛعظ اٌسغبثٟ 0

  6 ــ اٌٛع١ظ 0

 6 ــ الأسشاف اٌّؼ١بسٞ 0

  

 

 

 

 ــ ٚػٍٝ ٘زا الأعبط ٔدذ ِؼبًِ الاٌزٛاء. 0

 

 ثٟ ٘ٛ ألً ِٓ اٌٛع١ظ...اٌخ.ِؼٕٝ رٌه أْ ر٠ً اٌزٛص٠غ ِزدٗ ٔسٛ ا١ٌغبس ٚأْ اٌٛعظ اٌسغب ، ٚثّب أْ الاٌزٛاء عبٌت

  فائذة

ٟٚ٘  ، ٘زا ٠ذي ػٍٝ ٚخٛد ل١ُ ِزطشفخ ػٍٝ ا١ّ١ٌٓ أٚ ا١ٌغبس )ِٛخجخ أٚ عبٌجخ( ، إرا وبْ رٛص٠غ اٌج١بٔبد ٍِز٠ٛب 

رؤثش لا ِسبٌخ ػٍٝ اٌٛعظ اٌسغبثٟ ٚالأسشاف اٌّؼ١بسٞ ٌزٌه ػٍٝ اٌجبزث اٌزفى١ش فٟ ِمب١٠ظ أخشٜ ٌم١بط إٌضػخ 

 ثذلا ِٓ اٌٛعظ اٌسغبثٟ ٚالأسشاف اٌّؼ١بسٞ. ، زذاٌّشوض٠خ ٚاٌزش
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 انفصم انرابغ

 الارتباط َالاوحذار

 
 

 

 

 

 

 

  تؼرٔف

ِثً اٌؼلالخ ث١ٓ ِزغ١ش اٌذخً  ، ٠مصذ ثبلاسرجبط ٘ٛ رٍه اٌؼلالخ اٌزٟ رشثظ ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ أٚ أوثش ِسً اٌذساعخ

الادخبس ٚالاعزثّبس أٚ  ، ت ٚاٌؼشض ٚالأعؼبس، اٌمٍك ٚاٌزسص١ً اٌّذسعٟأٚ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌطٍ ، ِٚزغ١ش الاعزٙلان

 .. اٌخ.ٚاٌجطبٌخ.الاعزثّبس 

 انمستقم ــ انمتغٕر انتابغ َانمتغٕر  71

أْ ٕ٘بن ِزغ١ش ٘ٛ  ، ِٓ اٌّلازع فٟ دساعخ اٌؼلالخ ث١ٓ ِخزٍف اٌظٛا٘ش )إْ ٚخذد( ِٚذٜ لٛرٙب ِٓ ضؼفٙب

 ، ٚثبٌزبٌٟ ِغزمً(، ِثً رأث١ش اٌذخً ػٍٝ ص٠بدح الأفبق ) اٌذخً ِؤثش ، ش اٌّغزمًٔغ١ّٗ أز١بٔب ثبٌّزغ١ ، اٌّؤثش

 ٚا٢خش ِزغ١ش ِزأثش ٔغ١ّٗ ثبٌّزغ١ش اٌزبثغ.

  ــ قُة انؼلاقت بٕه انمتغٕرٔه 70
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 ٔٛخض٘ب فٟ اٌدذٚي اٌزبٌٟ. ، ِغز٠ٛبدرأخز اٌؼلالخ ث١ٓ ِزغ١ش٠ٓ أٚ أوثش ػذح  

  +0   +2.4   +2.1 22 -   2.1 -  2.4 -  0 

 

 أٞ أْ ل١ّخ الاسرجبط لا رخشج ػٓ ٘زا اٌّدبي 

 ــ تفسٕر قٕمت الارتباط 0

 ِٓ خلاي ِدبي اٌم١ُ اٌزٞ ِش ثٕب ٔغدً ِب ٠ٍٟ. 

 ٠ذي ػٍٝ أؼذاَ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ ِسً اٌذساعخ ، ــ اسرجبط ٠غبٚٞ اٌصفش

( ٠ؼجش ػٓ ػلالخ طشد٠خ رضداد لٛرٙب  2.5إٌٝ  2.1ِٚٓ ) ، ( ٠ؼجش ػٓ ػلالخ طشد٠خ ضؼ١فخ 2.0إٌٝ  2ــ اسرجبط )

 وٍّب الزشثذ ِٓ اٌٛازذ.

 ( ٠ؼجش ػٓ ػلالخ طشد٠خ ربِخ 0ــ اسرجبط ٠غبٚٞ )+

 ( 0-رضداد لٛرٗ وٍّب الزشثٕب ِٓ ) ، فبلاسرجبط ٠ذي ػٍٝ ٚخٛد ػلالخ ػىغ١خ ، ــ اٌؼىظ صس١ر ثبٌٕغجخ ١ٌغبس اٌّدبي

 خ ربِخ ث١ٓ اٌّزغ١ش٠ٓ ِسً اٌذساعخ.( ٠ذي ػٍٝ ػلالخ ػىغ0١-ــ اسرجبط )

  ــ وُع انؼلاقت بٕه انمتغٕرٔه 0

اٌزٞ ٠سذد ٔٛع اٌؼلالخ ٟ٘ عسبثخ إٌمبط  )ٌٛزخ الأزشبس( اٌزٟ رشعُ ِٓ خلاي ل١ُ اٌّزغ١ش٠ٓ، فٟ ِسٛس٠ٓ  

. ٚػٍٝ  ٚا٢خش ػّٛدٞ ٠خصص ٌٍّزغ١ش اٌزبثغ ، ػبدح ِب ٠خصص ٌم١ُ اٌّزغ١ش اٌّغزمً ، ِزؼبِذ٠ٓ أزذّ٘ب أفمٟ

ٚوٛٔٙب طشد٠خ أَ ػىغ١خ أَ غ١ش  ، ٘زا الأعبط ٠غزٕزح ِٓ اٌشعُ اٌج١بٟٔ ٔٛع اٌؼلالخ ِٓ وٛٔٙب خط١خ أَ غ١ش رٌه

 وّب رفغش٘ب الأشىبي اٌزب١ٌخ.  ، ِٛخٛدح أصلا

 

 

                         

    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 
                                      x    x  

                               x    x  

                          x   x x 
 

         x 

 ػلاقت قُٔت طردٔت ػلاقت تامت ػكسٕت ػلاقت تامت طردٔت

                         

    Y 

  

                         

    Y 

 

                         

    Y 
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         x 

 

         x 

 

 

         x 

 ػلاقت ضؼٕفت ػلاقت غٕر خطٕت ػلاقت قُٔت ػكسٕت

 

    

                         

    Y 

  

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

 غير خطية علاقة  علاقة لا توجد   ضعيفةعلاقة 

 

 

 

 

 

 

 

 ــ مؼادنت خط الاوحذار 1

          6 رؼطٝ ػبدح ػٍٝ اٌشىً اٌزبٌٟ

 ِزغ١ش ِغزمً ِؤثش.  ــ ز١ث ٔؼزجش   

 ِزأثش. ِزغ١ش ربثغ   ــ وّب ٔؼزجش    

  ز١ّٕب ٠زغ١ش  ، فٙٛ ٔغجخ اٌزغ١ش فٟ خظ الأسذاس ٌٍّؼبدٌخ  أِب   ، ربثث   ــ ٔؼزجش         

 ٔمَٛ ثئرجبع اٌخطٛاد اٌزب١ٌخ. ، ــ ٌسغبة اٌثٛاثذ ٚاعزٕزبج اٌّؼبدٌخ
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 ٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ   زغبة ٔغجخ اٌزغ١ش فٟ خظ الأسذاس ٚفك ا 6 اٌخطٛح الأٌٚٝ

        زغبة اٌثبثذ       ٚفك اٌّؼبدٌخ اٌزب١ٌخ 6 اٌخطٛح اٌثب١ٔخ

 الأفضً الاعزؼبٔخ ثدذٚي ِغبػذ وّب ع١أرٟ فٟ اٌّثبي. ، ٌزغ١ًٙ ػ١ٍّبد اٌسغبة 6 ِلازظخ

 ق ٚػذد اٌغ١بذ اٌٛافذ٠ٓ إٌٗ.اٌّؼط١بد اٌزب١ٌخ رج١ٓ اٌؼلالخ ث١ٓ عؼش اٌغشفخ فٟ فٕذ 6 اٌّثبي الأٚي

 : سعر الغرفة 12 13 1.5 14 16 18

 (وحدة نقدٌة   )

 (عدد السٌاح  ) 41 35 45 31 25 15

 

قدر عدد السٌاح إذا كان سعر  ، استنتاج معادلة خط الانحدار ، (حساب الثوابت ) ، رسم السحابة : المطلوب

 وحدة نقدٌة. 3.5الغرفة 

  : حل المثال

 نقوم بحساب المتوسط الحسابً لكلا المتغٌرٌن ــ 

 وبالتالً ٌكون   و                    

   و            16   

 ــ انجاز الجدول المساعد

    

81 41 14 12 

115 35 19 13 

67.5 45 2.25 1.5 

121 31 16 14 

151 25 36 16 

121 15 64 18 

642.5 191 131.25 24.5 

 وبناء على نتائج الجدول ٌمكن حساب المطلوب
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 ــ رسم السحابة   

 

أي كلما كان سعر الغرفة )المؤثر( منخفضا  ، تلاحظ من خلال الشكل أن العلاقة بٌن المتغٌرٌن هً علاقة عكسٌة

 العكس صحٌحا.و ، كان الاقبال أكثر

 ( ــ حساب الثوابت )

 

 

 

 

 

     : ــ استنتاج المعادلة

       

وذلك بالتعوٌض فً المعادلة التً توصلنا إلٌها نجد   : وحدة نقدٌة 3.5ــ عدد السواح إذا كان سعر الغرفة 

 سائح. 33أي أن عدد السٌاح فً حدود 

   ات هامةملاحظــ  06

 وبعضها بعٌدة عنه. ، من خلال الشكل الذي مر بنا تلاحظ معً أن هناك قٌم قرٌبة من الخط المستقٌم
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ولما كانت بعٌدة عنه جهة الٌمٌن أو  ، أي على الخط ، ــ كان الأولى أن تكون تلك النقاط كلها على استقامة واحة

ط الانحدار ولذلك فإن شكل الانتشار النموذجً عادة ما أي انحراف القٌم عن خ ، جهة الٌسار معناه هناك أخطاء

تمثل تلك الاخطاء )المتغٌرات العشوائٌة(.وللحصول   حٌث  ٌأخذ المعادلة التالٌة        

لذلك نستعمل المربعات الصغرى  ، على أحسن خط رٌاضٌا ٌجب أن ٌكون مجموع الأخطاء مساوٌا للصفر

 إلى ابعد حد من تلك الفرو قات.للتقلٌص 

وهذا ٌعنً أننا نتعامل مع نموذج خطً بسٌط  ، ــ تلاحظ من خلال المثال السابق أننا استعملنا متغٌر مستقل واحد

نكون أمام نموذج  ، أما إذا كانت العلاقة بٌن متغٌر تا بع واحد وعدة متغٌرات مستقلة ، )تحلٌل الانحدار البسٌط(

 ل الانحدار المتعدد (.خطً متعدد ) تحلٌ

 ٌمكن أن تكون غٌر خطٌة حٌن نتعامل مع معطٌات أخرى ، ــ إذا كانت العلاقة خطٌة فً هذا المثال

 ، ــ من خلا ل معادلة الانحدار التً تحصلنا علٌها استطعنا أن نتنبأ بعدد الوافدٌن إلى الفندق عند سعر معٌن للغرفة

لأسالٌب الاحصائٌة الأساسٌة التً تستعمل فً التنبؤ بسلوك الظواهر هذا ٌعنً أن تحلٌل الانحدار هو أحد ا

 الاقتصادٌة. 

كما أنه  ، قٌمته تزٌد أو تقل عن الواحد ، ( ٌكمن فً كونه مقٌاس كمًــ المفهوم الاقتصادي لمعامل الانحدار )

ٌة أم عكسٌة( وفً مثالنا السابق ٌتأكد بأن من خلال الاشارة التً ٌحملها تعرف نوع العلاقة بٌن المتغٌرٌن )طر د

العلاقة عكسٌة بٌن المتغٌرٌن بسبب الاشارة السالبة لمعامل الانحدار. كما ٌشترط وجود علاقة دالٌة بٌن المتغٌرٌن 

 محل الدراسة.

 ولكن ٌختلفان فً كٌفٌة الحساب والتحلٌل. ، ــ لكل علاقة انحدارٌة علاقة ارتباطٌة

  طــ معامل الارتبا7

ٌلجأ الباحث إلى حساب معامل الارتباط بٌن متغٌرٌن أو أكثر حٌنما ٌتعذر علٌه معرفة الصفة محل الدراسة 

نظرا للتداخل الموجود بٌنهما. وعلى هذا الأساس ٌفترض مرة أن   ، المستقلة )المؤثرة( من الصفة الأخرى المتأثرة

ومرة أخرى ٌفترض أن   ، ( كما رأٌنا فً معادلة خط الانحدارر)هو المستقل وٌقوم بحساب معامل الانحدا  

 (.وٌقوم بحساب معامل الانحدار ) ، هو المتغٌر المستقل  

 

 

أما إذا كانت   ،حٌث ٌكون بسٌطا إذا كانت الدراسة تتعلق بمتغٌرٌن فقط ، (ــ ٌرمز إلى معامل الارتباط بالرمز )

 تتعلق بٌن ظاهرة وعدة ظواهر أخرى ٌسمى بالارتباط المتعدد.

 ــ حساب معامل الارتباط8

ننبه الباحث إلى أن معامل الارتباط لبٌرسون لا ٌصلح إلا فً  ، سٌبرمانتطبٌق طرق بٌرسون و م إذا كنا أما 

استعماله للبٌانات الكمٌة والبٌانات الوصفٌة  فهو ٌصلح سٌبرمان،أما معامل ارتباط  ، حالة البٌانات الكمٌة فقط

  ٌستنتج من العلاقة   بصفة أخص.
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 نعوض بما ٌساوٌها ونختار علاقة. 

 التعرٌف    ــ علاقة1ــ  8

 
   

  دل على افتراضنا بأن مما ٌ    +( تعبر عن معامل الانحدار للعلاقة  أي أن )

 ( متغٌر تابع .هو المتغٌر المستقل والآخر)

 

 العلاقة الموسعة ــ 2 ــ 8

 
       

لو تأملت إلى ما تحت الجذر فً العلاقتٌن لوجدته عبارة عن الانحراف القٌاسً الذي درسناه فً مقاٌٌس         

( لذلك ٌمكن تسمى بتغاٌر ) ، قة الثانٌة تعبر عن التزاوج بٌن المتغٌرٌنالتشتت.وأن صورة الكسر فً العلا

 التعوٌض بما ٌساوٌهما فنجد.

 مع      

 

 

 

 

 ــ أمثلة محلولة 09

 ( لخمس شركات طٌران( والربح المحقق )الجدول التالً ٌبٌن عدد الطائرات المستعملة )  :الأول مثالال

211 111 61 21 11  
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111 41 31 11 11  

 معرفة قوة الارتباط بٌن المتغٌرٌن محل الدراسة.  المطلوب:

 لتحقٌق غاٌة الحل نستعٌن بالجدول التالً  :حل المثال

     

111 111 111 11 11 

111 411 211 11 21 

911 3611 1811 31 61 

1611 11111 4111 41 111 

12111 44111 23111 111 211 

14811 58211 29211 211 411 

 

           و           و        

 من خلال هذه المعطٌات ٌمكن حساب    و   و     

 مرت بنا.  معامل الارتباط وفق القواعد التً

      ومنه   ــ معادلة خط الانحدار  1

  : وعلٌه تكون المعادلة

 وبالتالً ، هو المتغٌر المستقل ــ لحساب معامل الارتباط  علٌنا افتراض أن  2

       =4.2    ومنه   

 

 

   

         =    ومنه                                            
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مما ٌدل على ارتباط قوي جدا وطردي  ، وهو كما تلاحظ معامل الارتباط قرٌب من الواحد الصحٌح الموجب   

 المحققة.بمعنى كلما زاد عدد الطائرات زادت الأرباح  ، بٌن المتغٌرٌن محل الدراسة

طائرة. نعوض فً معادلة خط الانحدار الأولى  251ــ حساب الربح المقدر حٌنما ٌصل عدد الطائرات إلى  3

     نحصل على الربح المتوقع. 

 

 لٌة.نقدم المعطٌات التا  وسلسلة إحصائٌة    من أجل دراسة العلاقة بٌن سلسلة إحصائٌة  :الثانً مثالال

 و      و      42و  =       

   

 والمطلوب هو:

 ( ــ حساب الوسط الحسابً والتباٌن لكلا المتغٌرٌن ثم حساب تغاٌر )

 ــ حساب معامل الارتباط الخطً.

 المعطٌات التالٌة.ــ نستعمل قٌمتٌن إضافٌتٌن مع تقدٌم 

  و     و     و   

   

 المطلوب حساب معامل الارتباط الخطً الجدٌد. 

 حل المثال 

 :السلسلتٌن هو ــ متوسط

 

 
   

 

          

 ــ  أما تباٌن السلسلتٌن فهو كالآتً.
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 (ــ حساب تغاٌر )

    

 (ــ معامل الارتباط الخطً للسلسلتٌن )

   

 ــ المعطٌات الاضافٌة تعالج على النحو التالً

  و    

 و   

  

   

 

 اس هذه النتائج تكون قٌم متوسط السلاسل الاحصائٌة الجدٌدة على النحو التالًوعلى أس

   و     

 ــ وبالتالً تباٌن السلاسل الاحصائٌة الجدٌد ٌكون كالتالً

  

  

 (ــ ونفس الشًء بالنسبة لتغاٌر )
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 ( محل الدراسة ٌكون ( و)Xبٌن السلسلتٌن الاحصائٌتٌن ) ــ وبالتالً معامل الارتباط الخطً الجدٌد ما

 

 

 ، ( من منتج فً أحد الأسواق( والكمٌة المتوفرة )الجدول الآتً ٌبٌن قٌم إحصائٌة تتعلق السعر) :الثالثمثال ال

 ( عدد المنتج من كمٌة السلعة.( بالدٌنار الجزائري و)حٌث ٌعطى)

 

30 28 24 22 20 15 12 06 04 02  

40 45 54 55 62 64 72 84 90 98  

 

 المطلوب ما ٌلً:

 ــ العرض البٌانً لسحابة القٌم )النقاط( 1

 التً تمثل الانحدار والقٌمة المتوسطة.  ( لمعادلة خط الانحدار   ــ حساب الثوابت ) 2

 ــ حساب معامل الارتباط الخطً. 3

( ثم أحسب تباٌن الأخطاء ( المرافقة لتقدٌرات الثوابت )( للمتغٌر )( لكل قٌم )ــ حساب الاخطاء ) 4

 ( .التً سجلتها )

 (.26( ثم الكمٌة )15ــ ما هو السعر المنتظر إذا توفرت الكمٌة ) 5
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  حل المثال

 لتسهٌل حل المثال ٌقتضً منا الاستعانة بالجدول الموالً الذي ٌبٌن مختلف الحسابات المساعدة للحل.

 الرقم     

196 9614 14 98 12 11 

361 8111 16 91 14 12 

514 7156 36 84 16 13 

864 5184 144 72 12 14 

961 4196 225 64 15 15 

1241 3844 411 62 21 16 

1211 3125 484 55 22 17 

1296 2916 576 54 24 18 

1261 2125 784 45 28 19 

1211 1611 911 41 31 11 

 

 (   ــ العرض البٌانً لسحابة النقاط )القٌم( وخط الانحدار مع الوسط الحسابً للمتغٌرٌن )1

 



 الفصل الثالث: مقاٌٌس التشتت والشكل

 

 
47 

 

 

بمعنى كلما زادت الكمٌة من  ، هً علاقة عكسٌة ، من خلال الشكل ٌتضح أن العلاقة بٌن المتغٌرٌن محل الدراسة

المنتج المعروض أدت إلى انخفاض السعر. وبما أن نقاط القٌم قرٌبة جدا من الخط المستقٌم دلٌل على قوة 

 الارتباط.

 حساب الثوابت علٌنا حساب المتوسط الحسابً لكلا المتغٌرٌن. قبل ، (ــ حساب ) 2

     ومنه    وكذلك  ،   

      ومنه   ومنه   وكذلك   ،    

  ومنه    

 تباط الخطًــ معامل الار 3

 

( بالقٌمة المطلقة وٌتوافق تماما مع الشكل البٌانً السابق لقرب سحابة النقاط من 1قرٌب من ) تلاحظ هوكما 

 الدراسة.كما تدل الإشارة السالبة على العلاقة العكسٌة بٌن المتغٌرٌن محل  ، المستقٌم

ت الصغرى . وعلٌه لابد من حساب كل زوج ٌجب حساب النقاط التقدٌرٌة لمنحنى المربعا ، ــ لحساب الأخطاء 4

  من خلال معادلة خط الانحدار 

 سوف تجد  i=1لنحسب مثلا من أجل  

  

 ( كما ٌلً:93.57بعد هذا نقوم بحساب الفرق بٌن القٌمة المشاهدة فً السلسلة والقٌمة التً تحصلنا علٌها )

 
  

 الموالً.ٌم كما هو موضح فً الجدول وبهذه الطرٌقة نكمل باقً الق
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 الرقم     

19.61 4.43 93.57 98 12 11 

1.15 1.23 89.77 91 14 12 

3.89 - 1.97 85.97 84 16 13 

6.61 - 2.57 74.57 72 12 14 

23.72 - 4.87 68.87 64 15 15 

6.92 2.63 59.37 62 21 16 

1.32 - 1.57 55.57 55 22 17 

4.98 2.2. 51.77 54 24 18 

1.69 1.83 44.17 45 28 19 

1.13 - 1.37 41.37 41 31 11 

 المجموع 163 664 664 1.11 66.92

 

     أي أن      ، ( مساوٌة للصفرتأكد لنا بأن مجموع الأخطاء )

  أي أن      ، من جهة أخرى نجد أن متوسط الأخطاء ٌساوي الصفر

 :فإن تباٌن الأخطاء هو ، وبالتعرٌف
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   (. أي هل  ) ، الآن علٌنا التأكد من أن المتوسط الحسابً للمتغٌر التابع هو نفسه المتغٌر الحسابً المقدر

 تلاحظ معً لهما نفس النتٌجة.         

( فتكون النتٌجة 5( بالكمٌة )ال بكل بساطة نعوض فً معادلة خط الانحدار القٌمة )ــ للجواب على هذا السؤ 5

 كما ٌلً:

 
    

  بالنسبة للكمٌة وبنفس الطرٌقة 

 

  

 دٌنار جزائري. 47.97تقتضً  26الكمٌة أي أن 

 

 ( فً حالات محددة مثل:العلاقة بٌن ) ٌدرس :معامل الارتباط الرتبًــ  09

 المتغٌرٌن قٌد الدراسة معرفة توزٌعــ عدم 

( سٌبرمانوعلى هذا الأساس ٌمكن حساب معامل الارتباط ) ــ بٌانات كٌفٌة قابلة للترتٌب ، وحالة البٌانات الكمٌة .

  .وفق الصٌغة التالٌة

 

 

( طلبة فً امتحانً الإحصاء 16ة التقدٌرٌة لستة )تبٌن المعطٌات التالٌة فً الجدول أسفله الدرج  :مثال 

   درجة الرٌاضٌات  (( درجة الاحصاء  و ) والرٌاضٌات ، حٌث تمثل ) 

رقم 

 الطالب

الدرجة 

التقدٌرٌة  

 للرٌاضٌات

    

الدرجة 

التقدٌرٌة 

    للإحصاء
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  خطوات الحل

 ــ أولا: نقوم بترتٌب الدرجات التقدٌرٌة لكل مقٌاس ترتٌبا تصاعدٌا. حسب الجدول التالً.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقوم بحساب مربع الفروق وفق الجدول أسفله.ثانٌا:  ــ

 

   ترتٌب   ترتٌب    

 مقبول ضعٌف 14 15 11 11

 جٌد جدا ممتاز 12 11 11- 11

 جٌد جٌد 13 13 11 11

 ضعٌف ضعٌف جدا 15 16 11 11

ضعٌف  مقبول 16 14 12- 14

 جدا

 ممتاز جٌد جدا 11 12 11 11

 المجموع  18

 

 مقبول ضعٌف 11

 جٌد جدا متازم 12

 جٌد جٌد 13

 ضعٌف ضعٌف جدا 14

 ضعٌف جدا مقبول 15

 ممتاز جٌد جدا 16

    ترتٌب درجات الاحصاء   ترتٌب درجات الرٌاضٌات  

 الترتٌب الدرجات الترتٌب الدرجات

 11 ممتاز 11 ممتاز

 12 جٌد جدا 12 جٌد جدا

 13 جٌد 13 جٌد

 14 مقبول 14 مقبول

 15 ضعٌف 15 ضعٌف

 16 ضعٌف جدا 16 ضعٌف جدا
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 تمارٌن ــ  10

 الأول تمرٌنال

.لأجل ذلك علٌها دراسة حجم 2017و 2016( للسنتٌن Xالمبٌعات )حجم  ــ مؤسسة إنتاجٌة ترٌد معرفة تقدٌرات 

 .النتائج تعطى فً الجدول أسفله.2116ــ  2116البٌع للفترة 

 السنة 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

التارٌخ  01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

 

البٌع  3400 4000 3200 3700 3600 3100 3300 3500 4200 4100

 المنجز 

1 

 

 

( وتعطى على 2115ما قبل )تمثل السنة  حٌث   ( لمعادلة الانحدار ــ أحسب المعلمتٌن )

 النحو التالً.

 

      385     =  202300            

 الانحدار،خط  النقاط،أعرض بٌانٌا سحابة   . 2117و  2116للسنتٌن  (xعات المنتج )ٌــ ما هو الحجم المقدر لمب2

 النقاط المقدرة.

  الثانً تمرٌنال

 أجب :        )نعم(           أم               )لا( 

 ــ سحابة نقاط على شكل كرة ، هً مؤشر على  وجود ارتباط خطً.

 ة الآتٌة هً دائما صحٌحةــ العلاق

 

 

   ــ العلاقة الآتٌة تعنً أنها دوما صحٌحة

 

 

 مبدأ المربعات الصغرى ٌهدف إلى تقلٌص مجموع مربع الأخطاء  ، ــ معامل الارتباط الخطً هو عدد غٌر مجزأ 
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رتباط الخطً حٌن ٌكون معامل الا،  ــ خط )بٌان( المربعات الصغرى ٌمر فً بعض الحالات على القٌمة الوسطٌة

 قرٌب من الصفر معناه وجود ارتباط خطً قوي

     المستقل  للمتغٌر وخط الانحدار  للمتغٌر المستقل  ــ ٌمكن حساب خط الانحدار 

  الثالثتمرٌن ال

الناجمة عن السماد   (المقدرة بالطن ، وٌعبر عنها )البٌانات التالٌة تمثل مردود الكمٌات المحصلة من الزٌتون و 

    (المستخدم المقدر ب )كلغ( وٌعبر عنه )

81 42 48 44 40 40 44 48  
33 08 04 05 03 06 04 03  
 

 

( مع ( ، حساب معامل الارتباط )( و )إنجاز كل من : سحابة النقاط ، معادلة خط الانحدار بالنسبة ل )

ثم أحسب ما هً الكمٌة المنتظر   ثم تباٌن الأخطاء   (لكل قٌم )  (تفسٌر النتٌجة ، حساب الأخطاء )

   كلغ للشجرة الواحدة. 11تحصٌلها إذا ارتفع السماد المستخدم إلى 
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  تؼريف: 

َمصذ تالاسذثاط هى ذٍه اٌؼلالح اٌرٍ ذشتظ تُٓ ِرغُشَٓ أو أوثش ِسً اٌذساعح،  ِثً اٌؼلالح تُٓ ِرغُش اٌذخً 

وِرغُش الاعرهلان،  أو اٌؼلالح تُٓ اٌطٍة واٌؼشض والأعؼاس، اٌمٍك واٌرسصًُ اٌّذسعٍ،  الادخاس والاعرثّاس أو 

 .. اٌخ.ثطاٌح.واٌالاعرثّاس 

 وانمتغير انمستقم  انمتغير انتابغــ  10

،  أْ هٕان ِرغُش هى  ِٓ اٌّلازظ فٍ دساعح اٌؼلالح تُٓ ِخرٍف اٌظىاهش )إْ وخذخ( وِذي لىذها ِٓ ضؼفها

 ،  ِثً ذأثُش اٌذخً ػًٍ صَادج الأفاق ) اٌذخً ِؤثش، وتاٌراٌٍ ِغرمً(،  اٌّؤثش،  ٔغُّه أزُأا تاٌّرغُش اٌّغرمً

 واِخش ِرغُش ِرأثش ٔغُّه تاٌّرغُش اٌراتغ.

  ــ قوة انؼلاقت بين انمتغيرين 10

 ٔىخضها فٍ اٌدذوي اٌراٌٍ.  ،ِغرىَاخذأخز اٌؼلالح تُٓ ِرغُشَٓ أو أوثش ػذج  

  +1   +8.0   +8.0 88 -   8.0 -  8.0 -  1 

 

 أٌ أْ لُّح الاسذثاط لا ذخشج ػٓ هزا اٌّداي 

 ِٓ خلاي ِداي اٌمُُ اٌزٌ ِش تٕا ٔغدً ِا ٍٍَ. :تباطالارــ تفسير قيمت  3

 ــ اسذثاط َغاوٌ اٌصفش،  َذي ػًٍ أؼذاَ اٌؼلالح تُٓ اٌّرغُشَٓ ِسً اٌذساعح

( َؼثش ػٓ ػلالح طشدَح ذضداد لىذها  8.0إًٌ  8.0( َؼثش ػٓ ػلالح طشدَح ضؼُفح،  وِٓ ) 8.0إًٌ  8ــ اسذثاط )

 وٍّا الرشتد ِٓ اٌىازذ.

 ( َؼثش ػٓ ػلالح طشدَح ذاِح 1ط َغاوٌ )+ــ اسذثا

 ( 1-ــ اٌؼىظ صسُر تإٌغثح ٌُغاس اٌّداي،  فالاسذثاط َذي ػًٍ وخىد ػلالح ػىغُح،  ذضداد لىذه وٍّا الرشتٕا ِٓ )

 ( َذي ػًٍ ػلالح ػىغُح ذاِح تُٓ اٌّرغُشَٓ ِسً اٌذساعح.1-ــ اسذثاط )

الأرشاس( اٌرٍ ذشعُ ِٓ خلاي لُُ  إٌماط )ٌىزحٔىع اٌؼلالح هٍ عساتح اٌزٌ َسذد  ــ نوع انؼلاقت بين انمتغيرين:  4

اٌّرغُشَٓ، فٍ ِسىسَٓ ِرؼاِذَٓ أزذهّا أفمٍ،  ػادج ِا َخصص ٌمُُ اٌّرغُش اٌّغرمً،  واِخش ػّىدٌ َخصص 

،  ووىٔها وػًٍ هزا الأعاط َغرٕرح ِٓ اٌشعُ اٌثُأٍ ٔىع اٌؼلالح ِٓ وىٔها خطُح أَ غُش رٌه اٌراتغ.ٌٍّرغُش 

 طشدَح أَ ػىغُح أَ غُش ِىخىدج أصلا،  وّا ذفغشها الأشىاي اٌراٌُح. 
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    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 
                                      x    x  

                               x    x  

                          x   x x 
 

         x 

 ػلاقت قويت طرديت ػلاقت تامت ػكسيت ػلاقت تامت طرديت

                         

    Y 

  

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

 ػلاقت ضؼيفت ػلاقت غير خطيت ػلاقت قويت ػكسيت

 

    

                         

    Y 

  

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

                         

    Y 

 

 

         x 

 طية غير خعلاقة  علاقة لا توجد   ضعيفةعلاقة 

 

 ــ مؼادنت خط الانحذار 5

  ذؼطً ػادج ػًٍ اٌشىً اٌراٌٍ:         

 ِرغُش ذاتغ ِرأثش.   وّا ٔؼرثش    ، ِرغُش ِغرمً ِؤثش  ــ زُث ٔؼرثش   
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  ٔسذاس ٌٍّؼادٌح،  زُّٕا َرغُش فهى ٔغثح اٌرغُش فٍ خظ الا  ،  أِا   ذاتد  ــ ٔؼرثش 

 ــ ٌسغاب اٌثىاتد واعرٕراج اٌّؼادٌح،  ٔمىَ تئذثاع اٌخطىاخ اٌراٌُح.

 زغاب ٔغثح اٌرغُش فٍ خظ الأسذاس وفك اٌّؼادٌح اٌراٌُح انخطوة الأونى: 

 

        اٌّؼادٌح اٌراٌُح اٌثاتد وفكزغاب   انخطوة انثانيت:

 الأفضً الاعرؼأح تدذوي ِغاػذ وّا عُأذٍ فٍ اٌّثاي.  ،اٌسغابٌرغهًُ ػٍُّاخ   :تملاحظ

 فٕذق وػذد اٌغُاذ اٌىافذَٓ إٌه.تاٌاٌّؼطُاخ اٌراٌُح ذثُٓ اٌؼلالح تُٓ عؼش اٌغشفح   : انمثال الأول

  :الؽرفةسعر  80 80 5.1 80 82 84

 (وحدة نقدٌة   )

 (السٌاح  )عدد  08 01 01 08 01 51

 

(،  استنتاج معادلة خط الانحدار،  قدر عدد السٌاح إذا كان سعر ،  حساب الثوابت ) رسم السحابة  : المطلوب

 .وحدة نقدٌة 0.1الؽرفة 

 حل المثال  

 نقوم بحساب المتوسط الحسابً لكلا المتؽٌرٌن ــ 

 وبالتالً ٌكون   و                    

   و          

   حساب المطلوب وبناء على نتائج الجدول ٌمكن : ــ انجاز الجدول المساعد

24.5 8 6 4 1.5 3 2  

131.25 64 36 16 2.25 9 4  

190 15 25 30 45 35 40  

642.5 120 150 120 67.5 105 80  
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   مع خط الانحدار  (النقاط المتحصل علٌها من خلال الأزواج )سحابة ــ رسم 

 

تلاحظ من خلال الشكل أن العلاقة بٌن المتؽٌرٌن هً علاقة عكسٌة،  أي كلما كان سعر الؽرفة )المؤثر( منخفضا 

 كان الاقبال أكثر،  والعكس صحٌحا.

 ( ــ حساب الثوابت )

 

 

 

 تنتاج المعادلة:           ــ اس

 وحدة نقدٌة:  وذلك بالتعوٌض فً المعادلة التً توصلنا إلٌها نجد   0.1ــ عدد السواح إذا كان سعر الؽرفة 

 

 سائح. 00أي أن عدد السٌاح فً حدود 

  هامةملاحظات ــ  60

ط المستقٌم،  وبعضها بعٌدة عنه. كان الأولى من خلال الشكل الذي مر بنا تلاحظ معً أن هناك قٌم قرٌبة من الخ

أن تكون تلك النقاط كلها على استقامة واحة،  أي على الخط،  ولما كانت بعٌدة عنه جهة الٌمٌن أو جهة الٌسار 
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معناه هناك أخطاء،  أي انحراؾ القٌم عن خط الانحدار ولذلك فإن شكل الانتشار النموذجً عادة ما ٌأخذ المعادلة 

 تمثل تلك الاخطاء )المتؽٌرات العشوائٌة(.  حٌث        التالٌة 

 

وللحصول على أحسن خط رٌاضٌا ٌجب أن ٌكون مجموع الأخطاء مساوٌا للصفر،  لذلك نستعمل المربعات 

 الصؽرى للتقلٌص إلى ابعد حد من تلك الفرو قات.

نا متؽٌر مستقل واحد،  وهذا ٌعنً أننا نتعامل مع نموذج خطً بسٌط ــ تلاحظ من خلال المثال السابق أننا استعمل

)تحلٌل الانحدار البسٌط(،  أما إذا كانت العلاقة بٌن متؽٌر تا بع واحد وعدة متؽٌرات مستقلة،  نكون أمام نموذج 

 خطً متعدد ) تحلٌل الانحدار المتعدد (.

 كون ؼٌر خطٌة حٌن نتعامل مع معطٌات أخرىــ إذا كانت العلاقة خطٌة فً هذا المثال،  ٌمكن أن ت

ــ من خلا ل معادلة الانحدار التً تحصلنا علٌها استطعنا أن نتنبأ بعدد الوافدٌن إلى الفندق عند سعر معٌن للؽرفة،  

هذا ٌعنً أن تحلٌل الانحدار هو أحد الأسالٌب الاحصائٌة الأساسٌة التً تستعمل فً التنبؤ بسلوك الظواهر 

 ة. الاقتصادٌ

( ٌكمن فً كونه مقٌاس كمً،  قٌمته تزٌد أو تقل عن الواحد،  كما أنه ــ المفهوم الاقتصادي لمعامل الانحدار )

من خلال الاشارة التً ٌحملها تعرؾ نوع العلاقة بٌن المتؽٌرٌن )طر دٌة أم عكسٌة( وفً مثالنا السابق ٌتأكد بأن 

ب الاشارة السالبة لمعامل الانحدار. كما ٌشترط وجود علاقة دالٌة بٌن المتؽٌرٌن العلاقة عكسٌة بٌن المتؽٌرٌن بسب

 محل الدراسة.

 ــ لكل علاقة انحدارٌة علاقة ارتباطٌة،  ولكن ٌختلفان فً كٌفٌة الحساب والتحلٌل.

 الارتباط ــ معامل  60

علٌه معرفة الصفة محل الدراسة  ٌلجأ الباحث إلى حساب معامل الارتباط بٌن متؽٌرٌن أو أكثر حٌنما ٌتعذر

 المستقلة )المؤثرة( من الصفة الأخرى المتأثرة،  نظرا للتداخل الموجود بٌنهما. وعلى هذا الأساس ٌفترض مرة أن  

  ( كما رأٌنا فً معادلة خط الانحدار،  ومرة أخرى ٌفترض أنهو المستقل وٌقوم بحساب معامل الانحدار)  

 (.هو المتؽٌر المستقل،  وٌقوم بحساب معامل الانحدار )  

(،  حٌث ٌكون بسٌطا إذا كانت الدراسة تتعلق بمتؽٌرٌن فقط،  أما إذا كانت ــ ٌرمز إلى معامل الارتباط بالرمز )

 تتعلق بٌن ظاهرة وعدة ظواهر أخرى ٌسمى بالارتباط المتعدد.
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 ــ حساب معامل الارتباط 60

،  ننبه الباحث إلى أن معامل الارتباط لبٌرسون لا ٌصلح إلا فً حالة سٌبرمانإذا كنا أما تطبٌق طرق بٌرسون و 

فهو ٌصلح استعماله للبٌانات الكمٌة والبٌانات الوصفٌة بصفة  سٌبرمان ،البٌانات الكمٌة فقط،  أما معامل ارتباط 

 أخص.

 نعوض بما ٌساوٌها ونختار علاقة.   =     ة  ٌستنتج من العلاق

 ــ  علاقة التعرٌؾ

 

  مما ٌدل على افتراضنا بأن     +( تعبر عن معامل الانحدار للعلاقة  أي أن )

 تؽٌر تابع .( مهو المتؽٌر المستقل والآخر)

 ــ العلاقة الموسعة

 

التشتت. لو تأملت إلى ما تحت الجذر فً العلاقتٌن لوجدته عبارة عن الانحراؾ القٌاسً الذي درسناه فً مقاٌٌس   

( لذلك ٌمكن صورة الكسر فً العلاقة الثانٌة تعبر عن التزاوج بٌن المتؽٌرٌن،  تسمى بتؽاٌر ) وأن

 وٌهما فنجد.التعوٌض بما ٌسا

 

 

( والربح الجدول التالً ٌبٌن عدد الطائرات المستعملة )  مثال:

 ( لخمس شركات طٌرانالمحقق )

 معرفة قوة الارتباط بٌن المتؽٌرٌن محل الدراسة.  المطلوب:

  ٌن بالجدول التالًلتحقٌق ؼاٌة الحل نستع  حل المثال:

400 210 100 60 20 10  

058 588 28 08 58  

558 08 08 58 58  
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200 110 40 30 10 10  

29200 23100 4000 1800 200 100  

58200 44100 10000 3600 400 100  

14800 12100 1600 900 100 100  

 

 

          

   و    و 

 من خلال هذه المعطٌات ٌمكن حساب    و     و     

 معامل الارتباط وفق القواعد التً مرت بنا. 

      ومنه   ــ معادلة خط الانحدار  5

 وعلٌه تكون المعادلة:  

 المتؽٌر المستقل، وبالتالًهو  أن افتراض  الارتباط علٌناــ لحساب معامل  0

 

         =4.2    ومنه 

         =      ومنه                                          

وهو كما تلاحظ معامل الارتباط قرٌب من الواحد الصحٌح الموجب،  مما ٌدل على ارتباط قوي جدا وطردي    

 المحققة.ٌرٌن محل الدراسة،  بمعنى كلما زاد عدد الطائرات زادت الأرباح بٌن المتؽ

طائرة. نعوض فً معادلة خط الانحدار الأولى  018ــ حساب الربح المقدر حٌنما ٌصل عدد الطائرات إلى  0

     نحصل على الربح المتوقع. 

   مثال آخر

 نقدم المعطٌات التالٌة.  إحصائٌة وسلسلة من أجل دراسة العلاقة بٌن سلسلة إحصائٌة 
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 و      و      42و  =       

   

 ( حساب الوسط الحسابً والتباٌن لكلا المتؽٌرٌن ثم حساب تؽاٌر ): والمطلوب هو

 معامل الارتباط الخطً. ــ حساب

 ــ نستعمل قٌمتٌن إضافٌتٌن مع تقدٌم المعطٌات التالٌة.

 

 

  و     و     و   

  

 حساب معامل الارتباط الخطً الجدٌد. :المطلوب  

 حل المثال  

 ــ  متوسط السلسلتٌن هو:  

             

 ــ  أما تباٌن السلسلتٌن فهو كالآتً.

  

  

 (ــ حساب تؽاٌر )

    

 (ــ معامل الارتباط الخطً للسلسلتٌن )

   

 ــ المعطٌات الاضافٌة تعالج على النحو التالً

  و    
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 وعلى أساس هذه النتائج تكون قٌم متوسط السلاسل الاحصائٌة الجدٌدة على النحو التالً

   و     

 ــ وبالتالً تباٌن السلاسل الاحصائٌة الجدٌد ٌكون كالتالً

  

  

 (ــ ونفس الشًء بالنسبة لتؽاٌر )

  

 ( محل الدراسة ٌكون ( و)Xالسلسلتٌن الاحصائٌتٌن ) ما بٌنــ وبالتالً معامل الارتباط الخطً الجدٌد 

  

 مثال آخر

( من منتج فً أحد الأسواق،  حٌث ( والكمٌة المتوفرة )سعر)البالجدول الآتً ٌبٌن قٌم إحصائٌة تتعلق 

 ( عدد المنتج من كمٌة السلعة.( بالدٌنار الجزائري و)ٌعطى)

08 04 00 00 08 51 50 82 80 80  

08 01 10 11 20 20 30 40 58 54  
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 المطلوب ما ٌلً:

 البٌانً لسحابة القٌم )النقاط( ــ العرض 5

 التً تمثل الانحدار والقٌمة المتوسطة.  ( لمعادلة خط الانحدار   ــ حساب الثوابت ) 0

 ــ حساب معامل الارتباط الخطً. 0

( ثم أحسب تباٌن الأخطاء رافقة لتقدٌرات الثوابت )( الم( للمتؽٌر )( لكل قٌم )ــ حساب الاخطاء ) 0

 ( .التً سجلتها )

 (.02( ثم الكمٌة )81ــ ما هو السعر المنتظر إذا توفرت الكمٌة ) 1

 

 

 حل المثال 

 حل.لتسهٌل حل المثال ٌقتضً منا الاستعانة بالجدول الموالً الذي ٌبٌن مختلؾ الحسابات المساعدة لل

 الرقم     

552 5280 80 54 80 85 

028 4588 52 58 80 80 

180 3812 02 40 82 80 

420 1540 500 30 50 80 

528 0852 001 20 51 81 

5008 0400 088 20 08 82 

5058 0801 040 11 00 83 

5052 0552 132 10 00 84 

5028 0801 340 01 04 85 

5088 5288 588 08 08 58 

 

 (   ـ العرض البٌانً لسحابة النقاط )القٌم( وخط الانحدار مع الوسط الحسابً للمتؽٌرٌن )ـ5
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من خلال الشكل ٌتضح أن العلاقة بٌن المتؽٌرٌن محل الدراسة،  هً علاقة عكسٌة،  بمعنى كلما زادت الكمٌة من 

لقٌم قرٌبة جدا من الخط المستقٌم دلٌل على قوة المنتج المعروض أدت إلى انخفاض السعر. وبما أن نقاط ا

 الارتباط.

 (،  قبل حساب الثوابت علٌنا حساب المتوسط الحسابً لكلا المتؽٌرٌن.ــ حساب ) 0

 

     ومنه    ،   وكذلك  

      ومنه   ومنه   ،  وكذلك     

  ومنه    

 ــ معامل الارتباط الخطً 0

 

( بالقٌمة المطلقة وٌتوافق تماما مع الشكل البٌانً السابق لقرب سحابة النقاط من 5قرٌب من ) تلاحظ هوكما  

 الدراسة.بٌن المتؽٌرٌن محل المستقٌم،  كما تدل الإشارة السالبة على العلاقة العكسٌة 
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ــ لحساب الأخطاء،  ٌجب حساب النقاط التقدٌرٌة لمنحنى المربعات الصؽرى . وعلٌه لابد من حساب كل زوج  0

  من خلال معادلة خط الانحدار 

بعد هذا نقوم بحساب الفرق  سوؾ تجد    i=1لنحسب مثلا من أجل  

 ( كما ٌلً:50.13دة فً السلسلة والقٌمة التً تحصلنا علٌها )بٌن القٌمة المشاه

 وبهذه الطرٌقة نكمل باقً القٌم كما هو موضح فً الجدول أسفله.   

 

 

 

 

 

 

 الرقم 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

163 30 28 24 22 20 15 12 06 04 02  

664 40 45 54 55 62 64 72 84 90 98  

664 40.37 44.17 51.77 55.57 59.37 68.87 74.57 85.97 89.77 93.57  

0.00 -0.37 0.83 2.23 -0.57 2.63 -4.87 -2.57 -1.97 0.23 4.43  

66.92 0.13 0.69 4.98 0.32 6.92 23.72 6.61 3.89 0.05 19.60  

 

     ( مساوٌة للصفر،  أي أن     تأكد لنا بأن مجموع الأخطاء )

  من جهة أخرى نجد أن متوسط الأخطاء ٌساوي الصفر،  أي أن     

 وبالتعرٌؾ،  فإن تباٌن الأخطاء هو:
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   (. الآن علٌنا التأكد من أن المتوسط الحسابً للمتؽٌر التابع هو نفسه المتؽٌر الحسابً المقدر،  أي هل  )

   

       

 تلاحظ معً لهما نفس النتٌجة. 

 ــ للجوب على هذا السؤال بكل بساطة نعوض فً معادلة خط الانحدار 1

 ( فتكون النتٌجة كما ٌلً:1( بالكمٌة )القٌمة ) 

      

 

 

 

   بالنسبة للكمٌة وبنفس الطرٌقة 

 

 

 

  دٌنار جزائري. 03.53تقتضً  02الكمٌة أي أن 

 
 معامل الارتباط الرتبيــ  60

( فً حالات محددة مثل: عدم معرفة توزٌع المتؽٌرٌن قٌد الدراسة ، بٌانات كٌفٌة قابلة العلاقة بٌن ) ٌدرس

 اط )سٌبرمان( وفق الصٌؽة التالٌة للترتٌب ، وحالة البٌانات الكمٌة. وعلى هذا الأساس ٌمكن حساب معامل الارتب

 

 

 مثال 
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( طلبة فً امتحانً الإحصاء والرٌاضٌات ، حٌث تمثل 82التالً، الدرجة التقدٌرٌة لستة )  تبٌن معطٌات الجدول 

  .درجة الرٌاضٌات (( درجة الاحصاء  و ) ) 

 رقم الطالب 01 02 03 04 05 06

الدرجة التقدٌرٌة  ضعٌؾ ممتاز جٌد ضعٌؾ جدا  مقبول جٌد جدا

 للرٌاضٌات  

الدرجة التقدٌرٌة  مقبول جٌد جدا جٌد ضعٌؾ ضعٌؾ جدا ممتاز

 للإحصاء 

 

 خطوات الحل : 

 الجدول التالً تصاعدٌا. حسبــ أولا نقوم بترتٌب الدرجات التقدٌرٌة لكل مقٌاس ترتٌبا 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  لفروق وفق الجدول أسفله.ــ نقوم بحساب مربع ا

 

    ترتيب درجات الاحصاء   درجات الرياضيات   ترتيب

 الترتيب الدرجات الترتيب الدرجات

 85 ممتاز 85 ممتاز

 80 جيد جدا 80 جيد جدا

 80 جيد 80 جيد

 80 مقبول 80 مقبول

 81 ضعيف 81 ضعيف

 82 ضعيف جدا 82 ضعيف جدا
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 ــ بعد حساب مربع الفروق ، نقوم بحساب معامل الارتباط الرتبً

   

 

 

 

 من خلال النتٌجة ندرك بأن العلاقة بٌن المقٌاسٌن مقبولة وطردٌة . 

  (  rsمعامل الاقتران ) ــ  06

بٌن  بسٌط لصاحبه "بٌرسون" ٌعطٌنا مستوى قوة الارتباط ( الخطً الرأٌنا فٌما سبق أن معامل الارتباط )

 فً حالة البٌانات الكمٌة.متؽٌرٌن ) ظاهرتٌن محل الدراسة( 

" فهو ٌقٌس لنا مستوى قوة الارتباط بٌن ظاهرتٌن تتمٌزان سٌبرمانلصاحبه " ( أما معامل الارتباط الرتبً )

 بصفات لها خاصٌة الترتٌب.

كل منهما تتصؾ بصفتٌن )مجال  الدراسة،فإننا نستعمله فً حالة وجود ظاهرتٌن محل  (الاقتران ) بٌنما معامل

وعلى هذا . (...الخلا ٌدخن )ٌدخن، ثقٌل(، )خفٌؾ، متعلم(،غ  )متعلم، قصٌر(، )طوٌل،. مثل لا ؼٌرفقط  التؽٌر(

  أن:الأساس نفرض من البداٌة 

    

 ترتيب

  

 ترتيب

  

 مقبول ضعيف 80 81 85 85

 جيد جدا ممتاز 80 85 85- 85

 جيد جيد 80 80 88 88

 ضعيف ضعيف جدا 81 82 85 85

 ضعيف جدا مقبول 82 80 80- 80

 ممتاز جيد جدا 85 80 85 85

 المجموع  84
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    ()( و له صفتٌن فقط هما : )  ــ المتؽٌر

   (و )  (له صفتٌن فقط هما : ) ــ المتؽٌر 

 

 : ة التالٌة بناء على هذا الأساس ، ٌمكن حساب معامل الاقتران وفق القاعد 

 

 

 شخص  02لعٌنة تتكون من  والزواج،الجدول التالً ٌبٌن معطٌات تتعلق بالأثر المتبادل بٌن العمل  مثال:

 

 

 

 

 

 ن العمل والزواج.هذا ٌعنً أن معامل الاقتران ٌؤكد بأن هناك ارتباط طردي وضعٌؾ بٌ 

 

 

   (معامل التوافق )ــ  00

 ٌستعمل فً حالة بٌانات وصفٌة للظاهرتٌن معا ، أو لأحدهما ، مع وجود أكثر من صفتٌن )مجال التؽٌر(.

      ٌحسب وفق العلاقة التالٌة:

 

لٌمً من جهة، ونوع العمل من جهة لتكن لدٌنا معطٌات الجدول التالٌة التً تخص العلاقة بٌن المستوى التعمثال: 

 ( عاملا لإحدى المؤسسات. 00ثانٌة ،لعٌنة تتكون من اربعة وأربعٌن)

B A  
D C  

 العمل يعمل لا يعمل
 الزواج                   

 متزوج 51 82

 غير متزوج 83 84

 المستوى التعلٌمً ابتدائً ثانوي جامعً 
 نوع العمل                    
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 عامل التوافقحساب م المطلوب:

ٌتكون الجدول من  معً،لاحظ  المثال:حل 

مثل الزوج  أزواج،( 85تسعة )

 وهكذا... هو   

 ( كما ٌلBًوعلى هذا الأساس نبدأ بحساب )

 

  

 ومنه  

 حل الدراسة هً علاقة طردٌة وضعٌفة.تلاحظ من خلال النتائج ، أن العلاقة بٌن المتؽٌرٌن م

 صلاحية النموذجــ  01

المقدرة  قٌاسٌةحساب الانحرافات الو  (حساب معامل الارتباط )على: تتوقؾ دراسة صلاحٌة النموذج 

 )الأخطاء(.

          المقدرةوعلى هذا الأساس تكون معادلة خط الانحدار 

                                                              

      )المقدرة(       ()            ()    ()                                                        

 

 

     حٌث

 

 و      

 

 ؼٌر ماهر 55 81 80 54

 نصؾ ماهر 82 80 80 58

 ماهر 80 81 85 52

00 50 50 55  
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المتعلق بمتؽٌري معدلً السداسً الأول والسداسً الثانً ،  لعٌنة من الطلبة نرٌد دراسة صلاحٌة النموذج مثال:

 بناء على المعطٌات الواردة فً الجدول.

 الطلبة 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

  5م س 06 05 08 08 07 06 10 04 09 07

  0م س 08 07 07 10 05 08 10 06 08 06

 

معادلتً خط  وهً الأقل،علٌنا القٌام بثلاثة خطوات على  للنموذج،كل النهائً للوصول إلى الش المثال:حل 

 (. لتحقٌق ذلك ، نستعٌن بالجدول التالً.( ثم حساب قوة )الانحدار لكل من المتؽٌرٌن )

         
1 1 -1 07 64 36 48 08 06 

4 0.25 -0.5 6.5 49 25 35 07 05 

1 1 1 08 49 64 56 07 08 

1 4 -2 08 100 64 80 10 08 

0 6.25 2.5 7.5 25 49 35 05 07 

1 1 -1 07 64 36 48 08 06 

9 1 -1 09 100 100 100 10 10 

9 0 0 06 36 16 24 06 04 

4 0.25 0.5 8.5 64 81 72 08 09 

0 2.25 1.5 7.5 36 49 42 06 07 

30 17   587 520 540 75 70 

 

 المقدرة فإننا نحصل على قٌمها من خلال التعوٌض فً معادلة خط الانحدار  ، أما    : حٌث

 ( وتشكٌل المعادلة كما سٌأتً لاحقا.بعد الحصول على المعلمات )   

 

 

 

 ومنه معامل الانحدار   و   

 و          

 ٌلً. الانحدار كماوبالتالً ٌمكن الحصول على معادلة خط 
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  وهً تبٌن أن المتؽٌر المستقل هو 

هو المتؽٌر المستقل ،   أننا نرٌد حساب قوة الارتباط ، علٌنا حساب معلمات المعادلة الثانٌة ، على اساس أن  بما

     عنى آخر تشكٌل معادلة خط الانحداربم

 نقوم بحساب معلمات المعادلة على النحو التالً. وعلٌه،

 

 

   :المعادلةبالتالً تشكٌل  و 

        ٌمكن حساب قوة الارتباط على اعتبار أن النتائج،من خلال هذه 

 ، 

ر عن وجود ارتباط بٌن المتؽٌرٌن محل الدراسة ، ٌتصؾ كونه ضعٌؾ ، كما أن العلاقة بٌن وهً نتٌجة تعب 

 المتؽٌرٌن طردٌة . 

  ــ تحدٌد الشكل النهائً للنموذج

، بناء على هذا الأساس نقوم  حٌث وجدنا معادلة خط الانحدار     : تقدٌرــ  5

 .بحساب الفروق )الأخطاء(

 

 

 

 

...  و  و   وأن     المثال:على سبٌل 

بما ٌساوٌه من القٌم المشاهدة )محل الدراسة(، وبهذه الكٌفٌة  . وهً كما ترى نعوض فً  أخٌرا 

 أكملنا الجدول أعلاه.

 المقدرةــ حساب الانحرافات القٌاسٌة  0
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 و    

   

 وهكذا ٌمكن التعبٌر عن الشكل النهائً للنموذج كما ٌلً: 

  

  

   

الً ٌعتبر تفسٌر ( وبالت نلاحظ أن الانحرافات القٌاسٌة للمعلمات كبٌرة نسبٌا مقارنة مع قٌم المعلمات ) 

 .نسبٌا ضعٌفا للمتؽٌر    المتؽٌر المستقل

 تمارين محلولة ــ  02

 

.لأجل ذلك علٌها 2017و 2016( للسنتٌن Xمؤسسة إنتاجٌة ترٌد معرفة تقدٌرات حجم المبٌعات ) :التمرين الأول

 ل أسفله.فً الجدو لمعطٌات.ا0851ــ  0882دراسة حجم البٌع للفترة 

 السنة 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

 التاريخ  01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

4100 4200 3500 3300 3100 3600 3700 3200 4000 3400 

 

البيع 

  المنجز

 

( وتعطى على 0881تمثل السنة ما قبل ) حٌث   ( لمعادلة الانحدار ــ أحسب المعلمتٌن )5

  النحو التالً.

 

 

 

     ، 041    ، =  202300         ،   

 الانحدار،خط  اط،النقأعرض بٌانٌا سحابة  .0853و  0852للسنتٌن  (xعات المنتج )ٌــ ما هو الحجم المقدر لمب0

 النقاط المقدرة.

 الأول حل التمرين 
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 ــ متوسط البٌع خلال الفترة هو  

 

 ( هو  Tــ متوسط تؽٌر الفترة )

 

 هو (Tــ تباٌن المتؽٌر )

 

 هو (ــ التؽاٌر بٌن المتؽٌرٌن )

 

 ( T( بالنسبة ل)X)( لخط الانحدار a , bالمعلمتٌن )الآن ٌمكن حساب 

  و     

 ــ معادلة خط الانحدار هً :

 

 

 وبالتالً     معناه  0852 تقدٌرات سنة ــ

 

 

 

 

 وبالتالً  معناه    0853ــ تقدٌرات سنة 
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ا هو مبٌن فً الرسم ( كم0852و  0851إلى الكمٌات المقدرة للسنتٌن )  بالإضافةــ رسم السحابة وخط الانحدار، 

 البٌانً ادناه.

 

 تقدٌر المبٌعاتٌبٌن  البٌانً:الرسم             

 

 

 )نعم(           أم               )لا(   أجب:ــ  التمرين الثاني

 ارتباط خطً. على وجودهً مؤشر  كرة،ــ سحابة نقاط على شكل 

 صحٌحة ا ــ العلاقة الآتٌة هً دائم

 

        ــ العلاقة الآتٌة تعنً أنها دوما صحٌحة

  

 ــ معامل الارتباط الخطً هو عدد ؼٌر مجزأ 

 

 

 

 

 ــ مبدأ المربعات الصؽرى ٌهدؾ إلى تقلٌص مجموع مربع الأخطاء 

 ــ خط )بٌان( المربعات الصؽرى ٌمر فً بعض الحالات على القٌمة الوسطٌة.
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 معامل الارتباط الخطً قرٌب من الصفر معناه وجود ارتباط خطً قويــ حٌن ٌكون 

    المستقل  للمتؽٌر وخط الانحدار  للمتؽٌر المستقل  ــ ٌمكن حساب خط الانحدار 

 

 لا      أم   بنعم الاجابة   حل التمرين الثاني:

  

 

  (البٌانات التالٌة تمثل مردود الكمٌات المحصلة من الزٌتون والمقدرة بالطن ، وٌعبر عنها ) : التمرين الثالث

    (الناجمة عن السماد المستخدم المقدر ب )كلػ( وٌعبر عنه )

81 40 48 40 40 40 40 48  

33 08 04 05 03 06 04 03  

 

( مع تفسٌر النتٌجة ، حساب ، حساب معامل الارتباط )( ( و )إنجاز كل من : سحابة النقاط ، معادلة خط الانحدار بالنسبة ل )

ثم أحسب ما هً  شكل النهائً للنموذج )صلاحٌة النموذج( افات القٌاسٌة المقدرة  مع ال، حساب الانحر ()لكل قٌم   (الأخطاء )

 كلػ للشجرة الواحدة.  58الكمٌة المنتظر تحصٌلها إذا ارتفع السماد المستخدم إلى 

  حل التمرين الثالث

 الرسم البٌانً أسفله. ( كما هو موضح فًٌمكن رسمها من خلال قٌم المتؽٌرٌن ) النقاط:ــ سحابة 

 

 

 الرقم 5 0 0 0 1 2 3 4

 نعم  نعم نعم  نعم   نعم

 لا لا   لا  لا لا 
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خط  ــ معادلة 

للمتؽٌر  الانحدار 

   ، المستقل 

خط  ومعادلة 

للمتؽٌر  الانحدار 

 ، المستقل 

 لأجل ذلك نستعٌن بالجدول التالً.

 

  

 

 

 

 

 

 =37.13 و      و   

 وبالتالً   و   

 

 . بناء على هذا الأساس ٌمكن وضع معادلة خط الانحدار  

 كما ٌلً :    بالنسبة للمتؽٌر 

 

  (yi)ــ بنفس الطرٌقة ٌمكن الحصول على معادلة خط الانحدار بالنسبة للمتؽٌر

 

12.25 0.90 -0.95 2.05 03 09 01 03 01 

6.25 0.03 -0.18 3.82 08 16 04 04 02 

0.25 9.79 3.13 9.13 30 36 25 06 05 

2.25 6.70 2.59 5.59 09 09 09 03 03 

6.25 1.39 -1.18 3.82 10 25 04 05 02 

12.25 3.80 -1.95 2.05 04 16 01 04 01 

0.25 0.40 -0.64 7.36 32 64 16 08 04 

182.25 0.73 -0.86 32.14 594 1089 324 33 18 

219.75 23.74   690 1264 384 66 36 
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  0.55 - 8.25  =ومنه 

 ٌمكن بناء معادلة خط الانحدار كما ٌلً. وعلٌه، 

 

 

 

  

حدى الطرٌقتٌن حٌث سبق أن تعرضنا لهما عند بإ (ٌمكن حساب معامل الارتباط ) السابقة،وبناء على النتائج 

 تطرقنا لمعامل الارتباط .

  

: كما تلاحظ  فإن قٌمة معامل الارتباط بٌن المتؽٌرٌن محل الدراسة قوي جدا ، والعلاقة طردٌة  ــ تفسٌر النتٌجة

اك علاقة عضوٌة بٌن زٌادة السماد )موجبة( .حٌث ٌمكن استنتاجها من الرسم البٌانً الذي مر بنا ، مما ٌعنً هن

 فً التربة وارتفاع كمٌة محصول الزٌتون.

 ــ حساب الفروق )الأخطاء( 

 من خلال معادلة خط الانحدار  هذا ٌعنً البحث عن تقدٌر  بما أن  

 

 على النحو التالً. حساب الوعلى هذا الأساس نقوم ب 

 و 

   و 

 ... وهكذا حتى نصل إلى و  

   

  الجدول أعلاه.بموجودة فهً  باقً النتائج أما 

 ــ حساب الانحرافات القٌاسٌة المقدرة.
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 وبالتعوٌض بما ٌساوي المعادلة نجد 

 

 

 

 

 

 وبالتعوٌض      وكذلك

   

  النموذج:ــ صلاحٌة 

 (:لدٌنا معادلة خط الانحدار بالنسبة للمتؽٌر المستقل )

  

 مقدرة( 

                                                     

مما ٌدل على عدم صلاحٌة  نسبٌا،ٌم معلمات معادلة خط الانحدار كبٌرة ٌلاحظ أن قٌم المعلمات المقدرة مقارنة بق

 النموذج. بمعنى تفسٌر المتؽٌر المستقل للمتؽٌر التابع ضعٌفا.

 التمرين الرابع

 ( بالسنوات.yi( وأعمار الزوجات )xiلأزواج )الجدول التالً ٌحتوي على معطٌات تتعلق بمتؽٌر أعمار ا

( ــ أحسب معادلة انحدار)ــ  5

 (بالنسبة ل)

 (.( بالنسبة ل)أحسب معادلة انحدار ) 0

 سنة. 01زوجاتهم ( حٌنما ٌكون عمر ــ أحسب العمر المناسب للأزواج ) 0

 سنة. 08حٌنما ٌكون عمر أزواجهم  (أحسب العمر المناسب للزوجات )ــ  0

01 00 05 04 02 01 00 08 04 01  
02 01 01 02 54 01 08 05 02 08  
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 ــ أحسب معامل الارتباط بٌن المتؽٌرٌن مع تفسٌر النتٌجة.  1

 

 

 

 

 

 

 حل التمرين

قبل الجواب عن الأسئلة الواردة ، ومن باب الإفادة نقوم برسم سحابة النقاط مع خط الانحدار من خلال تقنٌة 

 .الإكسٌل

  

من خلال الرسم البٌانً ٌتضح أن العلاقة بٌن المتؽٌرٌن   

 طردٌة )موجبة(.

  (yi)ــ معادلة خط الانحدار 

 أن:من المعلوم 

 

                               ثانٌة:من جهة 

     لدٌنا  ،  

    

     
324 598 358 290 350 
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  و  

   و  

x بالتعوٌض فً المعادلة  مما ٌعنً  معناه :  

 

 

 

 

  فإن عمر الأزواج سٌكون  (yi)  ومنه إذا كان

  

 ( xiتحصل على معادلة خط الانحدار )ــ بنفس الطرٌقة 

 ، ومن جهة أخرى لدٌنا      دٌنا المعادلةل

 

 كما لدٌنا  

  مع    وبالتالً  و    

  بالتعوٌض فً المعادلة السابقة بما ٌساوٌها نجد

  

 ومنه  

 نجد  ولأجل    

وجود علاقة تعبر قٌمة معامل الارتباط على   . كما تلاحظ :  ــ أخٌرا حساب معامل الارتباط

 بٌن المتؽٌرٌن. ةضعٌف

 تمارين غير محلولةــ  03

 (فترة العمل بالسنوات ) 06 04 10 12 09 07 11
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الجدول  التمرين الأول:

التالً ٌحتوي على معطٌات 

 مؤسسات.الالمقابل للفترة التً قضتها فً العمل عٌنة من عمال إحدى  تتعلق بالدخل

  

 سنة خدمة فً وظٌفته. 51أحسب الدخل السنوي لموظؾ قضى  المطلوب:

ها التكالٌؾ التً انفقت على صٌانة آلة خلال عمرالبٌانات الواردة فً الجدول أدناه تخص  التمرين الثاني:

 محل الدراسة. الانتاجً

 

 

 

 

 (عمر الآلة بالسنوات ) 80 80 82 84 58 50 50

تكالٌؾ الصٌانة بألؾ د ج  088 018 088 388 588 5088 5188
() 

 المطلوب : أوجد كل من 

 تفسٌر النتٌجة الارتباط،قوة معامل  حدار،الانمعادلة خط  النقاط،ــ رسم سحابة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (ج )الدخل السنوي بألؾ د 750 800 450 700 550 400 300
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 مقدمة

كل مقٌاس إ حصا ئً ٌظهر التغٌرات التً تحد ث فً متغٌر إحصائً أو عدة متغٌرات ، خلال الزمان أو المكان 

 أو خلال إحدى الخصائص ذات العلاقة ، ٌمكن أن نطلق علٌه رقما قٌاسٌا.

تغٌر( سعر )سلعة أو لذلك ، تعتبر الأرقام القٌاسٌة من المؤشرات الاحصائٌة التً ٌوظفها الباحث عند قٌاس تطور)

قٌمة وذلك بٌن فترتٌن زمنٌتٌن مختلفتٌن ، تكون إحداهما أساس للقٌاس. أو بٌن مجموعتٌن أو  أوكمٌة  أو خدمة (

 مكانٌن.

بٌن فترات زمنٌة متتالٌة، ومع تطور البحث هو قٌاس التغٌر فً الأسعار  القٌاسٌة،كان المقصود بالأرقام  قدٌما،

مالها، حٌث أضحت تعنً قٌاس التغٌر فً الكمٌات والتغٌر فً القٌمة بٌن فترات زمنٌة العلمً، اتسع نطاق استع

 متتالٌة. 

فً قٌاس تطور الأسعار أو قٌمة وعلى هذا الأساس ، تعتبر الارقام القٌاسٌة فً ٌومنا من أهم الآلٌات التً تستخدم 

خاصة أو عالمٌة ، كما تهتم بقٌاس تطور الأجور  العملة لبلد ــ ما ــ أو تطور مكونات الأسواق المالٌة محلٌة كانت

  ..الخ.على المستوى الكلً.

Iالأرقام القٌاسٌة تعرٌف ــ 

 من قٌم الظاهرة أصلٌتٌن التغٌر الذي ٌحصل بٌن قٌمتٌنوظٌفته تكمن فً قٌاس  نسبً،هو رقم  القٌاسً:الرقم 

ٌمكن حساب التغٌر النسبً لكل قٌمة من قٌم . إذا كان لدٌنا على سبٌل المثال سلسلة من القٌم، محل الدراسة

 الظاهرة، بالنسبة إلى قٌمة معٌنة ٌستخدمها الباحث كأساس للمقارنة. 

II  أنواع الأرقام القٌاسٌةــ 

 أنواع: نمٌز فً الأرقام القٌاسٌة ثلاثة 

 .الأرقام القٌاسٌة للقٌم ،  الأرقام القٌاسٌة للكمٌات ،  ــ الأرقام القٌاسٌة للأسعار

III  قواعد حساب الأرقام القٌاسٌةــ 

 :نمٌز بٌن ثلاثة حالات من طرق حساب الأرقام القٌاسٌة 

 .الرقم القٌاسً المرجح ،  الرقم القٌاسً التجمٌعً البسٌط ،  ــ الرقم القٌاسً البسٌط

 البسٌط:ــ الرقم القٌاسً  10

إما فترة زمنٌة معٌنة أو السلاسل التً تغطً ، هذه  لسلاسل زمنٌة فردٌةنكون هذا الرقم من معطٌات تارٌخٌة  

 تثمل مناطق مختلفة.
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وبالتالً المفردات  011، شرٌطة أن تكون المفردة المختارة تساوي كأساسنقوم باختٌار فترة زمنٌة أو مكان معٌن 

ٌط أحٌانا . لذلك، نسمً الرقم القٌاسً البسالأساس المختارالأخرى فً السلسلة تعرض فً صورة نسب مئوٌة من 

 .بمنسوب السعر أو منسوب الكمٌة أو منسوب القٌمة

 : هو نسبة السعر لسلعة واحدة فً فترة المقارنة إلى سعرها فً فترة الأساس.ــ منسوب السعر 0ــ  0

ه تكون وعلٌ المقارنة،هً سعر نفس السلعة خلال فترة   هً سعر السلعة فً فترة الأساس و   نفرض 

     القاعدة على النحو التالً:

   

 

: ٌلجأ الباحث إلى هذه القاعدة ، حٌنما ٌكون اهتمامه منصب على مقارنة أو الحجم  ــ منسوب الكمٌة 2ــ  0

 كمٌات أو حجوم السلعة )إنتاج ، استهلاك ، تصدٌر ، استٌراد ...الخ(.بنفس الطرٌقة ٌمكن حساب التغٌر الحال بٌن

 فترتٌن .

 

: المعروف أن القٌمة، هً ناتجة عن حاصل ضرب الكمٌة فً السعر، وعلٌه تكون القاعدة ــ منسوب القٌمة 3ــ  0

 على النحو التالً: 

 

 ,2 ,0 المتتالٌة:تمثل الأسعار خلال الفترات   : إذا كان لدٌنا  ــ مناسٌب السلسلة 4ــ  0 

تمثل مناسٌب الأسعار لكل فترة زمنٌة ، مقارنة بالفترة الزمنٌة السابقة لها.    إذن فإن: ..، .3

 .بمناسٌب السلسلةنسمً أحٌانا هذه المناسٌب 

، وذلك بغرض بمتوسط المناسٌب ٌمكن فً هذه الحالة استخدام ما ٌسمى  البسٌط،ما دمنا نعالج الرقم القٌاسً 

 .ن السلع . نستعمل فً هذا الأساس إما الوسط الحسابً أو الوسط الهندسًالوصول إلى الرقم القٌاسً لمجموعة م

 

 أن: مع الأخذ بعٌن الاعتبار    سلعة وكانت مناسٌبها على التوالً : Nإذا كان لدٌنا 
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 بناء على هذا الأساس ٌمكن إٌجاد متوسط المناسٌب على النحو التالً: 

 

 ٌعً البسٌط ــ الرقم القٌاسً التجم 12

أحٌانا ٌرغب الباحث فً معرفة أثر السعر لمجموعة من السلع فً فترة زمنٌة معٌنة، بالنسبة إلى فترة زمنٌة 

 وفً هذه الحالة تكون كافة السلع لها نفس الأهمٌة عند الحساب. أخرى.

 تعطى علاقة الحساب على النحو التالً: 

 

  المرجحــ الرقم القٌاسً  13

معامل الترجٌح للتغلب على بعض عٌوب الطرٌقة السابقة وهذا ما ٌجعل الباحث مطالبا باستخدام  ٌستعمل احٌانا

، إذ غالبا ما ٌلجأ إلى استخدام كمٌة أو حجم السلعة المباعة )المنتجة( خلال فترة الأساس أو فترة المقارنة الملائم 

تشٌر إلى أهمٌة السلع الداخلة فً تكوٌن الرقم أو فترة نموذجٌة ) التً تتضمن متوسط لعدد من السنوات(.كأوزان 

 القٌاسً.

  وهً:هناك أربع صٌغ ممكنة ٌعتمد علٌها الباحث 

 : كمٌة فترة الأساس  

 : كمٌة فترة المقارنة   

 : كمٌة الفترة النموذجٌة 

 المقارنة : كمٌتً فترتً الأساس و 

 نمٌز فٌه خمسة طرق: المرجح:ــ المنسوب  0ـ ـ 3

( لترجٌح مناسٌب الأسعار. فً هذه الحالة نطبق p0 q0استعمال القٌمة الخاصة بسنة الأساس ) الأولى:الطرٌقة 

 القاعدة التالٌة : 
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سعار وتعطى لترجٌح مناسٌب الأ  (p1 q1ٌستعمل فٌها الباحث القٌمة الخاصة بسنة المقارنة ) الثانٌة:الطرٌقة 

 العلاقة على النحو التالً:

 

 ( لترجٌح مناسٌب الأسعارٌأخذ بعٌن الاعتبار أسعار سنة الأساس وكمٌات سنة المقارنة ) الثالثة:الطرٌقة 

 وبناء على هذا الأساس تعطى العلاقة كما ٌلً:

 

لترجٌح مناسٌب الأسعار وتكون  (ساس )الطرٌقة الرابعة: ٌستعمل فٌها أسعار سنة المقارنة وكمٌات سنة الأ

 العلاقة على النحو التالً:

 

نستعمل أسعار وكمٌات سنة معٌنة )نموذجٌة( تختلف عن سنة الأساس أو سنة فً هذه الطرٌقة   الخامسة:الطرٌقة 

 وفق المعادلة التالٌة: (المقارنة، أي نستعمل )

 

 ى مناسٌب الأسعار ٌنطبق أٌضا على مناسٌب الكمٌات ومناسٌب القٌم. ما ٌنطبق عل ملاحظة:

 ــ الرقم القٌاسً التجمٌعً المرجح 14

 اللذٌن وضعوا هذه القواعد، نختار منهم ما ٌلً:نمٌز فٌه بٌن عدة طرق تبعا للمنظرٌن الاقتصادٌٌن 

وٌمٌز فٌه مقٌاس ٌتعلق بالأسعار  تجمٌعً مرجح ٌستخدم سنة الأساس هو رقم قٌاسً  : ــ رقم لاسبٌر 0ــ 4

 والثانً ٌتعلق بالكمٌات .

ٌفترض فٌه ثبات أذواق المستهلكٌن واستمرارهم فً استهلاك نفس كمٌات  للأسعار:ــ أما الرقم القٌاسً التجمٌعً 

 السلع حتى لو تغٌرت أسعارها بالارتفاع أو الانخفاض.

ترض ثبات الأسعار فً فترتً الأساس والمقارنة بض النظر عن ٌف للكمٌات:التجمٌعً ــ بٌنما فً الرقم القٌاسً 

 تغٌر الكمٌات المستهلكة فً الفترتٌن.
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على اعتبار أن الرقم القٌاسً للكمٌات هو نفس القاعدة مع  للأسعار،نكتفً بتقدٌم طرٌقة حساب الرقم القٌاسً 

 (.بدلا من )  (وضع )

 

 قم لا سبٌرملاحظات تخص ر

 العٌوب المزاٌا

 
 
10 

 

 
ٌستعمل هذا الرقم للتغلب على عٌوب الرقم 

 التجمٌعً البسٌط الذي مر بنا.

إذا كان الفارق كبٌرا بٌن فترة الأساس وفترة المقارنة أو 
إذا تغٌرت أهمٌة السلع النسبٌة، فإن هذا الرقم ٌفقد 

ٌر فً مصداقٌته، حٌث لا ٌكون معبرا تعبٌرا دقٌقا عن التغ
 السعر

 
12 

ٌصلح استعمال هذا الرقم فً البلاد المتخلفة 
 التً لا تتوفر على الامكانات الفنٌة اللازمة

نتٌجة لكون معظم السلع عادة ما ٌنحاز هذا الرقم إلى أعلى 
مرنة فً الطلب، بمعنى أن الكمٌات المطلوبة تتناقص كلما 

 زاد السعر.

 
13 

 

سلسلة من  ٌمكن استعماله فً المقارنة بٌن
الأرقام القٌاسٌة المتتالٌة. حٌث تكون 
الكمٌات مشتركة وٌبقى أثر التغٌر فً 

 السعر فقط.

هذا الرقم ترجٌحه ٌكون صغٌرا فً حالة السلع التً تتمٌز 
بسعر منخفض والعكس صحٌحا، وهذا ٌعتبر خطأ فنً 

 ٌجب تلافٌه.

 

قابل كمٌات سنة المقارنة ، نسبة إلى الثمن الذي سٌدفع ٌهدف إلى حساب الثمن الذي سٌدفع مــ رقم باش :  2ــ  4

 مقابل نفس هذه الكمٌات ولكن بسعر الأساس.

 

 

 باشملاحظات تخص رقم 

 العٌوب المزاٌا

 متحٌز للأسفل ٌتغلب على عٌوب الرقم التجمٌعً البسٌط 10

 
12 

ٌأخذ أحدث الكمٌات المتداولة فً السوق 
 كترجٌحات.

بٌن سلسلة من الأرقام القٌاسٌة نظرا لا ٌستطٌع أن ٌقارن 
 لتٌر الترجٌحات من فترة إلى أخرى.

 
13 

تتأخر نتائج الدراسة عند استخدام هذا الرقم ، نظرا لصعوبة  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 الحصول على كمٌات المقارنة فً وقت مبكر.
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ٌهدف هذا الرقم إلى إٌجاد الثمن الذي ٌدفع مقابل كمٌات سنتً الأساس بسعر : (ثادجو رــ رقم )مارشال ــ  3ــ  4

 المقارنة ، نسبة إلى الثمن الذي ٌدفع مقابل نفس هذه الكمٌات ولكن بسعر الأساس.

 

 

 

 فائدة : هذا الرقم ٌتفادى عٌوب كل من رقم لا سبٌر ورقم باش.

 ثل(ــ رقم فٌشر )الرقم القٌاسً الأم 4ــ  4

وهو عبارة عن الوسط الهندسً لكل من رقمً لا سبٌر وباش. سمً بالأمثل لأنه ٌعكس الزمن والمعامل فً نفس  

الوقت ، هذا بالإضافة إلى سهولة حسابه ، مما ٌنعكس إٌجابا على دقة الحساب وتفادٌه بالتالً لكل عٌوب الارقام 

 الأحوال. القٌاسٌة السابقة ، مما ٌجعل استخدامه مفضلا فً كافة

 

 أو نقول : 

 على التوالً. هما قانونً لاسبٌر وباش (P( و )Lحٌث : )

 ــ الرقم القٌاسً لنفقة المعٌشة 15

تعرف نفقة المعٌشة على أنها ثمن الحصول على السلع والخدمات التً تستهلك فعلا، خلال  تعرٌف نفقة المعٌشة:

 فترة زمنٌة معٌنة.

ونظرا لكون رفاهٌة السكان تتحقق  ة، ٌقصد به كمٌة السلع والخدمات المستهلكة فً نفس الفترة.أما مستوى المعٌش

حٌنما تزداد مداخٌلهم ، وبالتالً زٌادة الانفاق ، هذا ٌؤدي حتما إلى تغٌر فً مستوى الأسعار بالزٌادة ، نظرا 

ل حٌنما تتغٌر التركٌبة السكانٌة بالزٌادة ، لزٌادة الطلب على السلع والخدمات ، كذلك أثر الزٌادة فً الأسعار ٌحص

 لأن ذلك ٌولد طلب جدٌد على السلع والخدمات.

  

 هذا الأساس، تقودنا دراسة الرقم القٌاسً لنفقة المعٌشة، إلى دراسة الأجر الحقٌقً والأجر النقدي. ىبناء عل 

داتهم العاملٌن ، مقابل بٌع مجهوعلٌه ود التً ٌحصل نظرٌا هو مقدار النق)الاسمً( :  ــ الأجر النقدي 0ــ  5

 الفكرٌة والعضلٌة للغٌر ، بمعنى الوحدات النقدٌة التً ٌحصل علٌها الأفراد.

ٌقصد به معرفة مقدار السلع والخدمات التً ٌحصل علٌها المستهلكون، مقابل إنفاق  الحقٌقً:ــ الأجر  2ــ  5

 دخلهم النقدي.
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لفترتٌن و وهو ٌستعمل خصٌصا لقٌاس التطور الذي ٌحدث لأجور فئة عمالٌة معٌنة ً للأجور:ــ الرقم القٌاس 16

 زمنٌتٌن مختلفتٌن. من هذا المنطلق ٌمكن حساب رقم قٌاسً مرجح بطرٌقتٌن مختلفتٌن.

 ٌحسب بالطرٌقة التالٌة.:  الرقم القٌاسً للأجور استنادا إلى الفئة العمالٌةــ  0ــ  6

 

 

 حٌث:

 محل الدراسة jتمثل عدد الأجراء للفئة   ــ   

ترة فالمحل الدراسة فً   jتمثل أجور الفئة     ، محل الدراسة فً فترة الأساس   jتمثل أجور الفئة     ــ 

 الحالٌة )أثناء الدراسة(

عمال ، وأن متوسط الأجر لهذه الفئة كان   01المؤسسات كان  ىمثال : نفرض أن عدد عمال الصٌانة لا حد

 دج.20111( كان  2101مع العلم أن متوسط الأجر لهذه الفئة سنة الأساس )  2102دج  بحلول نهاٌة 30111

 المطلوب: حساب الرقم القٌاسً للأجور المتعلق بهذه الفئة.

          حل المثال:

 

 (100 – 140)   ℅ 40 =ة قدرهاأي أن أجور العاملٌن تغٌرت بزٌادتفسٌر النتٌجة: 

 علاقة لاسبٌرــ الرقم القٌاسً للأجور استنادا إلى  2ــ  6
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 الطرٌقة. هذه ملاحظة : كل الرموز السابقة تستعمل فً

 

 

 ℅ 061هو وأن الرقم القٌاسً لأسعار الاستهلاك فً الجزائر العاصمة 2101كانت سنة الأساس هً : إذا مثال : 

 .(2106فً السنة الموالٌة ) ℅ 06166، بٌنما سجل  2100ر مع نهاٌة شهر سبتمب

 المطلوب :حساب القدرة الشرائٌة للدٌنار الجزائري.

 حل المثال 

   = p(a)هً :  2100ــ القدرة الشرائٌة للدٌنار الجزائري سنة 

دج ،  16620فقط  2100ة ( اصبح ٌساوي سن2101( دٌنار جزائري فً سنة الأساس )0واحد )تفسٌر النتٌجة : 

 دج. 163.0( ما قٌمته 2100ــ  2101أي أنه فقد خلال المدة )

نفس التفسٌر السابق .    = p(a) هً :  2106ــ القدرة الشرائٌة للدٌنار الجزائري سنة 

 زاد .، مع ملاحظة أن التدهور لقٌمة العملة الوطنٌة 

 

 عند تكوٌن الارقام القٌاسٌةــ الاعتبارات الواجب مراعاتها  17

 منها الرقم القٌاسً : نــ اختبار المعطٌات التً ٌتكو 0ــ  7

واختبار المصادر التً نستقً منها أسعار السلع  باختبار السلع التً تدخل فً تركٌب الرقم القٌاسً ، وٌتعلق ذلك 

ظرا لتعدد السلع من جهة وتعدد ، لأنه من الصعوبة بمكان ادخال جمٌع السلع فً تركٌب اي رقم قٌاسً ، ن

 درجات السلعة الواحدة بٌن بلدان متقدمة وأخرى متخلفة.

 لذلك ٌلجأ عادة الى اختٌار عٌنة من السلع تتصف باستقطاب الجزء الأكبر من انفاق المجتمع.

 إذ ٌشترط مراعاة ما ٌلً:  ــ اختبار فترة الأساس : 2ــ  7

 ، حتى لا تكون قٌم الظاهرة قٌما شاذة .من الاضطرابات  ــ ان تكون فترة الأساس هادئة خالٌة

ــ الا تكون فترة الأساس بعٌدة جدا عن الفترات محل الاختبار ، إذ لا معنى لأسعار الٌوم بأنها تضاعفت عشرات 

مثلا. إلا إذا كانت الدراسة بغرض المقارنة. ومع هذا نتائج البحث تبقى غٌر معبرة  0501المرات عن اسعار 

بٌرا دقٌقا لعدة عوامل تدخل على مدار الفترة ، مثل التعدٌلات فً التوضٌب ، والأغلفة أو اختفائها تماما من تع

 السوق ...الخ.

 الصٌغةــ اختبار  3ــ  7
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نأخذ بالأرقام القٌاسٌة لقد مرت بنا عدة صٌغ ، لذلك ٌجب اختٌار الصٌغة المناسبة لتكوٌن الرقم القٌاسً ، هل  

مرجحة ، أو الارقام القٌاسٌة للمناسٌب وترجٌحاتها ، لذلك ٌتطلب اختبار صحة الارقام القٌاسٌة من البسٌطة ، ال

  خلال اختبارات الانعكاس فً الزمن واختبارات الانعكاس فً المعامل.

 

 

 ما ــ  سلعة ــــ تعدٌل سعر  18

، ولتحقٌق هذه الغاٌة ،  ن أثر التضخمالحصول على التغٌرات الحقٌقٌة الخالٌة مالهدف من تعدٌل سعر سلعة ، هو 

نستعمل فً التعدٌل أحد الأرقام المتعارف علٌها ، مثل الرقم القٌاسً لنفقات المعٌشة أو الرقم القٌاسً لأسعار 

  التجزئة أو اسعار الجملة ، إذ ٌمكننا الحصول على هذه الارقام من الدٌوان الوطنً للإحصاء .

 

 

 ائٌة لأٌة سلعة.كما ٌمكن تقدٌر القوة الشر

 =   الرقم القٌاسً للقوة الشرائٌة لأٌة سلعة   

    

الى توضٌح التغٌرات التً تهدف الارقام القٌاسٌة للتجارة الخارجٌة :  ــ الأرقام القٌاسٌة للتجارة الخارجٌة 19

  فٌها ما ٌلً : زتطرأ على قٌم وكمٌات وأسعار كل من الصادرات والواردات ، نمٌ

 

        ـــ معدل التبادل الاجمالً =  0ــ9

 

      ــ معدل التبادل الصافً =2ــ 9

 

     ــ معدل التبادل الداخلً = 3ــ  9
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  VI ــ تمارين محلولة 

 التمرين الأول 

 6506سلع مختلفة ، على اعتبار أن سنة الأساس هً سنة  55المعطٌات الواردة فً الجدول أدناه ، تمثل أسعار  

 . 6508وأن سنة المقارنة هً 

 6508سعر  6506سعر  ) دج(  السلع

السلعة  

....................0 

السلعة 
.....................6 

السلعة 
.....................3 

 
السلعة 

.....................4 

 
السلعة 

.....................5  
 

 

45 

 
65 

 
65 

 
 
55 

 
 
85 

 

55 

 
65 

 
35 

 
 
75 

 
 
95 

 =250  
 

 المطلوب حساب :

 ــ أحسب الرقم القٌاسً بالطرٌقة التجمٌعٌة البسٌطة. 0

 .باستخدام الوسط الحسابً جمٌعً ــ أحسب الرقم القٌاسً الت 6

 حل التمرين 

 ــ الرقم القٌاسً بالطرٌقة التجمٌعٌة البسٌطة

 

 (.6506عما كانت علٌه سنة الأساس ) ℅ 65معنى ذلك أن اسعار هذه العٌنة من السلع ارتفعت بزٌادة قدرها 
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 اب هذا الرقم القٌاسً نستعٌن بالجدول التالً.: لحس ــ الرقم القٌاسً التجمٌعً باستخدام الوسط الحسابً

 الرقم القٌاسً التجمٌعً باستخدام الوسط الحسابً

(P1 / P0) × 100  6508سعر المقارنة(P1)  6506سعر الأساس(P0) السلع 

125 

100 

150 

140 

112 

50 

60 

30 

70 

90 

40 

60 

20 

50 

80 

A 

B 

C 

D 

E 

667  

 

  

  ℅ 6554ٌادة بنسبة معنى ذلك ، هناك ز

 

 التمرين الثاني 

والمطلوب هو تكوٌن الرقم القٌاسً البسٌط للبٌانات  A   B   C   D    E   F    نفرض لدٌك عٌنة من السلع

، مع العلم أن كل من سنتً  055تساوي  6505الواردة فً الجدول التالً ، على اعتبار أن سنة الأساس هً : 

 ة.هً سنة مقارن 6508و  6505

 ) دج (  السلع   

240 255 250 A 

250 220 225 B 

230 200 190 C 

260 300 300 D 

150 120 110 E 

240 200 215 F 
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 للرقم القٌاسً البسٌطنوجزه فً الجدول الموالً ، وذلك بتطبٌق قاعدة الحساب  الحل : 

 السلع )دج ( 8101سعر  8102سعر  8102سعر 

96 056 055 A 

000500 9758 055 B 

060 05553 055 C 

86567 055 055 D 

036537 059 055 E 

000563 93 055 F 

 المجموع النسبي 711 716201 778262

 الرقم القياسي البسيط 011 010281 001221

 

 التفسير 

فً  6505مقارنة بسنة الأساس  6505من خلال النتائج ٌتضح أن هذه التشكٌلة من السلع ارتفعت اسعارها سنة 

 .6505بالنسبة لسنة الأساس  ℅ 05555سجل بذلك تل 6508بٌنما تواصل الارتفاع سنة  ℅ 0565حدود 

 التمرين الثالث

 الٌك المعطٌات التالٌة المتعلقة بعٌنة من السلع ، حسب الجدول التالً :

 السلع )دج(    

30 7 40 6 A 

50 5 45 4 B 

40 1.5 90 0.5 C 

 حساب كل من رقم لاسبٌر ورقم باش المطلوب :

 الحل : للحصول على نتائج السؤال ، نستعٌن بالجدول التالً

 السلع        

280 210 240 180 30 7 40 6 A 

225 250 180 200 50 5 45 4 B 

135 60 45 20 40 1.5 90 0.5 C 

 المجموع 400 465 520 640
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 ــ رقم لا سبٌر 01

 

 

 اشــ رقم ب 56

 

 

 التمرين الرابع 

 أحسب نفقات المعٌشة من الجدول التالً

 مجموعات الاستهلاك رقم المؤشر الوزن النسبً

 الطعام 356 48

 الكهرباء والغاز 365 05

 ملابسال 635 58

 ٌجارلاا 065 06

 (ستهلكةأشٌاء أخرى )م 095 05

تعلق بنتٌجة ضرب رقم المؤشر بالوزن النسبً ثم للجواب على السؤال ، نضٌف فقط للجدول السابق خانة أخرى ت

 نطبق قاعدة الحساب كما نرى لاحقا.

I × COF ( ًالوزن النسبCOF) (رقم المؤشرI) مجموعات الاستهلاك 

 الطعام 352 48 16.896

 الكهرباء والغاز 320 10 3.200

 الملابس 230 08 1.840

 الاٌجار 160 12 1.920

 )مستهلكة( أشٌاء أخرى 190 15 2.850

 المجموع 93 26.706
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)مؤشر كلفة المعٌشة :  ) 

 

 عما كانت علٌه فً سنة الأساس . ℅ 087506معنى ذلك ، أن كلفة المعٌشة ارتفعت بمقدار  

 التمرين الخامس:

 أحسب رقم فٌشر من المعطٌات الواردة فً الجدول أدناه

 السلع )دج(  السعر )كلغ(  الكمٌة

6508 6507 6508 6507 

60 

10 

25 

08 

30 

50 

15 

20 

10 

40 

20 

6 

2 

5 

5 

8 

2 

1 

2 

1 

A 

B 

C 

D 

E 
 

 

 الحل : للوصول الى نتائج السؤال نستعٌن بالجدول التالً

 السلع        

480 

20 

25 

16 

30 

1200 

60 

50 

40 

150 

400 

30 

20 

20 

40 

1000 

90 

40 

20 

200 

60 

10 

25 

08 

30 

50 

15 

20 

10 

40 

20 

6 

2 

5 

5 

8 

2 

1 

2 

1 

A 

B 

C 

D 

E 

 المجموع 0355 505 0555 570

 



  الأرقام القياسية :لخامس الفصل ا
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 فٌشر المؤشر المثالً 

   × 100 

 

 بالتعوٌض ما تحت الجذر نجد ما ٌلً: 

,05 263100 = × 

 .6507 عما كانت علٌه فً سنة ℅ 063بنسبة  6508تفسٌر النتٌجة : معنى ذلك أن الأسعار ارتفعت فً سنة 
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